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Kommunfullmäktiges sammanträde sänds på webben via www.botkyrka.se. 

Välkommen! 
 
 
Birgitta Mörk 
Kommunfullmäktiges ordförande 
 Håkan Hultgren 
 Sekreterare 
 08-53061384 
 

http://www.botkyrka.se/


2013-12-13 
 
Svar på interpellation från Stina Lundgren (M) gällande att röka 
vattenpipa – lika farligt som cigaretter. 
Stina Lundgren ställer frågor om hur skolan informerar eleverna om 
Vattenpiparökningens skadliga effekter samt hur skolorna arbetar för att förbygga att 
eleverna börja röka vattenpipa.  
 
Interpellantens beskrivning kring faran med vattenpipsrökning stämmer väl. Information 
om vattenpipa är viktigt, allrahelst när det är relativt okänt med dess hälsorisker, men 
det är bara en del i arbetet för att minska vattenpipsrökningen bland unga. Utöver 
"information" har forskning visat att det är mest effektivt att arbeta med tobak (inklusive 
vattenpipa), alkohol, dopping och narkotika (ANDT) samtidigt och inte en ”ovana” i taget, 
eftersom faktorerna som ökar risken respektive minskar risken (risk- och skyddsfaktorer) 
för att unga testar och missbrukar är likartade. Det finns också samband mellan de olika 
substanserna. Skolan är en mycket betydelsefull arena, men bara en pusselbit bland 
flera, i det främjande och förebyggande arbetet. Hemmet, fritiden och närområdet är 
exempel på andra betydelsefulla arenor, där skolan ibland kan bidra och ibland kan 
andra kommunala verksamheter eller andra aktörer som exempelvis ideella sektorn ha 
en betydelsefull roll. 
 
 
 

1. Vilken information finns i Botkyrkas skolor om vattenpipans skadliga effekt samt 
hur arbetar man preventivt med detta i våra skolor? 

 
Svar:  
Hur skolorna integrerar information och dialoger kring vattenpipa och övriga ANDT-
frågor ser med all sannolikhet olika ut i våra skolor. Följande insatser har gjorts 
kontinuerligt på våra skolor: 

- Alla skolor inklusive skolsköterskorna har under de senaste åren fått in-
formationsfoldrar av kommunens folkhälsosamordnare om t ex vattenpipsrökning 
som stöd till både föräldrar och personal  

- Flera skolor har också vidareförmedlat detta till föräldrarna i veckobrev eller 
liknande.  

- Folkhälsosamordnarna har även deltagit på föräldramöten kring ANDT och då 
behandlas även vattenpiperökning, dess skadliga effekter, samband med rökning, 
alkohol, dopping och narkotika och hur föräldrar kan stödja sina barn. 

- Även områdessekreterarna har foldern om vattenpiperökning och kan dela ut den 
och prata om den när de såväl träffar elever som föräldrar.  

- Mycket stöd och information för skolpersonalen finns också på Botkyrkas intranät. 
- Dessutom ligger informationen på Botkyrkas webb bland information riktat till 

föräldrar kring ANDT 
 
 
 



Alla skolor arbetar även på olika sätt med prevention mot alkohol, tobak inklusive vat-
tenpipsrökning, dopping samt narkotika (ANDT). Generellt är skolan är en viktig del i det 
förebyggande arbetet mot tobak, alkohol, dopping och narkotika (ANDT). Eftersom de 
flesta barn går i skolan och vistas där en stor del av sin vakna tid. Det ger goda 
möjligheter till långsiktiga och systematiska insatser. ANDT-prevention går också hand i 
hand med och stärker skolans kärnuppdrag - att främja lärandet. Forskning visar att 
elever har lägre risk att drabbas av missbruk och ohälsa senare i livet om de har 
skolframgång, trivs i skolan, får positiv bekräftelse och tillhör en skolmiljö som präglas av 
trygghet, goda sociala relationer, struktur och tydliga förväntningar. En central del 
handlar alltså om att skapa ett gott skolklimat och en god lärmiljö - oavsett om man vill 
arbeta mot tobak, alkohol, narkotika och också vattenpipa. Sammanfattningsvis handlar 
kunskapsbaserad prevention i skolan om vikten av att stärka skyddsfaktorerna runt 
flickorna och pojkarna samt minska de faktorer som ökar risken för ohälsa, 
riskbeteenden och andra problem. Arbetet som idag utförs på våra skolor kan 
sammanfattas av följande 5 punkter: 
 
1. Begränsa tillgängligheten till ANDT genom ett aktivt policyarbete med involvering 
av elever, personal och föräldrar. 
2. Främja de skolrelaterade skyddsfaktorerna runt eleverna. 
3. Arbeta ämnesövergripande och interaktivt med ANDT-relaterade frågor d.v.s. en 
undervisning som skapar delaktighet, engagemang och tankeutbyte i ett ”icke-
konfrontativt sammanhang och som stärker elevernas förmåga att reflektera, 
argumentera, ta ställning och aktivt handla utifrån sina kunskaper & värderingar.  
4. Ett väl utvecklat samarbete med föräldrarna.  
5. Samverka med aktörer på ungas fritid i syfte att ”marknadsföra” och möjliggöra 
meningsfulla fritidsaktiviteter med närvaro av vuxna. 
 
 
   
Ebba Östlin  
Ordförande utbildningsnämnden (s) 
 



 
 
 

     
INTERPELLATION 

 
 

Kommunfullmäktige 
  2013-06-26 

 
 
 
 
 
Till ordförande i Utbildningsnämnden Ebba Östlin (S) 
Att röka vattenpipa – lika farligt som cigaretter 
 
 
En ny undersökning som Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning gjort visar glädjande 
nog att vi nu kan notera att rökning bland unga har sjunkit. 
 
Dock oroas vi av att trenden för att röka vattenpipa istället ökar kraftigt, och det har bl.a. blivit väldigt 
populärt vid utecaféer. Att börja röka vattenpipa är ofta en inkörsport till cigarrettrökning och är minst 
lika farlig som cigarrettrökning då även den tobaken innehåller nikotin samt att det är lika mycket 
kolmonoxid, tjära, tungmetaller och cancerframkallande ämnen som cigarettrök. En vattenpipasession 
på en timme motsvarar röken från cirka 100 cigaretter. 
 
Vilken information finns i Botkyrkas skolor om vattenpipans skadliga effekt samt hur arbetar man 
preventivt med detta i våra skolor? 
 

 

Stina Lundgren 



 
 
 

     
INTERPELLATION 

 
Kommunfullmäktige 

  2013-12-17 
 
 
Till Vård- och omsorgsnämndens ordförande, Gabriel Melki (S) 
 
Medieutbud på våra vård- och omsorgsboenden 
 
Under ettårsplanedebatten i kommunfullmäktige, den 21/11-2013, diskuterades frågor som berör 
kulturella aktiviteter på våra boenden. Detta skedde utifrån en motion om fritidsledare som FP har 
lagt. 
 
I den diskussionen nämnde du att undersökningen av vilka medier som finns på våra boenden  (som vi 
moderater frågat efter på nämnden) skulle redovisas till kommunfullmäktige. 
 
Våra frågor är nu: 
   
1) När kommer redovisningen? 
2) Vilka åtgärder kommer att vidtas efter utredningen? 
 
Med medieutbud avser vi TV, video, CD spelare etc.  
 
3) I vilket skick befinner sig dessa? 
 
Vi efterlyser även en bild av: 
 
4) Hur musikutbudet ser ut, vilka filmer finns det att tillgå? 
5) Hur många böcker finns på avdelningarna? 
6) Vilka sällskapsspel finns? 
 
Vi är övertygade om att dagliga kulturella aktiviteter är en förutsättning för att må bra, få stimulans 
och tycka att man haft en bra dag. Vi har idag ett antal aktiviteter av större format, som ex. konserter, 
föreläsningar, bingo och andakter - vilket naturligtvis är bra. 
 
Men, vi är övertygade om att det även behövs aktiviteter i det ”lilla formatet”. Jag tror att det, för 
många boende, kan räcka med att man sitter tillsammans en stund och lyssnar på musik, bläddrar i en 
bok eller ser en trevlig film tillsammans (eller ensam). 
 
Idag finns stora, högupplösta, billiga bildskärmar på marknaden, bra ljudanläggningar och också 
möjlighet att ladda ner film och musik.  
 
Det finns större möjligheter än någonsin att göra dagarna mer intressanta för de som bor på våra 
boenden. Vi har, alltför ofta, vid olika studiebesök, sett en TV som står på och rullar med helt 
ointressanta program för de som sitter där. 
 
 
Kia Hjelte 
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§ 1 
Förslag till en ny förvaltning och ny organisatorisk hemvist 
för VA drift samt fritidsservice (KS/2013:605) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner inriktningsförslaget om en ny förvaltning 
med arbetsnamnet ”Teknik- och serviceförvaltningen” från 1 januari 2015.  
 
Kommunfullmäktige godkänner förslaget till ny organisatorisk hemvist för 
VA Drift samt fritidsservice från 1 februari 2014. Tidigare beställande för-
valtningar har i befintliga budgetramar anslag som täcker de kostnader som 
följer av förslaget. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter från (M), (FP), (KD) och (TUP) reserverar sig mot be-
slutet till förmån för egna yrkanden. 
 
Sammanfattning  
Kommunfullmäktige beslutade 2013-12-17 § 164 att återremittera ärendet 
med motiveringen att förslaget ska hänskjutas till det s.k. UNO-arbetet som 
genomförs under kommande valår.  
 
Inför varje mandatperiod görs en översyn av nämndorganisationen, fördel-
ningen av politiska resurser, mandatstöd, politiska sekreterare m.m. Denna 
översyn kallas UNO – utredning om nämndorganisation.  
 
I denna översyn ingår inte frågor som är kopplade till förvaltningsorganisat-
ionen. Av detta skäl kommer de organisationsfrågor som behandlas i detta 
ärende inte att behandlas inom ramen för UNO-arbetet.  
 
Med anledning av återremitteringen kan dock en ny organisatorisk hemvist 
för VA Drift samt fritidsservice först börja gälla från 1 februari 2014.   
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Bakgrund 
Kommunstyrelsen gav i samband med beslutet om en ny kommunlednings-
förvaltning kommundirektören i uppdrag att initiera en översyn av och utar-
beta ett förslag till organisation av verksamhetsområdena för internservice 
(teknik och logistik samt städservice) samt kommunens fastighetsförvalt-
ning. Denna översyn har nu presenterats i en rapport. 
 
Mot bakgrund av översynen föreslås att en ny teknik- och serviceförvaltning 
inrättas från 1 januari 2015. I den nya förvaltningen integreras funktionerna 
för fastighet och VA, som nu finns inom samhällsbyggnadsförvaltningen, 
med funktionerna för fastighetsservice och VA Drift, som nu finns inom 
verksamheten Teknik och logistik. Den nya förvaltningen föreslås omfatta 
verksamheterna lokalförsörjning/fastighet, städ, VA, transport samt utförar-
sidan inom gata/park.  
 
I den nya förvaltningen samlas verksamheter som kan sägas vara efterfråge-
styrda och bolagsliknande. Den nya förvaltningen påverkar inte heller sam-
hällsbyggnadsprocessen negativt. Samhällsbyggnadsförvaltningen kan idag 
uppfattas som splittrad och alltför bred. Att fastighetsprocessen bryts ut ur 
förvaltningen har mindre betydelse för samhällsbyggnadsprocessen.  
 
Kommunfullmäktige beslutade 2013-12-17 §164 att återremittera ärendet 
med motiveringen att förslaget ska hänskjutas till det s.k. UNO-arbetet som 
genomförs under kommande valår.  
 
Inför varje mandatperiod görs en översyn av nämndorganisationen, fördel-
ningen av politiska resurser, mandatstöd, politiska sekreterare m.m. Denna 
översyn kallas UNO – utredning om nämndorganisation.  
 
I denna översyn ingår inte frågor som är kopplade till förvaltningsorganisat-
ionen. Av detta skäl kommer de organisationsfrågor som behandlas i detta 
ärende inte att behandlas inom ramen för UNO-arbetet.  
 
I kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse 2013-10-25 föreslogs att 
den nya organisatoriska hemvisten för VA Drift samt fritidsservice skulle 
börja gälla från 1 januari 2014. Med anledning av återremissen föreslås dock 
ny organisatorisk hemvist för VA Drift samt fritidsservice från 1 februari 
2014. Tidigare beställande förvaltningar har i befintliga budgetramar anslag 
som täcker de kostnader som följer av förslaget.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-10-25. 
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Yrkanden 
Jimmy Baker (M), Lars Johansson (FP), Stefan Dayne (KD) och Anders 
Thorén (TUP) yrkar avslag på ordförandeförslaget. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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§ 164 
Förslag till en ny förvaltning från 1 januari 2015 och ny or-
ganisatorisk hemvist för VA Drift samt fritidsservice från 1 
januari 2014 (KS/2013:605, KS/2013:21) 

 
Beslut 
Kommunfullmäktige återremitterar ärendet med motiveringen att förslaget ska hänskjutas 
till det s.k. UNO-arbetet som genomförs under kommande valår. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (S), (MP), (V), (BP) och (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån 
för egna yrkanden. 
 
Sammanfattning  
Kommunstyrelsen har 2013-11-25 § 225 lämnat ett förslag till beslut 
 
Kommunstyrelsen gav i samband med beslutet om en ny kommunledningsför- 
valtning kommundirektören i uppdrag att initiera en översyn av och utarbeta  
ett förslag till organisation av verksamhetsområdena för internservice (teknik  
och logistik samt städservice) samt kommunens fastighetsförvaltning. Denna  
översyn har nu presenterats i en rapport. 
 
Mot bakgrund av översynen föreslås att en ny teknik- och serviceförvaltning  
inrättas från 1 januari 2015. I den nya förvaltningen integreras funktionerna  
för fastighet och VA, som nu finns inom samhällsbyggnadsförvaltningen, med  
funktionerna för fastighetsservice och VA Drift, som nu finns inom verksam- 
heten Teknik och logistik. Den nya förvaltningen föreslås omfatta verksam- 
heterna lokalförsörjning/fastighet, städ, VA, transport samt utförarsidan inom  
gata/park.  
 
I den nya förvaltningen samlas verksamheter som kan sägas vara efterfråge- 
styrda och bolagsliknande. Den nya förvaltningen påverkar inte heller sam- 
hällsbyggnadsprocessen negativt. Samhällsbyggnadsförvaltningen kan idag  
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uppfattas som splittrad och alltför bred. Att fastighetsprocessen bryts ut ur  
förvaltningen har mindre betydelse för samhällsbyggnadsprocessen.  
 
Redan från 1 januari 2014 föreslås fritidsservice överföras till kultur- och 
fritidsförvaltningen, förutom de personer som idag har uppdrag åt vård- och 
omsorgsförvaltningen. Dessa personers anställning föreslås övergå till vård- 
och omsorgsförvaltningen. Förändringen motiveras med verksamhetsmäss-
iga fördelar. Förändringen påverkar inte heller förslaget om en ny teknik- 
och serviceförvaltning. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-10-25. 
 
Yrkanden 
Katarina Berggren (S), Dan Gahnström (MP), Nils Junker (BP),  
Nils Andersson (S), Mattias Gökinan (S) och Östen Granberg (SD) yrkar bi-
fall till kommunstyrelsens förslag till beslut. 
 
Jimmy Baker (M), Lars Johansson (FP), Therese Lind (TUP) och Stefan 
Dayne (KD) yrkar i första hand återremiss av ärendet och i andra hand av-
slag på ärendet, bilaga. 
 
Propositionsordning 
Kommunfullmäktiges ordförande ställer först yrkandet om återremiss under 
proposition och finner att kommunfullmäktige beslutar att ärendet ska avgö-
ras idag. 
 
Votering 
Votering är begärd och verkställs. Kommunfullmäktiges ordförande ställer 
följande voteringsproposition: Den som vill att ärendet avgörs idag röstar ja. 
Den som vill återremittera ärendet röstar nej. Voteringen utfaller med 34 
jaröster, 21 nejröster. 6 platser är vakanta, bilaga. 
Kommunfullmäktige har därmed beslutat återremittera ärendet med stöd av 
kommunallagens regler om minoritetsåterremiss med den motivering som 
anges i yrkandet från (M), (FP), (KD) och (TUP). 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunstyrelsen  
 
 

 



 

                                                                                                                  
 
 

 
 
 
 
 

YRKANDE 
Kommunfullmäktige 

2013-12-17 
 

Ärende 164 Förslag till förvaltning från 1 januari 2015 och ny organisatorisk hemvist 
för VA Drift samt fritidsservice från 1 januari 2014 (KS/2013:605; 
KS/2013:21) 

 
I Botkyrka har vi, fram tills nu, haft en tradition att hänskjuta frågor som t.ex. 
förvaltningsstruktur och fördelning av politiska resurser mellan majoritet och opposition, till 
UNO, som genomförs våren före allmänna valen. 
 
Vi tycker därför att det är olyckligt att majoriteten nu vill genomföra en förändring utanför 
UNO, en förändring som därtill skulle innebära något av en återgång till för hur det var 
mandatperioden 2006-2010. 
 
Inom ramen för UNO våren 2010 så kom vi överens om att se över att lägga ner 
Servicenämnden och låta serviceförvaltningens verksamhet uppgå i 
kommunledningsförvaltningen.  
 
Det faktum att verksamheter som ”kan sägas vara efterfrågestyrda och bolagsliknande” 
föreslås samlas i den nya förvaltningen är inte enbart positivt. Vi skulle hellre vilja låta 
upphandla de verksamheter som idag konkurrerar med företag på marknaden. Ett sätt kan vara 
att dela upp dessa verksamheter i separata enheter, som ex. städservice och bilda små, 
kommunala bolag utav dessa. Därefter kan deras verksamhet exempelvis upphandlas, eller 
avyttras till aktörer på den privata marknaden.  
 
En annan fördel med att lägga den typen av verksamheter i kommunala bolag är att vi får en 
bättre reglering (än under en förvaltning) med ex. ägardirektiv och hyresavtal. Det medför 
även en ökad trygghet för våra anställda, jämfört att t.ex. låta upphandla ett område där 
kommunens verksamhet förlorar, vilket skulle leda till en nedläggning av verksamheten. 
 
Vi föreslår kommunstyrelsen/kommunfullmäktige 
 
att i första hand återremittera ärendet 
 
att  i andra hand avslå detsamma 
 
 
Jimmy Baker (M) Lars Johansson (FP) Stefan Dayne (KD) 
 
 
Therese Lind (TuP) 
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Förslag till en ny förvaltning från 1 januari 2015 och ny orga-
nisatorisk hemvist för VA Drift samt fritidsservice från 1 janu-
ari 2014 
 
Kommunledningsförvaltningens förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
att godkänna inriktningsförslaget om en ny förvaltning med arbetsnamnet teknik- och service-
förvaltning från 1 januari 2015.  
 
att godkänna förslaget till ny organisatorisk hemvist för VA Drift samt fritidsservice från 1 
januari 2014. Tidigare beställande förvaltningar har i befintliga budgetramar anslag som täck-
er de kostnader som följer av förslaget.  
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del: 
 
att under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut ge kommundirektören i uppdrag att ta 
fram en genomförande- och tidplan för den nya förvaltningen. Projektorganisationen för den 
nya förvaltningen ingår i kommunledningsförvaltningen och förutsätts finansieras inom ram.  
 
 
Sammanfattning  
Kommunstyrelsen gav i samband med beslutet om en ny kommunledningsförvaltning kom-
mundirektören i uppdrag att initiera en översyn av och utarbeta ett förslag till organisation av 
verksamhetsområdena för internservice (teknik och logistik samt städservice) samt kommu-
nens fastighetsförvaltning. Denna översyn har nu presenterats i en rapport. 
 
Mot bakgrund av översynen föreslås att en ny teknik- och serviceförvaltning inrättas från 1 
januari 2015. I den nya förvaltningen integreras fastighet och VA inom samhällsbyggnads-
förvaltningen med fastighetsservice och VA Drift inom Teknik och logistik. Den nya förvalt-
ningen föreslås omfatta verksamheterna lokalförsörjning/fastighet, städ, VA, transport samt 
utförarsidan inom gata/park.  
 
I den nya förvaltningen samlas verksamheter som kan sägas vara efterfrågestyrda och bolags-
liknande. Den nya förvaltningen påverkar inte heller samhällsbyggnadsprocessen negativt. 

Kommunledningsförvaltningen  
Ekonomichef  
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Samhällsbyggnadsförvaltningen kan idag uppfattas som splittrad och alltför bred. Att fastig-
hetsprocessen bryts ut ur förvaltningen har mindre betydelse för samhällsbyggnadsprocessen.  
 
Redan från 1 januari 2014 föreslås fritidsservice överföras till kultur- och fritidsförvaltningen, 
förutom de personer som idag har uppdrag åt vård- och omsorgsförvaltningen. Dessa perso-
ners anställning föreslås övergå till vård- och omsorgsförvaltningen. Förändringen motiveras 
med verksamhetsmässiga fördelar. Förändringen påverkar inte heller förslaget om en ny tek-
nik- och serviceförvaltning.  

 
Ärendet 
 
Bakgrund 
Under hösten 2012 presenterades en förstudie av kommunens fastighetsförvaltning och orga-
nisation. I denna föreslogs att fastighetsverksamheten läggs i en särskild ”bolagsliknande” 
förvaltning, eventuellt tillsamman med annan teknisk service. 
 
Vid årsskiftet 2012/2013 genomfördes dessutom en sammanläggning av kommunstyrelsens 
två tidigare förvaltningar kommunledningsförvaltningen och serviceförvaltningen till den nya 
kommunledningsförvaltningen. Det fanns flera syften med förändringen, bland annat att öka 
styrbarheten och att bättre kunna möta dagens och framtidens utmaningar för ledningsorgani-
sationen. Den nya förvaltningen har ca 210 medarbetare inom det administrativa området och 
ca 210 medarbetare inom intern service, dvs. teknik och logistik samt städservice.  
 
Redan vid bildandet av den nya förvaltningen var det uppenbart att placeringen av intern ser-
vice i kommunorganisationen behövde diskuteras vidare. Kommunledningsförvaltningens 
huvuduppdrag är att bistå kommunstyrelsen med att leda, samordna och följa upp den kom-
munala verksamheten och ekonomin m.m. Intern service har i uppdrag att tillhandahålla spe-
cifika tjänster som säljs till kommunens förvaltningar. Intern service har därför inte sin natur-
liga hemvist i kommunledningsförvaltningen.  
 
Kommunstyrelsen gav därför i samband med beslutet om en ny kommunledningsförvaltning 
kommundirektören i uppdrag att initiera en översyn av och utarbeta ett förslag till organisat-
ion av verksamhetsområdena för internservice (teknik och logistik samt städservice) samt 
kommunens fastighetsförvaltning. Översynen omfattar således hur dessa verksamheter bör 
vara organiserade i framtiden och kopplingen till samhällsbyggnadsverksamheterna. Det 
övergripande målet är en tydlig, effektiv och samverkande lokalförsörjning, teknisk service 
och samhällsbyggnadsverksamhet. Översynen har genomförts av konsulten Ulf Börjesson, 
Solving Efeso, och en preliminär rapport presenterades 2013-09-30.  
 
Organisationsöversynen 
 
Översynen har omfattat: 
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• Lokalförsörjning och fastighetsförvaltning 
• Teknisk serviceverksamhet (städ, VA-drift, gatu- och parkdrift samt drift av kultur- 

och fritidsanläggningar och transportverksamheten) 
• Motsvarande delar inom samhällsbyggnadsförvaltningen 

 
Analysen bygger på inläsning av relevanta dokument samt intervjuer med delar av den poli-
tiska ledningen och kommunledningen samt direkt berörda enheter. 
 
I den tidigare utredningen om fastighetsverksamheten rekommenderades att överväga att 
lägga samman fastighetsenheten med utförsidan för att nå en starkare koppling mellan fastig-
heternas underhåll, drift och utveckling samtidigt som detta skulle kunna förbättra kundser-
vicen gentemot ”hyresgästerna”. Motsvarande diskussioner har även förts om fritidsservices 
placering i förhållande till kultur- och fritidsförvaltningen och om VA Drifts placering i för-
hållande till VA enheten inom samhällsbyggnadsförvaltningen. Ingen av dessa utförarverk-
samheter är heller i praktiken konkurrensutsatta. Konkurrens som styrande metod för effekti-
vitet är i princip avvecklat, förutom för verksamheterna inom gata/park och städ. 
 
Det finns också en uttalad vilja från beställande del av fastighet-, va- och fritidsverksamheten 
att integrera verksamheterna ytterligare. Det gäller dock inte på samma sätt för gata/park 
inom samhällsbyggnadsförvaltningen. 
 
En viktig utgångspunkt för en ny organisatorisk lösning har varit att samhällsbyggnadspro-
cessen inte bör påverkas negativt. I rapporten konstateras bland annat att även om fastighets-
verksamheten är en viktig del av samhällsbyggnadsprocessen behöver den inte ingå i sam-
hällsbyggnadsförvaltningen för att kunna vara en aktiv part i processen. Dessutom upplevs 
samhällsbyggnadsförvaltningen idag som splittrad och alltför bred.  
 
Att lyfta bort gata/parkverksamheten skulle däremot påverka samhällsbyggnadsprocessen och 
förvaltningens funktion negativt, speciellt när det gäller trafikplanering och infrastrukturinve-
steringar. Mot bakgrund av att samhällsbyggnadsförvaltningen uppfattas som bred och att 
även miljötillsyn ligger inom förvaltningen framhålls dock att man bör undvika att belasta 
samhällsbyggnadsförvaltningen med alltför mycket av utföranderesurser. 
 
I översynen redovisas tre alternativa lösningar för en ny ”teknik- och serviceförvaltning”. 
Gemensamt för dessa är en integrering av fastighet och VA inom dagens samhällsbyggnads-
förvaltning med fastighetsservice och VA Drift inom Teknik och logistik. Verksamheter som 
ingår i de tre alternativen är följande: 
 

• A: Lokalförsörjning/fastighet, städ, transport, utförarsidan gata/park. 
• B: A plus VA-verksamheten. 
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• C: B plus beställardelen gata/park från dagens samhällsbyggnadsförvaltning.   
 

Av översynen framgår också att det är tänkbart att gå snabbare fram med organisatoriska för-
ändringar inom något eller några områden om det inte står i konflikt med tankarna kring en 
ny förvaltning. 
 
Förslag till organisatoriska förändringar 
 

• En ny teknik- och serviceförvaltning inrättas från 1 januari 2015. I den nya förvalt-
ningen integreras fastighet och VA inom samhällsbyggnadsförvaltningen med fastig-
hetsservice och VA Drift inom teknik och logistik. Den nya förvaltningen föreslås 
omfatta verksamheterna lokalförsörjning/fastighet, städ, VA, transport samt utförarsi-
dan inom gata/park.  

• VA Drift placeras organisatoriskt på samhällsbyggnadsförvaltningen och integreras i 
praktiken med VA enheten från 1 januari 2014. VA Drift har ca 15 anställda. 

• Fritidsservice föreslås överföras till kultur- och fritidsförvaltningen från 1 januari 
2014, förutom de personer som idag har uppdrag åt vård- och omsorgsförvaltningen. 
Dessa personers anställning föreslås övergå till vård- och omsorgsförvaltningen. 
Sammantaget har fritidsservice 25 anställda. Förändringen påverkar inte förslaget 
ovan om en ny teknik- och serviceförvaltning.  

 
Motiv till organisationsförändringarna 
I den nya förvaltningen samlas verksamheter som kan sägas vara efterfrågestyrda och bolags-
liknande. De verksamheter som idag återfinns inom intern service på kommunledningsför-
valtningen får därmed en mer naturlig hemvist. Dessutom integreras beställande och utfö-
rande enheter av verksamhetsområden där utförarsidan i praktiken ändå inte är konkurrensut-
satt. Den nya förvaltningen påverkar inte heller samhällsbyggnadsprocessen negativt. Sam-
hällsbyggnadsförvaltningen uppfattas idag som splittrad och alltför bred. Att fastighetspro-
cessen bryts ut ur förvaltningen har mindre betydelse för samhällsbyggnadsprocessen. Den 
nya samhällsbyggnadsförvaltningen får ett mer hanterligt ansvarsområde.  
 
Tidpunkten för inrättandet av en ny förvaltning ger tillräckligt med tid för att genomföra en 
väl genomarbetad organisationsförändring. Dessutom finns det stora administrativa fördelar, 
bland annat vad gäller budget, med att genomföra förändringen vid ett årsskifte.  
 
VA Drift och VA enheten är redan idag nära sammanlänkande med varandra. VA enheten be-
ställer tjänster som utförs av VA Drift och dessutom arbetar två personer på VA enheten sär-
skilt nära VA Drift i syfte att koordinera olika projekt. Under året har VA Drift saknat en 
egen chef och styrningen av verksamheten har därför uppvisat brister och verksamheten har 
haft svårt att klara av beställningarna från VA enheten. Det har därför funnits anledning att 
överväga att gå snabbare fram med organisationsförändringen för denna del av den tekniska 
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verksamheten. I samband med detta övervägande har det konstaterats att de alternativ som 
diskuterats för den framtida organisationen av kommunens tekniska verksamhet alla innebär 
att VA Drift och VA enheten integreras. Det finns inget som motiverar ett fortsatt köp-sälj 
förfarande inom kommunens va-verksamhet. Mot denna bakgrund och för att komma tillrätta 
med nuvarande brister i styrningen föreslås därför att VA Drift integreras med VA enheten 
under samhällsbyggnadsförvaltningen redan från 1 januari 2014.  
 
Vad gäller fritidsservice gör kultur- och fritidsförvaltningen bedömningen att med närmare 
och mer direkt styrning kan förvaltningen bättre fullfölja sitt uppdrag, dvs. att skapa de bästa 
förutsättningarna för föreningar och medborgare att nyttja kommunens gemensamma anlägg-
ningar. Förvaltningen får också lättare att direkt följa upp kvalitén på uppdraget och rätta till 
eventuella missar. Med verksamheterna inom samma förvaltning kommer kontakter och dia-
log mellan medarbetare och chefer underlättas. Detta innebär att det blir kortare beslutsvägar 
och en mer effektiv kommunikation. De ser också möjligheter till att hitta nya konstellationer 
i fördelningen av arbetsuppgifter inom förvaltningen, vilket ger en mer effektiv organisation. 
 
För de vaktmästare som föreslås föras över till vård- och omsorgsförvaltningen är motivet 
likartat. Det finns verksamhetsmässiga fördelar med att personalen även organisatoriskt 
kommer närmare de beställande enheterna. Dessutom finns det inte längre någon naturlig 
hemvist inom teknik och logistik när resterande delar av fritidsservice övergår till kultur- och 
fritidsförvaltningen. 
 
Att redan vid årsskiftet integrera fritidsservice med beställande förvaltningar har ingen prin-
cipiell påverkan på förslaget om en ny teknik- och serviceförvaltning. Fritidsservice verk-
samhet är idag inte konkurrensutsatt och sambanden med övriga funktioner inom teknik och 
logistik är ringa. 
 

  
 
 
 
Mattias Jansson   Niclas Johansson 
Kommundirektör   Ekonomichef 
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§ 2 
Ny VA-taxa 2014 (KS/2013:658) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner samhällsbyggnadsförvaltningens förslag till 
höjning av den rörliga VA-avgiften med 1 krona exklusive moms fr o m 
2014-03-01. 
 
Sammanfattning 
I ettårsplanen 2014 beskriver samhällsbyggnadsförvaltningen att en avgifts-
höjning kommer att bli aktuell på grund av att kostnaderna höjs inom VA-
kollektivet.   
 
Stora investeringar och högre drift- och underhållskostnader inom VA-
verksamheten väntas under de närmaste åren. För att täcka den stora kost-
nadsökningen vill tekniska nämnden höja den rörliga brukningsavgiften 
med 1 krona per kubikmeter (exkl moms). Senaste större avgiftsförändring-
en var 2010-01-01. En krona i avgiftshöjning ger cirka 5,5 miljoner kronor 
per år i ökade intäkter till VA-verksamheten. 
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2013-11-11 § 75. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige  
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§ 75 
Förslag till höjning av VA-taxan (sbf/2013:467) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden godkänner samhällsbyggnadsförvaltningens förslag till 
höjning av den rörliga VA-avgiften med 1 krona exklusive moms från och 
med 2014-01-01 och överlämnar förslaget till kommunfullmäktige för be-
slut. 
 
Sammanfattning 
I ettårsplanen 2014 beskriver samhällsbyggnadsförvaltningen att en avgifts-
höjning kommer att bli aktuell på grund av att kostnaderna höjs inom VA-
kollektivet.   
 
Stora investeringar och högre drift- och underhållskostnader inom VA-
verksamheten väntas under de närmaste åren. För att täcka den stora kost-
nadsökningen vill tekniska nämnden höja den rörliga brukningsavgiften 
med 1 krona per kubikmeter (exkl moms). Senaste större avgiftsförändring-
en var 2010-01-01. En krona i avgiftshöjning ger cirka 5,5 mnkr i ökade in-
täkter till VA-verksamheten. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-23. 
 
__________ 
 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
John Staberg 
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Referens Mottagare 
John Staberg 
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 

Förslag till höjning av VA-taxan 
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden godkänner samhällsbyggnadsförvaltningens förslag till 
höjning av den rörliga VA-avgiften med 1 krona exklusive moms fr o m 
2014-01-01 och överlämnar förslaget till kommunfullmäktige för beslut. 
 
Sammanfattning 
I ettårsplanen 2014 beskriver samhällsbyggnadsförvaltningen att en avgifts-
höjning kommer att bli aktuell på grund att kostnaderna höjs inom VA-
kollektivet.   
 
Stora investeringar och högre drift- och underhållskostnader inom VA-
verksamheten väntas under de närmaste åren. För att täcka den stora kost-
nadsökningen vill tekniska nämnden höja den rörliga brukningsavgiften 
med 1 krona per kubikmeter (exkl moms). Senaste större avgiftsförändring-
en var år 2010-01-01. En krona i avgiftshöjning ger cirka 5,5 mnkr i ökade 
intäkter till VA-verksamheten. 
 
Avgifter 
En normalvilla med vattenförbrukning på 150 m3 och med full avgiftsskyl-
dighet har idag en årlig avgift på cirka 3 455 kr. Höjningen motsvarar cirka 
15 kronor i ökade kostnader per månad för villahushåll. 
 
 
 
Magnus Andersson John Staberg 
Samhällsbyggnadschef VA-chef 
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§ 3 
Återrapportering av uppdrag att utreda frågan om utdrag ur 
belastningsregistret (KS/2013:681) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige har tagit del av personalutskottets utredning om utdrag 
ur belastningsregistret vid anställningar och konstaterar att den nuvarande 
hanteringen är tillräcklig. 
 
Sammanfattning 
På kommunfullmäktiges sammanträde 2012-10-25 § 126 gavs personalut-
skottet uppdraget att utreda frågan om utdrag vid anställning av medarbetare 
inom vård- och omsorgsförvaltningen. 
 
Kommunledningsförvaltningen anser att den nuvarande omfattningen är bra, 
och tillräcklig för att vi ska leva upp till lagens krav och dess ursprungliga 
syfte att skydda barn och ungdomar mot sexuella övergrepp och andra all-
varliga kränkningar. Att begära registerutdrag för andra grupper och verk-
samheter som inte uttryckligen stöds av lagen är ”att skjuta över målet”. Ut-
drag ur belastningsregistret, med alla de risker det innebär, är inte det enda 
och inte heller det säkraste sättet att skaffa information om potentiella med-
arbetare.  
 
I stället för utvidgad omfattning med fler grupper och verksamheter föreslås 
att rekryteringsprocessen ytterligare förstärks och kvalitetssäkras. 
 
Personalutskottet har behandlat ärendet 2013-09-09 § 16. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-08-14. 
_____   
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§ 16 
Utökad kontroll av registerutdrag ur belastningsregistret – 
medborgarförslag KS/2011:461 och motion KS/2012:61 
 
Beslut 
Personalutskottet avstyrker motionen och medborgarförslaget om att utöka  
registerutdrag ur belastningsregistret. 
 
Ärendet 
I ett medborgarförslag daterat 2011-12-28, samt i en motion från Moderaterna, da-
terad 2012-05-16, föreslås att kommunen ska begära utdrag ur belastningsregistret 
vid anställning av personal inom äldreomsorgen.  Vård- och omsorgsnämnden stäl-
ler sig positiv till förslag men remitterar förslaget till personalutskottet för yttrande. 
Personalutskottet har i sitt tidigare sammanträde diskuterat frågan och de många 
perspektiven. Kommunledningsförvaltningen har utrett frågan ytterligare och före-
slår en restriktiv och balanserad hållning.  
  
Yrkande 
Jimmy Baker (M) yrkar på att motionen bifalles. 
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Kommunledningsförvaltning  
Verksamhetsområde HR 

 
Referens 

 
Mottagare 

 Lena Hadad 
Anne Fihlman 
 
 
 
 
 
 
 

Personalutskottet 
 

Utdrag ur belastningsregistret 
 
Förslag till beslut 
Personalutskottet avstyrker motionen och medborgarförslaget om att utöka 
registerutdrag ur belastningsregistret. 
 
Sammanfattning 
I ett medborgarförslag daterat 2011-12-28, samt i en motion från Moderaterna, 
daterad 2012-05-16, föreslås att kommunen ska begära utdrag ur belastnings-
registret vid anställning av personal inom äldreomsorgen.  Vård- och omsorgs-
nämnden ställer sig positiv till förslag men remitterar förslaget till personalut-
skottet för yttrande. Personalutskottet har i sitt tidigare sammanträde diskuterat 
frågan och de många perspektiven. Kommunledningsförvaltningen har utrett 
frågan ytterligare och föreslår en restriktiv och balanserad hållning.  
 
Kommunledningsförvaltningen anser att den nuvarande omfattningen är bra, 
och tillräcklig för att vi ska leva upp till lagens krav och dess ursprungliga 
syfte att skydda barn och ungdomar mot sexuella övergrepp och andra allvar-
liga kränkningar. Att begära registerutdrag för andra grupper och verksamheter 
som inte uttryckligen stöds av lagen är ”att skjuta över målet”. Utdrag ur be-
lastningsregistret, med alla de risker det innebär, är inte det enda och inte hel-
ler det säkraste sättet att skaffa information om potentiella medarbetare.  
 
I stället för utvidgad omfattning med fler grupper och verksamheter föreslås att 
rekryteringsprocessen ytterligare förstärks och kvalitetssäkras. 
 
Bakgrund 
Syftet med lagen (2000;873) om registerkontroll 
Bestämmelserna om registerkontroll vid nyanställningar syftar till att skydda 
barn och ungdomar (under 18 år) mot sexuella övergrepp och andra allvarliga 
kränkningar. Personalkategorier som berörs av reglerna är de som permanent 
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arbetar med barn och ungdomar, eller i sin yrkesutövning löpande eller under 
en period utför sysslor eller praktik i en sådan verksamhet.  
 
Verksamheter med uttryckligt stöd i lagen om registerkontroll omfattar i dag 
förskola, skola, skolbarnomsorg samt stöd och service åt barn med funktions-
hinder omfattande även personlig assistans åt barn. Arbetsgivaren är alltså 
skyldig att begära av den som erbjuds en anställning i dessa verksamheter att 
visa utdrag ur belastningsregistret. Detsamma gäller praktikanter samt stödper-
soner som löpande utför sysslor åt ovan verksamheter. Den som inte lämnar 
registerutdrag får inte anställas.   
 
Stor ökning av kontroller 
Lagen om registerkontroll kom för drygt 10 år sedan, och har 2008 utvidgats 
till att omfatta fler kategorier av arbetssökande. Sedan 2011 omfattas även ar-
betssökande inom stöd och service åt barn med funktionshinder genom en ny 
lag (2010: 479) om registerkontroll av personal som utför vissa insatser åt barn 
med funktionshinder. Arbetsgivare inom både privat och offentlig verksamhet 
begär registerutdrag i allt större utsträckning. Antalet utdrag har femdubblats 
under de senaste tio åren. Långt fler yrken och personalkategorier berörs i dag 
än de som ursprungligen stöds av lagen. Begärda utdrag för enbart dessa kate-
gorier var närmare 180 000 under 2011. 
 
Det stora intresset hos arbetsgivarna att begära utdrag begränsar sig inte längre 
endast till brott begångna mot barn och ungdomar. Arbetsgivaren vill veta så 
mycket som möjligt om arbetssökanden, och här erbjuder belastningsregistret 
en informationskälla om brottsliga handlingar av alla de slag inklusive mindre 
förseelser. Arbetsgivarnas skäl till detta intresse är naturligtvis många. Att 
skydda sitt rykte, att undvika att hamna i beroendeställning och undvika kost-
nader för felrekrytering är några av skälen. Med anledning av den stora ök-
ningen har frågan uppmärksammats av regeringen där ett beslut om att utreda 
frågan fattades i maj i år. Utredningen ska bland annat kartlägga av vilka skäl 
arbetsgivare, utan uttryckligt lagstöd, får begära utdrag och vilken betydelse 
sådana utdrag har i anställningsprocessen. 
 
Ökning av utdragen i Botkyrka 
Antalet verksamheter som tillämpar registerkontroll har blivit fler även i Bot-
kyrka allteftersom bestämmelserna utvidgats. Verksamheter som omfattas är: 
grundskola, förskola, skolbarnomsorg, särskola, fritids, kulturskola, fritidsgår-
darna, kommunala baden, daglig verksamhet, gymnasieskola, omsorg om 
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funktionshindrade samt inhyrd personal, praktikanter och andra stödfunktioner 
inom skolan. Omfattningen i Botkyrka ringar in verksamheter som sysslar helt, 
eller delvis med barn och ungdomar, och kan därmed inkluderas i verksamhet-
er som stöds av lagen.  
 
Intresseavvägningar och risker 
Regeringens beslut att utreda frågan skickar en signal för arbetsgivarna att 
överväga nyttan av åtgärden för andra verksamheter är de som regleras i lagen. 
Detta är en viktig fråga också för Botkyrka, och kräver att vi gör en medveten 
avvägning av de risker som en slentrianmässig registerkontroll kan innebära.  
 
Utdragen är, för det första, integritetskänsliga uppgifter och vi måste hantera 
dessa varsamt för att inte hota den enskilde sökandes personliga integritet. Vi-
dare måste vi avväga nyttan av åtgärden i förhållande till en bra och förtroen-
degivande rekryteringsprocess. En begäran om utdrag, när det gäller verksam-
heter där vi inte kan motivera begäran som vår skyldighet enligt lag, kan på-
verka den potentiella medarbetarens syn på oss som arbetsgivare och skada 
tilliten för lång tid framöver.  
 
Ett fläckfritt förflutet ger inte heller en garanti för att personen aldrig kommer 
att begå brott. Å andra sidan kan en anmärkning i belastningsregistret inte hel-
ler predicera framtida brott, vilket väcker frågan om vår syn på en andra chans 
för den arbetssökande som någon gång i sitt liv dömts  för ett brott. Arbete är 
samhällsbärande. Därför väger arbetsmöjligheterna åt alla, även för de med 
gamla förseelser, tyngre i samhället än arbetsgivarens egna intressen. Det är 
också bevisat att benägenheten att begå brott sjunker drastiskt med åldern, efter 
fyllda 30 är det få som begår brott. Ur samhällets synvinkel är arbetsperspekti-
vet intressant också i fråga om återfall. Vetenskapligt belagd fakta visar att 
brottsbenägenheten är mindre för de som har fått jobb än de som är arbetslösa.    
 
Kommunledningsförvaltningens förslag 
Kommunledningsförvaltningen anser att den nuvarande omfattningen är bra, 
och tillräcklig för att vi ska leva upp till lagens krav och syfte. Att begära re-
gisterutdrag för andra grupper och verksamheter känns i nuläget som ”att 
skjuta över målet”. Utdrag ur belastningsregistret, med alla de risker det inne-
bär, är inte det enda och inte heller det säkraste sättet att skaffa information om 
arbetssökanden. Utdragen predicerar heller inte framtida beteende.   
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Kommunledningsförvaltningen föreslår därför en restriktiv och balanserad 
hållning i frågan. Vi föreslår att registerkontroll begränsas till sin nuvarande 
omfattning. I stället för utvidgad omfattning med fler grupper och verksamhet-
er föreslås att rekryteringsprocessen ytterligare kvalitetssäkras. Processen ska 
bygga på öppenhet där intervjusituationen ger en ypperlig möjlighet till att 
ställa alla de frågor vi vill utan att förlora i förtroende gentemot den potentiella 
medarbetaren. Det är viktigt att vi ”tänker före” och hämtar relevant informat-
ion för varje rekrytering. Samhället erbjuder också i dag många olika alternativ 
för bakgrundskontroller, till exempel via skatteverket, domstolar och krono-
fogden.   
 
 
 
Niclas Johansson   Lena Hadad 
TF kommundirektör   HR-Chef 
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§ 4 
Omfördelning av politisk resurs (TUP) (KS/2012:492) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Det förstärkta arvodet motsvarande 5 % av en kommunalrådslön för  
Sandy Lind (TUP) kopplat till hennes arbete som ledamot i samhällsbygg-
nadsnämnden upphör 2014-01-31. 
 
De medel som frigörs fördelas i sin helhet till Elisabeth Thorén (TUP). Ar-
vodet motsvarande 5 % av en kommunalrådslön kopplas till hennes arbete 
som ersättare i kommunfullmäktige och börjar gälla 2014-02-01. 
 
Jäv 
Anders Thorén (TUP) deltar inte i behandlingen av ärendet på grund av jäv. 
 
Ärendet 
Under mandatperioden disponerar oppositionen 2,75 heltidsresurser för po-
litisk ledning. Kommunfullmäktige beslutade 2013-02-04 § 31 att Sandy 
Lind (TUP) får ett arvode motsvarande 5 % av en kommunalrådslön kopplat 
till hennes arbete som ledamot i samhällsbyggnadsnämnden. 
 
Förslaget innebär att Sandy Lind fr.o.m 2014-02-01 inte längre ska uppbära 
dessa resurser. De frigjorda medlen ska i sin helhet fördelas till Elisabeth 
Thorén (TUP) och vara kopplat till hennes arbete som ersättare i kommun-
fullmäktige. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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§ 5 
Reglemente för intern kontroll samt budgetansvar och at-
test (KS/2013:734) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige antar reglemente för intern kontroll. 
 
Kommunfullmäktige antar reglemente för budgetansvar och attest. 
 
Kommunfullmäktige beslutar om att upphäva nuvarande reglemente för 
budgetansvar och intern kontroll. 
 
Kommunfullmäktige beslutar om att reglementena ska tillämpas från och 
med 1 mars 2014. 
 
Kommunfullmäktige beslutar dessutom att risk- och väsentlighetsbedöm-
ningar i paragraf 7 och att angivna månader i paragraf 8 i reglemente för in-
tern kontroll gäller från och med 2015. 
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del: 
Kommunstyrelsen antar tillämpningsanvisningar till reglemente för intern 
kontroll. 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att nuvarande reglemente för budge-
tansvar och intern kontroll upphör att gälla och ersätts av reglemente för in-
tern kontroll inklusive tillämpningsanvisningar samt reglemente för budget-
ansvar och attest.  
 
Den senaste uppdateringen av nuvarande reglemente gjordes 2006. Sedan 
dess har nya rekommendationer inom redovisningsområdet kommit och 
praxis har förändrats. Befintligt reglemente överensstämmer dessutom inte i 
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alla delar med hur kommunen i praktiken arbetar. Revisorerna har också vid 
flera tillfällen påpekat brister i reglementet. 
 
Med utgångspunkt från ovan har kommunledningsförvaltningen gjort en del 
justeringar och omarbetningar, men innebörden i de nya reglementena är i 
stort detsamma som nuvarande reglemente. De ändringar som är av princi-
piell art redovisas under rubrikerna ”Reglemente för intern kontroll” samt 
”Reglemente för budgetansvar och attest” i tjänsteskrivelsen 2013-12-16. 
_____  
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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Reglemente för intern kontroll samt budgetansvar och at-
test 
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 

• Kommunfullmäktige antar reglemente för intern kontroll. 
• Kommunfullmäktige antar reglemente för budgetansvar och attest. 
• Kommunfullmäktige beslutar om att upphäva nuvarande reglemente 

för budgetansvar och intern kontroll. 
 
Kommunfullmäktige beslutar om att reglementena ska tillämpas från och 
med 1 mars 2014. 
 
Kommunfullmäktige beslutar dessutom att risk- och väsentlighetsbedöm-
ningar i paragraf 7 och att angivna månader i paragraf 8 i reglemente för in-
tern kontroll gäller från och med 2015. 
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del: 
Kommunstyrelsen antar tillämpningsanvisningar till reglemente för intern 
kontroll. 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att nuvarande reglemente för budge-
tansvar och intern kontroll upphör att gälla och ersätts av reglemente för in-
tern kontroll inklusive tillämpningsanvisningar samt reglemente för budget-
ansvar och attest.  
 
Den senaste uppdateringen av nuvarande reglemente gjordes 2006. Sedan 
dess har nya rekommendationer inom redovisningsområdet kommit och 
praxis har förändrats. Befintligt reglemente överensstämmer dessutom inte i 
alla delar med hur kommunen i praktiken arbetar. Revisorerna har också vid 
flera tillfällen påpekat brister i reglementet. 
 
Med utgångspunkt från ovan har kommunledningsförvaltningen gjort en del 
justeringar och omarbetningar, men innebörden i de nya reglementena är i 
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stort detsamma som nuvarande reglemente. De ändringar som är av princi-
piell art redovisas under rubrikerna ”Reglemente för intern kontroll” samt 
”Reglemente för budgetansvar och attest”.   
 
Reglemente för intern kontroll 
Syftet med reglementet är att säkerställa att en tillfredsställande intern kon-
troll upprätthålls i kommunen. I reglementet tydliggörs kommunstyrelsens, 
nämndernas, förvaltningschefernas och övriga anställdas roller och ansvar. 
Reglementet innehåller också bestämmelser om hur och när internkontroll-
planer ska fastställas och följas upp samt hur återrapportering ska ske. 
Det nya reglementet innebär att arbetet med intern kontroll struktureras på 
ett tydligare och gemensamt sätt i kommunen.  
 
 De större förändringarna jämfört med nuvarande reglemente: 

• Nämnderna ska som grund för sin internkontrollplan göra dokumen-
terade risk- och väsentlighetsbedömningar. 

 
• Nämnderna ska rapportera resultatet från uppföljningen av den inter-

na kontrollen till kommunstyrelsen. 
 

• Kommunstyrelsen ska utifrån nämndernas rapporter utvärdera resul-
tatet. 

 
 
Reglemente för budgetansvar och attest 
Reglementet reglerar frågor om budgetansvar och attest.  
 
Paragraferna två till fyra avser budgetansvar och hanterar nämndens, för-
valtningschefens och den budgetansvariges ansvar och skyldigheter.  
 
De större förändringarna jämfört med nuvarande reglemente: 
  

• 2 § 3:e stycket handlar om hur nämnden får agera inom medgiven 
budget. Styckets sista mening har lagts till jämfört med nuvarande 
reglemente. ”Detta gäller inte särskilt riktade insatser som kommun-
fullmäktige beslutat om, dessa får endast användas för avsett ända-
mål.”   

 
• I nuvarande reglemente står det att nämnden inte får utvidga service-

volymen jämfört med budget. För att hantera volymutveckling ex-
empelvis till följd av befolkningsökning har justeringar gjorts i 2 § 
4:e stycket.  
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• I nuvarande reglemente sägs att tilläggsanslag utöver budgeterade 
anslag inte beviljas under året, såvida inte synnerliga skäl föreligger. 
Lydelsen överensstämmer inte med hur tilläggsanslag hanteras i 
kommunen. Den nya lydelsen i 2 § 6:e stycket beskriver hur kom-
munen i praktiken tillämpar tilläggsanslag. 

 
• 2 § 7:e stycket: Ansökan om externa projektmedel som ska godkän-

nas av kommunstyrelsen höjs från tio till 25 basbelopp.  
 
 
Paragraferna fem till åtta rör attest och beskriver syfte, ansvar och rutiner 
för attest. Jämfört med nuvarande reglemente har innebörden av att attestera 
förtydligats.  
 
De större förändringarna jämfört med nuvarande reglemente: 
 

• I 6 § 3:e stycket har tidigare text kompletterats med att vid upptäckt 
av allvarliga brister ska detta rapporteras till kommunstyrelsen via 
kommunens ekonomichef eller redovisningschef samt respektive 
nämnd.  

 
• Jämfört med nuvarande reglemente har ett tillägg gjorts i 6:e § näst 

sista stycket som lyder: ”Under förutsättning att kriterierna för ersät-
tare är uppfyllda kan förvaltningschef attestera inom aktuell förvalt-
nings ansvar. Detsamma gäller för kommundirektör och ekonomi-
chef som på motsvarande sätt kan attestera samtliga kommunens an-
svar.”  

 
• I det nya reglementet 8 § 4:e stycket ges kommunstyrelsen mandat 

att besluta om avsteg från huvudregeln om att det för transaktioner 
ska finnas en gransknings-/mottagningsattest och en beslutsattest. I 
tidigare reglemente var avstegen inskrivna. Med förändringen får 
kommunstyrelsen möjlighet att anpassa reglerna efter nya rekom-
mendationer, ny teknik och liknande. 

 
 
 
Mattias Jansson Niclas Johansson 
Kommundirektör Ekonomichef 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Samtliga förvaltningar, nämnder och helägda bolag 



KOMMUNLEDNINGSFÖRVALTNINGEN 

Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45 · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-530 611 57 · Sms 076-115 01 40 · E-post monica.blommark@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

    1 [9] 

 2013-12-16   
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

Reglemente för budgetansvar och attest 
 
Syfte med reglementet 
 
1 § Syfte 
Detta reglemente gäller för kommunstyrelsen och övriga nämnder. I doku-
mentet inbegriper begreppet nämnden även kommunstyrelsen.  
 
Bolag där kommunen har ett väsentligt inflytande utfärdar egna riktlinjer som 
i tillämpliga delar ska beakta reglerna om attest.  
 
Paragraferna 2 till 4 avser budgetansvar och paragraferna 5 till 8 avser attest. 
 
Syftet med detta reglemente är att fastställa: 
 

• Regler för budgetansvar. 
• Regler för kontroll av ekonomiska händelser.  
• Säkra rutiner för de ekonomiska händelserna. 

 
Kommunstyrelsen ansvarar för övergripande kontroll, uppföljning och utvär-
dering av dessa regler samt för att vid behov ta initiativ till förändringar. 
Kommunstyrelsen ansvarar också för att vid behov besluta om kommunöver-
gripande anvisningar. 
 
Nämnden ansvarar för att antagna regler och anvisningar följs. Varje nämnd 
ska därutöver vid behov utfärda ytterligare anvisningar för sitt verksamhets-
område. 
 
Budgetansvar 
 
2 § Budgetansvar - Nämnden 
Nämnden ska inom sitt verksamhetsområde se till att verksamheten bedrivs i 
enlighet med de budgetramar, mål och riktlinjer som kommunfullmäktige har 
bestämt samt de föreskrifter som gäller för verksamheten. Nämnden ska 
också se till att det i övrigt bedrivs en god och effektiv verksamhet. Det inne-
bär att nämnden kontinuerligt ska hålla sig underrättad om såväl kostnader 
och intäkter som verksamhetens utveckling. 
 
Inom medgiven budget väljer nämnden själv medel att nå fastställda verk-
samhetsmål. Detta innebär att nämnden själv beslutar om sin förvaltningsor-

Kommunledningsförvaltningen  
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ganisation och kan förändra, inrätta eller dra in tjänster. Inom budgeten äger 
därmed nämnden rätt att vidta omfördelning av medel. Detta gäller inte sär-
skilt riktade insatser som kommunfullmäktige beslutat om, dessa får endast 
användas för avsett ändamål. 
 
Vid befarad budgetavvikelse ska nämnden snarast vidta de åtgärder som 
krävs för att undvika att budgeten överskrids. Vid konflikt mellan mål och re-
surser sätter resurserna gränsen för måluppfyllelsen. Nämnden får således 
inte överskrida sin ekonomiska ram avseende drift eller medgiven ram för re-
spektive investeringsprojekt. Medför lagstiftning att resurserna överskrids ska 
detta omgående anmälas till kommunstyrelsen. Innan anmälan ska nämnden 
noggrant ha prövat möjligheterna till omprioriteringar, besparingar och/eller 
ökade intäkter. Detta gäller både för drift som investering. Vid anmälan om 
risk för budgetöverskridande av investeringsprojekt så ska redogörelsen även 
lämnas för konsekvenserna för den årliga driften av färdigställt projekt. 
 
Nämnden har rätt att besluta om ändrad inriktning eller omfattning av en 
verksamhet som nämnden bedömer lämplig eller nödvändig. Ändringar som 
innebär antingen avsevärd förändring av verksamheten eller är av principiell 
art i förhållande till mål och inriktningar ska alltid lyftas till kommunfullmäk-
tige för ställningstagande. I det senare fallet ska det av nämndens begäran 
framgå de ekonomiska konsekvenserna och hur dessa ska finansieras på kort 
och lång sikt.  
 
Intäkter utöver budget, som har ett direkt samband med verksamheten, får ef-
ter beslut i respektive nämnd användas till ökade kostnader. När det gäller in-
täkter utöver vad som är budgeterat och som inte beror på nämndens eller 
förvaltningens påverkan, till exempel ändrade statsbidragsregler ska kom-
munstyrelsen lämna sitt godkännande innan dessa får användas.  
 
Kommunstyrelsen/kommunfullmäktige kan under året bevilja nämnd till-
äggsanslag i de fall en riktad avsättning gjorts till kommunstyrelsens/-
kommunfullmäktiges förfogande i avvaktan på ytterligare underlag/beslut. I 
övrigt medges tilläggsanslag endast i undantagsfall och då om det finns sär-
skilda skäl. Anslag för exploateringsverksamheten kan lämnas i särskilda be-
slut under året. 
 
Ansökan av externa projektmedel över tjugofem (25) basbelopp ska godkän-
nas av kommunstyrelsen. Till kommunstyrelsen ska lämnas en redogörelse 
över projektetsinnehåll, syfte och eventuella krav på kommunal insats. Där-
utöver ska eventuella ekonomiska risker för kommunen belysas. 
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Nämnden ska följa de anvisningar och den tidplan för det kommungemen-
samma budget- och uppföljningsarbetet som tas fram av kommunstyrel-
sen/kommunledningsförvaltningen.  
 
Nämnden ansvarar för att ta fram anvisningar och tidplan för nämndens egna 
budget- och uppföljningsarbete.  
 
Nämnden ska årligen fastställa en detaljerad internbudget och inom given 
budgetram formulera mål och åtaganden för att bidra till kommunfullmäkti-
ges mål. Internbudgeten ska vara lagd på sådan nivå att den är till stöd vid 
uppföljnings- och prognosarbete. 
 
 
3 § Budgetansvar – Förvaltningschef  
Förvaltningschef ansvarar inför nämnden för den verkställande ledningen av 
verksamheten. 
 
Förvaltningschef utser budgetansvariga och ersättare för dessa. I ansvaret in-
går också att upprätta och hålla en aktuell förteckning över de budgetansva-
riga. Av förteckningen ska det tydligt framgå omfattningen av budgetansva-
ret.  
 
Av förteckningen över utsedda budgetansvariga och dess ersättare ska 
framgå: 

• Budgetansvarig (namn och tjänstetitel). 
• Ansvar nummer och namn. 
• Verksamhet. 
• Eventuell aktivitet/projekt/objekt. 

 
Nämnden ska årligen, i samband med beslut om internbudget, informeras om 
utsedda budgetansvariga.  
 
 
4 § Budgetansvar – Budgetansvariga  
Budgetansvarig ansvarar inför närmaste chef för ett väl avgränsat område och 
dess resurser. Ansvaret innefattar att fastställda mål uppfylls och att budgete-
rad omfattning av verksamheten utförs inom den av nämnden tilldelade bud-
getramen och andra riktlinjer.  
 
Budgetansvaret innefattar en skyldighet att vidta korrigerande åtgärder när 
ekonomi- eller verksamhetsutfallet inte följer budget och rapportera förhål-
landet till närmaste chef. Det innebär bland annat att budgetansvarig ska 
lämna prognoser enligt upprättade anvisningar och tidplan. 
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Budgetansvarig ska vid inköp av varor och tjänster följa kommunens upp-
handlingspolicy och dess tillämpningsanvisningar. I de fall ramavtal träffats 
med leverantörer ska inköp göras från denna. Vid inköp utanför ramavtal ska 
rätt upphandlingsform användas. Om direktupphandling genomförs ska nöd-
vändiga kontroller av leverantörer göras. 
 
Budgetansvaret innebär ingen automatisk rätt att besluta i frågor som rör till 
exempel personal, lokaler och vissa individärenden. I dessa frågor finns reg-
ler som begränsar den budgetansvariges rättigheter att besluta. 
 
Budgetansvarig kan bara ta ansvar inom sitt verksamhetområde och sina be-
fogenheter. För att möjliggöra uppföljning av det ekonomiska ansvaret är det 
nödvändigt att nämndens internbudget är ansvarsindelad. 
 
För att ansvaret ska vara odelat krävs att alla transaktioner på en budgetan-
svarigs ansvarskod måste vara initierade eller godkända av denne.  
 
Budgetansvarig kan uppdra åt underställd personal att göra inköp i viss om-
fattning och på vissa villkor. Sådan anskaffning sker dock fortfarande på den 
budgetansvariges ansvar. 
 
 
 
Attest – Omfattning och syfte 
 
5 § Omfattning och syfte 
Reglerna om attest i 5-9 paragraferna gäller för kommunens samtliga interna 
och externa transaktioner, medelsförvaltning samt medel som kommunen 
ålagts eller åtagit sig att förvalta och/eller förmedla. 
 
Bolag där kommunen har ett väsentligt inflytande utfärdar egna riktlinjer som 
i tillämpliga delar ska beakta dessa regler. 
 
Syftet är att säkerställa att transaktioner som bokförs är korrekta avseende: 
 

• Prestation - Att varan eller tjänsten beställts och levererats till eller 
från kommunen, och att transaktionen i övrigt stämmer med avtalade 
villkor.  
 

• Bokföringsunderlag – Att verifikation uppfyller kraven enligt god re-
dovisningssed samt kommunal redovisningslag. 

 
• Villkor – Att rätt villkor tillämpas och att villkoren följer upphandlat 

avtal/beslut. 
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• Bokföringstidpunkt – Att bokföring sker (vid rätt tidpunkt) så snart 

som möjligt och i rätt redovisningsperiod. 
 

• Kontering – Att transaktionen är rätt konterad. 
 

• Finansiering – Att transaktionen får belasta ansvaret. 
 

• Beslut – Att transaktionen har beslutats av behörig beslutsattestant. 
 
 
 
Attest – Ansvar 
 

6 § Attestberättigade och ansvar för att utse beslutsattestanter 
 
Förvaltningschef ansvarar för att utse beslutsattestantsberättigade och ersät-
tare för dessa.  
 
Förvaltningschef ansvarar för att varje attestant har tillräcklig kunskap om 
förtroendet att vara attestant. Förvaltningschef ansvarar också för att attestan-
terna får del av detta reglemente och eventuella anvisningar. Detta gäller 
både för mottagnings-/granskningsattestant och beslutsattestant. 
 
Attestanternas uppgift är att tillämpa reglementet och anvisningar samt 
om/när brister upptäcks rapportera dessa till närmaste överordnad chef eller 
förvaltningschef. Vid allvarliga brister ska detta även rapporteras till kom-
munstyrelsen via kommunens ekonomichef eller redovisningschef samt re-
spektive nämnd. 
 
Skyldighet för förvaltningschef att utse beslutsattestantberättigad fråntar inte 
nämnd rätt att genom beslut vid sammanträde attestera.   
 
Förvaltningschef ansvarar för att upprätta och hålla en aktuell förteckning 
över utsedda beslutsattestanter. Av förteckningen ska det tydligt framgå om-
fattningen av attesträtten.  
 
Nämnden ska årligen, i samband med beslut om internbudget, informeras om 
utsedda beslutsattestanter och ersättare för dessa. 
 
Beslutsattestanter och dess ersättare ska genom sin namnteckning bekräfta at-
testuppdraget och att man tagit del av detta reglemente och anvisningar som 
beskriver innebörden av att vara beslutsattestant. Beslutsattestant ska också 
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lämna namnteckningsprov i därför avsedd förteckning. Attestuppdraget gäller 
tills dess att anställningen upphör, förändras eller ny attestant utses. 
 
Av förteckningen över utsedda beslutsattestanter och dess ersättare ska 
framgå: 

• Beslutsattestant (namn och tjänstetitel) 
• Namnteckning (beslutsattestant) 
• Ersättare (namn och tjänstetitel) 
• Namnteckning (ersättares) 
• Ansvar, namn och nummer 
• Verksamhet 
• Eventuell aktivitet-/projekt-/objektkod. 

 
Ersättare för beslutsattestant attesterar enbart när ordinarie attestant har 
lagstadgad frånvaro (sjuk, semester, tjänsteledig).  
 
Under förutsättning att kriterierna för ersättare är uppfyllda kan förvaltnings-
chef attestera inom aktuell förvaltnings ansvar. Detsamma gäller för kom-
mundirektör och ekonomichef som på motsvarande sätt kan attestera samtliga 
kommunens ansvar.  
 
Aktuell förteckning över beslutsattestanter ska förvaras centralt på respektive 
förvaltning samt lämnas till kommunens centrala ekonomienhet. Vid föränd-
ringar under året ska blankett för bekräftelse av attestuppdraget lämnas till 
kommunens centrala ekonomienhet. 
 
 
 
Attest - Rutiner  
 
7 § Kontrollernas utformning – begränsning av attesträtt 
Attestarbetet ska utformas så att den interna kontrollen inom nämnderna är 
tillräcklig. Kontrollkostnaden ska stå i rimlig proportion till riskerna. Ruti-
nerna ska minimera risken för felaktiga utbetalningar.  
 
Följande ska beaktas vid utformning av attestrutiner: 
 

• Ansvarsfördelning - Ansvarsfördelningen ska vara tydlig. Ingen per-
son ska ensam hantera en transaktion från början till slut.  

• Kompetens - Den som har rollen att utföra en kontrollåtgärd ska ha 
nödvändig kompetens för uppgiften. 
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• Självständighet - Den som utför kontroll av en annan person, särskilt 
vid beslutsattest, ska ha en självständig ställning gentemot den kon-
trollerade.  

 
• Jäv eller jävsliknande situation - Den som utför kontrollen får inte 

kontrollera in- och utbetalningar till sig själv eller närstående. Det-
samma gäller kostnader i tjänsten (till exempel vid resor, kurser, kon-
ferenser eller liknande tillfällen då personen själv deltagit) och kost-
nader av personlig karaktär. Detta innefattar också bolag eller före-
ningar där den kontrollansvarige eller närstående har ägarintressen el-
ler ingår i ledningen. Attest får heller inte ske om det finns någon an-
nan särskild omständighet som kan rubba förtroendet för opartiskhet. 
För bedömning av om jäv föreligger ska försiktighetsprincipen till-
lämpas.  

 
Föreligger jäv ska beslutsattesten utföras av överordnad chef. Kom-
munstyrelsens ordförande ska beslutsattestera kommundirektörens 
fakturor/utlägg i de fall attesträtten är begränsad enligt denna para-
graf. Motsvarande ska kommundirektören beslutsattestera förvalt-
ningschefernas fakturor/utlägg. Transaktioner avseende kommunsty-
relsens ordförande ska beslutsattesteras av kommunfullmäktiges ord-
förande. 
 

• Begränsning av uppdraget - Attestuppdraget kan begränsas, exem-
pelvis kan det gälla tidsperiod eller belopp. Beloppsgränser för olika 
befattningshavare regleras genom nämndens delegationsordning eller 
på ett tydligt sätt i attestförteckningen. 

 
• Dokumentation - Vidtagna kontrollåtgärder ska dokumenteras på 

ändamålsenligt sätt. Kontroller dokumenteras genom attest med hjälp 
av elektronisk signatur. Vid manuell hantering skriver beslutsattestan-
ten sin namnteckning både på originalverifikationen och konterings-
underlaget och mottagnings-/granskningsattestanten skriver sin namn-
teckning på konteringsunderlaget.  

 
• Kontrollordning - De olika kontrolluppgifterna ska utföras i en lo-

gisk ordning så att effekten av en tidigare kontrolluppgift inte förtas 
av en senare kontrolluppgift. 

 
 
8 § Attestmoment och kontroller 
Att attestera innebär kontroll av att alla transaktioner granskas innan utbetal-
ning sker. Attestanterna är var för sig ansvariga för sina respektive åtgärder. 
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Följande attestmoment finns och kontrollåtgärderna blir följande:  
 
Gransknings-/mottagningsattest – Attestanten ska utföra följande kontrol-
ler: 

• Att vara eller tjänst beställts samt mottagits eller levererats. 
• Att mottagen eller levererad tjänst håller avtalad kvalitet. 
• Att pris, rabatt och andra betalningsvillkor är riktiga. 
• Att verifikationen uppfyller krav enligt lagstiftning. 
 

Gransknings-/mottagningsattest ska göras innan beslutsattest sker.  
 
Gransknings-/mottagningsattest ska utföras av personal som mottar, beställer 
eller köper in varor och tjänster. Gransknings-/mottagningsattestanten ska ha 
god insikt i verksamheten och vara insatt i/ha vetskap om att varan eller tjäns-
ten har kommit verksamheten till del. 

 
Beslutsattest – Attestanten ska utföra följande kontroller: 

• Att vara eller tjänst beställts samt mottagits eller levererats. 
• Att mottagen eller levererad tjänst håller avtalad kvalitet. 
• Att pris överensstämmer med avtal, taxa, bidragsregler eller beställ-

ning. 
• Att övriga avtalsvillkor, exempelvis betalningsvillkor är uppfyllda. 
• Att kontering är korrekt. 
• Att verifikationen uppfyller krav enligt lagstiftning. 

 
 
Huvudregeln är att det för transaktioner ska finnas en gransknings-
/mottagningsattest och en beslutsattest. Kraven på vidtagna kontrollåtgärder 
ska vara anpassade till den ekonomiska transaktionens art så att kontrollkost-
naden står i rimlig proportion till riskerna. Kommunstyrelsen kan därför be-
sluta om avsteg från ovanstående krav där så är motiverat utifrån utförd risk-
analys. I dessa fall ska anges under vilka förutsättningar som avsteg får ske. 
 
Ytterligare kontroll – Om det finns behov av ytterligare kontroll ska det gö-
ras genom att komplettera med en varaktig namnteckning/anteckning. Det är 
beslutsattestantens uppgift att avgöra om det finns behov av ytterligare kon-
troll. 

 
Behörighetskontroll – Innebär kontroll av att attest har skett av behöriga 
personer.  
 
Vid elektronisk hantering sker behörighetskontroll via ekonomisyste-
met/personalsystemet enligt uppsatta regler. Vid manuell hantering utförs 
kontrollen av den som registrerar transaktionen.  
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Reglemente för intern kontroll 
 
Syfte med reglementet 
 
1 § Syfte 
Syftet med intern kontroll är att säkra en effektiv förvaltning och undgå all-
varliga fel och skador.  
 
Syftet med detta reglemente är att säkerställa att en tillfredsställande intern 
kontroll upprätthålls. Det innebär att det med rimlig grad av säkerhet ska sä-
kerställas att följande mål uppnås: 
 

• Verksamheten bedrivs ändamålsenligt och effektivt. 
• Tillförlitlig ekonomisk rapportering och information om verksamhet-

en. 
• Efterlevnaden av tillämpliga lagar, föreskrifter, riktlinjer m.m. är till-

fredsställande. 
 
Ansvar och organisation av intern kontroll 
 
2 § Kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för att se till att det finns en 
god intern kontroll. I detta ligger ett ansvar för att en intern kontrollorganisat-
ion upprättas inom kommunen, samt ett ansvar för att se till att denna organi-
sation kontinuerligt utvecklas utifrån kommunens behov av intern kontroll. 
 
Kommunstyrelsen ska ta fram och besluta om förvaltningsövergripande an-
visningar. 
 
3 § Nämnderna 
Nämnderna har det yttersta ansvaret för den interna kontrollen inom sina re-
spektive verksamhetsområden. Den enskilda nämnden har ansvar för att se 
till att den interna kontrollen organiseras samt att vid behov besluta om 
nämndspecifika regler och anvisningar för den interna kontrollen. 
 
Detta gäller även kommunstyrelsen för dess egen förvaltning. 
 
4 § Förvaltningschefen 
Inom nämndens verksamhetsområde ansvarar förvaltningschefen för att kon-
kreta regler och anvisningar är utformade så att en god intern kontroll kan 
upprätthållas. I detta ansvar ligger att vederbörande ska ansvara för arbetet 
med att åstadkomma och upprätthålla en god intern kontroll.  
 
Förvaltningschefen ska löpande rapportera till nämnden om hur den interna 
kontrollen fungerar. 
 

Kommunledningsförvaltningen  
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5 § Övriga chefer 
De ansvariga cheferna på olika nivåer i organisationen är skyldiga att följa 
antagna regler och anvisningar om intern kontroll samt att informera övriga 
anställda om reglernas och anvisningarnas innebörd. Vidare har de att verka 
för att de anställda arbetar mot uppställda mål och att arbetsmetoder som an-
vänds bidrar till en god intern kontroll. 
 
6 § Övriga anställda 
Övriga anställda är skyldiga att följa antagna anvisningar i sin arbetsutöv-
ning. 
 
Styrning och uppföljning av intern kontroll 
 
7 § Styrning och uppföljning av intern kontroll 
Varje nämnd har en skyldighet att styra och följa upp den interna kontrollen 
inom nämndens verksamhetsområden. Nämnden ska som grund för sin styr-
ning göra dokumenterade risk- och väsentlighetsbedömningar. 
 
8 § Intern kontrollplan 
Alla nämnder ska i januari varje år, anta en särskild plan för hur arbetet med 
den interna kontrollen ska bedrivas. För kommunstyrelsens del ska planen an-
tas i december för nästkommande år. 
 
9 § Uppföljning av intern kontrollplan 
Resultatet av uppföljningen ska, med utgångspunkt från antagen plan, rappor-
teras till nämnden senast i början av november, i den omfattning som fast-
ställts i den interna kontrollplanen.  
 
Rapport till nämnden ska ske minst en gång per år. I samband med detta ska 
även den interna kontrollplanens aktualitet prövas. 
 
10 § Brister i processer och rutiner 
Brister i processer och rutiner ska omedelbart rapporteras till förvaltnings-
chef, närmast överordnad eller den som nämnden utsett. Allvarligare brister 
ska utan dröjsmål även rapporteras till nämnd och kommunstyrelsen.  
 
11 § Nämndens rapportskyldighet 
Nämnden ska senast i början av november, rapportera resultatet från årets 
uppföljning av den interna kontrollen inom nämnden till kommunstyrelsen.  
 
12 § Kommunstyrelsens skyldigheter 
Kommunstyrelsen ska med utgångspunkt från nämndernas uppföljningsrap-
porter utvärdera kommunens samlade system för intern kontroll, och i de fall 
förbättringar behövs, se till att sådana åtgärder genomförs av berörd nämnd. 
Kommunstyrelsen ska även informera sig om hur den interna kontrollen fun-
gerar i de kommunala bolagen.  
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Tillämpningsanvisningar till reglemente för intern kontroll  
 
1 § Begreppet ”rimlig grad av säkerhet” innebär att kommunstyrelsen och 
nämnderna ska göra en avvägning mellan kontrollkostnad och kontrollnytta. 
Vid bedömning av kontrollnytta, ska inte endast ekonomiska faktorer vägas 
in utan även vikten av att upprätthålla förtroendet för verksamheten hos olika 
intressenter. 
 
Målet ”ändamålsenlig och kostnadseffektiv verksamhet” innebär bl.a. att ha 
kontroll över ekonomi, prestationer och kvalitet samt att säkerställa att fattade 
beslut verkställs och följs upp i förhållande till fastställd verksamhetsidé och 
mål. 
 
Målet ”tillförlitlig finansiell rapportering och information om verksamheten” 
innebär att kommunstyrelsen, nämnderna samt övriga intressenter ska ha till-
gång till rättvisande räkenskaper. Därutöver ingår en ändamålsenlig och till-
förlitlig redovisning av verksamhetens prestationer och kvalitet samt övrig re-
levant information om verksamheten och dess resursanvändning. 
 
Målet ”efterlevnad av tillämpliga lagar, föreskrifter, riktlinjer med mera” in-
nefattar lagstiftning såväl som kommunens interna regelverk samt ingångna 
avtal med olika parter. 
 
2 § Kommunstyrelsen har enligt kommunallagen (KL) 6:1 och 6:3 ansvar för 
att leda och samordna förvaltningen av kommunens angelägenheter samt för 
att ha uppsikt över övriga nämnders verksamhet. Denna uppsikt innebär rätt 
att göra påpekanden, lämna råd och anvisningar samt, om det är nödvändigt, 
lämna förslag till kommunfullmäktige om förändringar. 
 
3 § Nämndernas ansvar för den interna kontrollen anges i KL 6:7 och 9:9. 
Det är alltid respektive nämnd som har det yttersta ansvaret för att utforma en 
god intern kontroll. I detta ansvar ligger att utifrån principerna för den interna 
kontrollen i kommunen, samt utifrån respektive nämnds förutsättningar, vid 
behov se till att regler och anvisningar för den egna interna kontrollen utfär-
das. Det är viktigt att detta dokumenteras och beslutas av nämnden. 
 
Varje nämnd ska minst ha en fastställd rutin för: 

- Hur planering och rapportering av internkontrollarbetet ska gå till. 
- Introduktion till nyanställda chefer om vad intern kontroll innebär. 

 
4 § Förvaltningschefen har det övergripande ansvaret för att det praktiska ar-
betet med intern kontroll fungerar. 
 
7 § Nämnden ska inom sin organisation tydliggöra ansvaret för den interna 
kontrollen och innebörden av denna. Nämnden ska också planera och priori-
tera arbetet med utveckling av rutiner för att stärka den interna kontrollen. 
Som grund för planering, prioritering och uppföljning av internkontrollarbetet 
ska en risk- och väsentlighetsanalys göras. 

Kommunledningsförvaltningen  
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8 § Processer, rutiner och därtill hörande kontrollmoment ska väljas ut med 
utgångspunkt från genomförd risk- och väsentlighetsbedömning. Omfatt-
ningen av denna plan måste diskuteras med utgångspunkt från den omfatt-
ning och volym som nämndens verksamhet har, och den risk- och väsentlig-
hetsbedömning som har gjorts. 
 
9 § Genomförd uppföljning rapporteras till nämnden oavsett utfall. Rapporten 
ska innehålla omfattning av utförd uppföljning, utfallet och eventuellt vid-
tagna åtgärder. Rapporten ska också vid behov innehålla förslag på åtgärder 
för förbättringar. Rapportering till nämnden ska ske i form av en skrivelse 
med kopior av rapporteringsblad som bilagor.  
 
10 § Syftet med att omedelbart rapportera brister är att man inom förvalt-
ningen omgående ska kunna vidta åtgärder för att komma till rätta med de 
brister som har uppmärksammats. Brister som noteras ska omedelbart bli fö-
remål för utredning och dokumenteras. 
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§ 6 
Ramavtal och plankostnadsavtal för del av fastigheten 
Tumba 7:206 samt del av fastigheten Komministern 5 
(KS/2013:694) 

 
 

Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner plankostnadsavtal och ramavtal med AB Bot-
kyrkabyggen. 
 
Sammanfattning 
AB Botkyrkabyggen inkom 2013-03-07 med planbeskedsförfrågan, 
Sbf/2013:89. Samhällsbyggnadsnämnden gav 2013-06-19, § 177 positivt 
planbesked för ungdomsbostäder. Kommunen och AB Botkyrkabyggen har 
för avsikt att pröva förutsättningarna för nybyggnation av ett 20-tal ung-
domsbostäder vid Tunavägen i Tumba. AB Botkyrkabyggen ges ensamrätt 
att inom två (2) år från kommunens godkännande förhandla med kommunen 
om utformning och exploateringsavtal för avtalsområdet. Kommunen be-
räknas få täckning för samtliga kostnader. 
 
Klimat- och planeringsberedningen har behandlat ärendet 2013-12-18 § 49. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-12-05. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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§ 49 
Godkännande av ramavtal och plankostnadsavtal med Bot-
kyrka byggen för två  fastigheter i Tumba  (KS/2013:694) 

 
 

Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner plankostnadsavtal och ramavtal med Bot-
kyrkabyggen AB. 
 
 
Sammanfattning 
Botkyrkabyggen AB inkom 2013-03-07 med planbeskedsförfrågan, 
Sbf/2013:89. Samhällsbyggnadsnämnden gav 2013-06-19, § 177 positivt 
planbesked för ungdomsbostäder. Kommunen och Botkyrkabyggen har för 
avsikt att pröva förutsättningarna för nybyggnation av ett 20-tal ungdoms-
bostäder vid Tunavägen i Tumba. Botkyrkabyggen ges ensamrätt att inom 
två (2) år från kommunens godkännande förhandla med kommunen om ut-
formning och exploateringsavtal för avtalsområdet. Kommunen beräknas få 
täckning för samtliga kostnader. 
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Ramavtal och plankostnadsavtal för del av fastigheten 
Tumba 7:206 samt del av fastigheten Komministern 5  

 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner plankostnadsavtal och ramavtal med Botkyrka-
byggen AB. 
 
 
Sammanfattning 
Botkyrkabyggen AB inkom 2013-03-07 med planbeskedsförfrågan, 
Sbf/2013:89. Samhällsbyggnadsnämnden gav 2013-06-19, § 177 positivt 
planbesked för ungdomsbostäder. Kommunen och Botkyrkabyggen har för 
avsikt att pröva förutsättningarna för nybyggnation av ett 20-tal ungdoms-
bostäder vid Tunavägen i Tumba. Botkyrkabyggen ges ensamrätt att inom 
två (2) år från kommunens godkännande förhandla med kommunen om ut-
formning och exploateringsavtal för avtalsområdet. Kommunen beräknas få 
täckning för samtliga kostnader. 

                
               Ekonomi 

Del av kommunens fastighet Tumba 7:206 som ligger inom avtalsområdet ska 
överlåtas till Botkyrkabyggen för att projektet ska kunna genomföras. Villkoren 
för överlåtelsen kommer att regleras i ett separat exploateringsavtal. Anlägg-
ningsavgifter för vatten och avlopp erläggs av Botkyrkabyggen enligt gällande 
taxa. Kommunen debiterar Botkyrkabyggen för alla planrelaterade kostnader. För 
kommunens arbete med planärendet debiteras nedlagd tid enligt löpande räkning. 
 
Budget för planarbetet uppskattas till 1 miljon kronor. Kommunens mark kom-
mer att värderas och överlåtas i enlighet med en opartisk värdering som görs i 
samband med att exploateringsavtalet upprättas.  
 
Markförsäljning i samband med genomförandet bedöms ge kommunen intäkter 
om cirka 700 000 kr när planrelaterade kostnader avräknats.  
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Mattias Jansson    Heléne Hill 
Kommundirektör    Exploateringschef 
 
BILAGOR  

1. Ramavtal 
2. Plankostnadsavtal 

 
 
_________ 
Expedieras till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Exploateringschef Heléne Hill, Kommunledningsförvaltningen 
Handläggare, Sigvard Andersson, Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Ekonom Inger Larsson, Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Gruppchef för mark och exploatering Agneta Engver, Samhällsbyggnads-
förvaltningen 
 
Förvaltningsrätten, laga kraftbevis 
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§ 7 
Köp av fastighet - Botkyrka Bangården 1 (KS/2013:645) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Botkyrka kommun förvärvar fastigheten Bangården 1 från Jernhusen Fas-
tigheter AB enligt upprättat köpekontrakt för en köpeskilling av 5 000 000 
kronor. Finansieringen av förvärvet sker genom ökad upplåning om 
5 075 000 kronor (köpeskilling och lagfartskostnad). 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att fastigheten Bangården 1 förvär-
vas från Jernhusen Fastigheter AB för en köpeskilling om 5 000 000 kronor. 
Fastigheten ligger intill Munkhättevägen och för området gäller en detalj-
plan som vunnit laga kraft 1994-06-21. Den tillåtna markanvändningen 
inom detaljplanen är kontor. 
 
Klimat- och planeringsberedningen har behandlat ärendet 2013-12-18 § 50. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-12-03. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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§ 50 
Köp av fastighet Bangården 1 (KS/2013:645) 

 
Klimat- och planeringsberedningens förslag till kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige förvärvar fastigheten Bangården 1 från Jernhusen Fas-
tigheter AB enligt upprättat köpekontrakt för en köpeskilling av 5 000 000 
kronor.Finansieringen av förvärvet sker genom ökad upplåning om 
5 075 000 kronor (köpeskilling och lagfartskostnad). 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen, föreslår att fastigheten Bangården 1 förvärvas från Jernhu-
sen Fastigheter AB för en köpeskilling om 5 000 000 kronor. Fastigheten ligger intill 
Munkhättevägen och för området gäller en detaljplan som vunnit laga kraft 1994-06-21. 
Den tillåtna markanvändningen inom detaljplanen är kontor.  
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Kommunledningsförvaltningen 
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 530 610 00 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post helene.hill@@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Heléne Hill 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Markärende – Köp av fastigheten Botkyrka Bangården 1  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige förvärvar fastigheten Bangården 1 från Jernhusen Fas-
tigheter AB enligt upprättat köpekontrakt för en köpeskilling av 5 000 000 
kronor.Finansieringen av förvärvet sker genom ökad upplåning om 
5 075 000 kronor (köpeskilling och lagfartskostnad). 
 
 
Sammanfattning 
Kommunledningsförvaltningen, föreslår att fastigheten Bangården 1 förvär-
vas från Jernhusen Fastigheter AB för en köpeskilling om 5 000 000 kronor. 
Fastigheten ligger intill Munkhättevägen och för området gäller en detalj-
plan som vunnit laga kraft 1994-06-21. Den tillåtna markanvändningen 
inom detaljplanen är kontor. Idag nyttjas fastigheten som infartsparkering. 
 
Bakgrund 
Botkyrka kommun har under en längre tid förhandlat om ett förvärv av fas-
tigheten Bangården 1 med Jernhusen Fastighets AB. Orsaken är att Jernhu-
set Fastighets AB meddelade kommunen att man tänker sälja sin fastighet. 
Kommunen har därmed erbjudits att förhandla om att köpa marken. 
 
Kommunen får rådighet 
Med förvärv av fastigheten får kommunen rådighet att bestämma om och 
hur länge som marken ska användas som infartsparkering. Fastigheten an-
vänds idag som infartsparkering men ska enligt detaljplan vara kontors-
byggnader. 
 
Förhandling och värdering 
Kommunen har tillsammans med Jernhusen låtit värdera fastigheten. Vi be-
slutade redan från början att anlita två olika värderingsfirmor. Den ena vär-
deringsfirman värderade marken till 2 miljoner kronor och den andra till 8 
miljoner kronor. Orsaken till den stora skillnaden är att om man i ena fallet 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kommunledningsförvaltningen 

 2013-12-03 Dnr KS/2013:645 
 

lägger störst vikt vid vad marken idag och troligen imorgon används till och 
i det andra fallet lägger störst vikt vid vad detaljplanen ger för rättigheter.  
 
Botkyrka kommun har nu enats med Jernhusen om ett värde på 5 miljoner 
kronor. Kajanläggningen som finns på den del som inte är infartsparkering 
och som idag används av Trafikverket, har fått ett arrendeavtal som Bot-
kyrka kommun tar över från Jenrhuset och som kommer att inbringa en årlig 
intäkt på 50 000 kr. I övrigt innehåller avtalet sedvanliga paragrafer. Marken 
ligger strategiskt för kommunen och kan användas för infartsparkering och 
på sikt även för kontor om behov och efterfrågan finns. 
 
 
Ekonomi 
Köpet av fastigheten finansieringen genom ökad upplåning om 5 075 000 
kronor (köpeskilling och lagfartskostnad). 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen kommer att få en årlig intäkt för arrendet 
till Trafikverket om 50 000 kr. 
 
 
 
Mattias Jansson Heléne Hill 
Kommundirektör Exploateringschef 
 
 
 
_________ 
BILAGOR  
1. Köpeavtal, bilaga arrendeavtal med Trafikverket 
2. Karta över fastigheten 

 
 
_________ 
Expedieras till 
Agneta Engver, Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Inger Larsson, Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Heléne Hill, Kommunledningsförvaltningen 

               Ekonom Inger Larsson, Samhällsbyggnadsförvaltningen 
               Niclas Johansson, Kommunledningsförvaltningen 
               Monika Blommark, Kommunledningsförvaltningen 

Förvaltningsrätten, laga kraftbevis 
 
 































Botkyrka Bangården 1                                                                   Bilaga 2 
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§ 8 
Tullinge idéhus - begäran om medel till förprojektering 
(KS/2011:440) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avsätter en budgetram på 4 000 000 kronor för förpro-
jektering och framtagande av nödvändiga handlingar för idéhuset. Finansie-
ringen sker genom ökad upplåning. 
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del: 
 
Kommunstyrelsen ger kommunledningsförvaltningen i uppdrag att fortsätta 
samordna arbetet med Tullinge idéhus. 
 
Kommunstyrelsen lämnar en beställning till tekniska nämnden att påbörja 
förprojektering och projektering av idéhuset. 
 
Kommunstyrelsen godkänner kommunledningsförvaltningens tjänsteskri-
velse 2013-12-18 som återrapportering av tidigare uppdrag i ärendet. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter från (M), (TUP), (FP) och (KD) reserverar sig mot be-
slutet till förmån för egna yrkanden. 
 
Sammanfattning 
Arkitekttävling för Tullinge idéhus är avgjord och vinnande förslag ritades 
av Wingårdhs Arkitektkontor AB.  
 
För att kunna förverkliga idéhuset behöver flera pågående processer koordi-
neras och samordnas. Det gäller framtagande av en detaljplan för området, 
anpassningar av lokalprogram och projektering av idéhuset. Ambitionen är 
att huset ska kunna stå klart under senare delen av hösten 2016 varför arbe-
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tet med förprojektering och projektering måste påbörjas redan 2014. I 
flerårsplanen har inte idéhuset som investering varit kostnadssatt. En utför-
lig kostnadskalkyl ska redovisas i kommande flerårsplan för 2015 - 2018.  
För att kunna påbörja projekteringen behöver medel kunna ianspråktas re-
dan 2014 och kommunledningsförvaltningen har bedömt att kostnaderna för 
2014 uppgår till 4 000 000 kronor.  
 
Kommunledningsförvaltningen har undersökt frågan om att äga och förvalta 
byggnaden i egen regi eller upphandla en extern förvaltare. Kommunled-
ningsförvaltningens bedömning visar att det är mest lönsamt att äga och för-
valta huset i egen regi. Kommunledningsförvaltningen föreslår därför att 
tekniska nämnden får en beställning från kommunstyrelsen att påbörja arbe-
tet med att förverkliga Tullinge idéhus som en fastighet i kommunens egna 
bestånd. Tekniska nämnden ska se till att den kostnadsnivå som angavs i 
tävlingsprogrammet inte överstiges. 
 
Klimat- och planeringsberedningen har behandlat ärendet 2013-12-18 § 52. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-12-18. 
 
Yrkanden 
Anders Thorén (TUP) yrkar avslag på ordförandeförslaget, bilaga. 
Lars Johansson (FP) yrkar avslag på ordförandeförslaget, bilaga. 
Stefan dayne (KD) yrkar avslag på ordförandeförslaget, bilaga. 
Jimmy Baker (M) yrkar avslag på ordförandeförslaget. 
Peter Nyberg (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 

 



Tullingepartiet - med målet Tullinge egen kommun - blev största partiet i Tullinge och 3:e största partiet i Botkyrka 
kommun i valet 2010. 

 

 Yrkande	
  

 Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige	
  	
  

 	
   	
   2014-­01-­07	
  
 	
  
 Ärende	
  8:	
   Tullinge	
  idéhus	
  –	
  begäran	
  om	
  medel	
  till	
  förprojektering	
  	
  	
  

 
Ansvarsfull ekonomi går ut på att hushålla med begränsade resurser. Mot bakgrund av Botkyrkas 
ekonomiska situation är det oansvarigt att öka skulderna genom att låna till förprojektering och 
framtagande av handlingar till ett idéhus då detta inte är kommunal kärnverksamhet. Idéhuset kan 
inte anses vara prioriterat och är dessutom inte demokratiskt förankrat hos Tullingeborna. 
 
För idéhuset i Tullinge finns det inte ens en fullständig kostnadskalkyl. En sådan kalkyl ska först 
redovisas i flerårsplanen för 2015 – 2018. Dessutom är kostnader för landskapsåtgärder inte med i 
beräkningen. Precis som vi påpekade i klimat- och planeringsberedningen är det bekymmersamt att 
ramarna för kostnader i samband med idéhuset flyter. Kostnaderna hanteras inte i sin helhet utan 
delas upp i delar vilket gör det svårt för betraktare att skaffa sig en helhetsbild. Alla fakta och siffror 
bör komma upp på bordet innan det fattas beslut i ärendet.  
 
Tullinge Centrum är idag starkt eftersatt. Vi anser att man först bör ha en helhetsidé för Tullinge 
Centrum innan man satsar enorma pengar på ett enskilt spektakulärt projekt som ett idéhus i 
Centrum utan koppling till helheten. Det är en sådan helhetsidé som vi har förslagit (se bilaga). Den 
självklara frågan är vad som efterfrågas mest av Tullingeborna? Om Tullingeborna tycker att 
pengarna ska gå till ett uppgraderat Centrum så bör den politiska majoriteten respektera detta. Allt  
annat ser vi som ett stort svek mot Tullingeborna. 
 
Vad kan vi istället göra för den summa som idéhuset kostar? En helhetslösning för Tullinge 
Centrum är ett förslag. Ett annat kan vara att undersöka hur mycket bättre väg- och 
grönområdesunderhåll vi kan få. Ett tredje är att prioritera olika kärnverksamheter i Tullinge som 
idag är eftersatta och i behov av ytterligare medel.  
 
Den politiska majoriteten lyfter ofta fram nyttan av dialogforum och poängterar att 
medborgardialog är viktig. Om den politiska majoriteten hade avsett att agera konsekvent så borde 
resultatet vid Tullinge dialogforum, 7 april 2011, ha spelat en större roll. Tyvärr har man inte tagit 
hänsyn till resultatet där en majoritet ansåg att ett idéhus inte behövs! Detta förstärker känslan av att 
styrande politiker enbart ser till dialogforum när det passar egna intentioner.  
 
Vad gäller kostnaderna för idéhuset ska tekniska nämnden enligt ordförandeförslaget se till att 
kostnadsnivån i tävlingsprogrammet inte överstigs. Denna ”garanti” inger ingen trygghet då 
erfarenheten visar att projekt efter projekt som tekniska nämnden ansvarar för blir långt dyrare än 
beräknat. Trots att nämnden har antagit en åtgärdsplan finns det risk att skattepengar försvinner i 
ökade kostnader, även denna gång.  
 
Vi har sett flera liknande projekt i andra kommuner som brottas med kostnader som skenat iväg.  
Det är snarare mer regel än undantag att spektakulära landmärken blir betydligt dyrare än vad som 
budgeterats. Ett färskt exempel är kulturhuset i Umeå som blir minst 210 miljoner kronor dyrare att 
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bygga än vad som tidigare sagts. Grundantagandet bör vara att den här typen av projekt ofta blir 
dyrare än vad initiala kalkyler visar.  
 
Sammantaget finns det inte något större intresse för ett idéhus i Tullinge och förslaget kan därför 
inte anses vara förankrat hos Tullingeborna. Frågan som måste ställas är förstås denna: Hur stort 
motstånd krävs för att den politiska majoriteten ska ta till sig av kritiken och dra i nödbromsen? 
Tullingeborna har redan sagt sitt, dels i valet 2010 och dels i andra sammanhang som exempelvis 
dialogforum. 
 
Vi föreslår kommunstyrelsen besluta 
 
att avslå ordförandeförslaget. 
 
 
Anders Thorén (TUP) Therese Lind (TUP)  
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YRKANDE 
 

Tullinge idéhus – begäran om medel till förprojektering 

Förslag till beslut: 

Att ordförandeförslaget avslås 

Motivering 

Folkpartiet har sedan tidigare markerat att vi är tveksamma till att uppföra ett idéhus i 
Tullinge. Vi anser inte att ett hus av denna typ i Tullinge är en prioriterad investering. Det är 
inte något som efterfrågas av bredare grupper och det finns så många andra eftersatta behov i 
kommundelen.  
 
Vi kan därför inte ställa oss bakom att 4 miljoner kronor avsätts till förprojektering och 
framtagande av nödvändiga handlingar för idéhuset. Den politiska majoriteten borde vara lika 
generös också när det gäller a medel till det verkliga investeringsbehov som finns i Tullinge. 
Främst gäller det, som Folkpartiet anslagit pengar till i våra budgetalternativ, upprustning av 
skolorna i Tullinge. Men det finns också investeringsbehov när det gäller t ex vägnätet och 
gatubelysningen i Tullinge. Dessutom anser vi att i första hand är det ungdomarna som 
behöver vara någonstans att vara på kvällarna. Först när dessa behov är tillgodosedda anser 
Folkpartiet att frågan om idéhus kan diskuteras.  
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Tullinge idéhus – begäran om medel till förprojektering 
 
 
 
Kristdemokraterna anser att Tullinge är en viktig del av Botkyrka. Vidare är vi som parti positiva till 
kultursatsningar i kommunen, så även i Tullinge.  
 
Samtidigt anser vi att det finns stora behov av upprustning i förskolor, skolor och vägnätet samt 
nyinvestering i ett snabbt växande Tullinge. Inte minst satsningar på dagvattenproblematiken, som vi 
vid flera tillfällen uppmärksammat i våra budgetförslag.   
 
Att avsätta ytterligare 4 milj. kr till förprojektering för "Tullinge idéhus" med eventuellt stora kostnader 
i framtiden anser vi inte är ansvarsfull politik i dagsläget! 
 
Mot bakgrund av ovan stående, yrkar vi avslag till förslaget. 
 
 
 
Stefan Dayne (kd)    
 
 
Botkyrka 2014-01-07 
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§ 52 
Muntlig information om Tullinge idéhus (KS/2011:440) 

 
Klimat- och planeringsberedningen har tagit del av muntlig information om 
Tullinge idéhus.  
 
Protokollsanteckning 
Anders Thorén (TUP) vill föra följande anteckning till protokollet: Anders 
Thorén tycker det är bekymmersamt att ramarna för kostnader i samband 
med idéhuset flyter.  
 
Protokollsanteckning 
Peter Nyberg (S) vill föra följande anteckning till protokollet:  
Den pågående processen kring Idéhuset i Tullinge utgår från det lokalpro-
gram som tagits fram efter dialog med boende och verksamma i Tullinge. I 
lokalprogrammet beskrivs ett nytt bibliotek, medborgarservice och möteslo-
kaler med tillhörande kringverksamheter. Utifrån lokalprogrammet genom-
fördes under sommaren/hösten en arkitekttävling som vanns av Wingårds 
Arkitekter. Det vinnande förslaget RUT bedömdes som bäst lämpat både 
vad gäller byggnadens gestaltning, flexibilitet och anpassning till platsen. I 
underlaget till arkitekttävlingen angavs en tydlig ram för kostnad per 
kvadratmeter. Samhällsbyggnadsnämnden kommer nu ta fram en detaljplan 
och tekniska nämnden ska påbörja en förprojektering. En viktig del i projek-
teringsarbetet handlar om att skapa en energi- och kostnadseffektiv bygg-
nad, med bästa möjliga lösningar för de verksamheter som ska bedrivas i 
huset. 
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Tullinge idéhus – begäran om medel till förprojektering 
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avsätter en budgetram 4 000 000 kronor för förprojekte-
ring och framtagande av nödvändiga handlingar för idéhuset. Finansieringen 
sker genom ökad upplåning. 
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del: 
 
Kommunstyrelsen ger kommunledningsförvaltningen i uppdrag att fortsatt 
samordna arbetet med Tullinge idéhus. 
 
Kommunstyrelsen lämnar en beställning till tekniska nämnden att påbörja för-
projektering och projektering av idéhuset. 
 
Kommunstyrelsen godkänner kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse 
2013-12-19 som återrapportering av tidigare uppdrag i ärendet. 
 
Sammanfattning 
Arkitekttävling för Tullinge idéhus är avgjord och vinnande förslag ritades av 
Wingårdhs Arkitektkontor AB.  
 
För att kunna förverkliga idéhuset behöver flera pågående processer koordine-
ras och samordnas. Det gäller framtagande av en detaljplan för området, an-
passningar av lokalprogram och projektering av idéhuset. Ambitionen är att 
huset ska kunna stå klart under senare delen av hösten 2016 varför arbetet med 
förprojektering och projektering måste påbörjas redan 2014. I flerårsplanen har 
inte idéhuset som investering varit kostnadssatt. En utförlig kostnadskalkyl ska 
redovisas i kommande flerårsplan för 2015 - 2018.  För att kunna påbörja pro-
jekteringen behöver medel kunna ianspråktas redan 2014 och kommunled-
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ningsförvaltningen har bedömt att kostnaderna för 2014 uppgår till 4 000 000 
kronor.  
 
Kommunledningsförvaltningen har undersökt frågan om att äga och förvalta 
byggnaden i egen regi eller upphandla en extern förvaltare. Kommunlednings-
förvaltningens bedömning visar att det är mest lönsamt att äga och förvalta 
huset i egen regi. Kommunledningsförvaltningen föreslår därför att tekniska 
nämnden får en beställning från kommunstyrelsen att påbörja arbetet med att 
förverkliga Tullinge idéhus som en fastighet i kommunens egna bestånd. Tek-
niska nämnden ska se till att den kostnadsnivå som angavs i tävlingsprogram-
met inte överstiges. 
 
 
 
Arkitekttävlingen avgjord 
Idéhuset är en ny mötesplats för Tullingeborna i synnerhet och Botkyrkaborna 
i allmänhet. Tanken är att skapa en mötesplats där de mångas idéer får plats 
och tas till vara. Husets största del är biblioteket men huset innehåller också 
lokaler för skapande, kultur, möten och evenemang. Här ska också finnas 
medborgarservice och ett enklare kafé.  
 
Arkitekttävlingen för Tullinge Idéhus är avslutad och en enig jury valde för-
slaget RUT, ritat av Wingårdhs Arkitektkontor AB. Se bilaga 1 för illustration 
och juryns motivering. RUT var också det förslag som många Tullingebor fö-
redrog. Under perioden då de fyra förslagen ställdes ut på biblioteket fick be-
sökare lämna synpunkter. Intresset var stort och många värdefulla synpunkter 
kom in till juryn.  
 
Bakgrunden till genomförandet av arkitekttävlingen är ett beslut fattat av 
kommunstyrelsen i juni 2012 då man gav kommunledningsförvaltningen i 
uppdrag att genomföra en arkitekttävling för Tullinge Idéhus. Av de 53 kontor 
som visade intresse för tävlingen valdes fyra kontor ut för fortsatt tävling och 
bland dem fanns alltså den slutliga vinnaren Wingårdhs Arkitektkontor och tre 
andra internationellt uppmärksammade arkitektkontor. 
 
Tävlingen genomfördes som en projekttävling/inbjuden tävling vilket innebär 
att vinnande förslag ska engageras för att genomföra förslaget. Wingårdhs Ar-
kitektkontor kommer alltså att involveras i arbetet med förprojektering, detalj-
plan och projektering.  
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Parallellt med tävlingen har kommunledningsförvaltningen träffat företrädare 
för närliggande bostadsrättsförening, föreningar, politiska partier för att ge 
information om hela projektet samt ta in synpunkter. 
 
Kommunen ska äga idéhuset – inte hyra 
En initial ambition med Tullinge idéhus var att centrumägaren skulle bygga 
och förvalta huset och kommunen teckna ett långsiktigt hyresavtal. Det var 
dock en ambition som inte ansågs vara förenlig med lagen om offentlig upp-
handling. Kommunledningsförvaltningen fick då i januari istället uppdrag från 
kommunstyrelsen att utreda huruvida kommunen ska äga och förvalta byggna-
den i egen regi eller upphandla en extern förvaltare. Kommunledningsförvalt-
ningens samlade bedömning visar att det är mest lönsamt att äga och förvalta 
huset i egen regi, bilaga 2. Kommunledningsförvaltningen föreslår därför att 
tekniska nämnden får en beställning av kommunstyrelsen att påbörja arbetet 
med att förverkliga Tullinge idéhus som en fastighet i kommunens egna be-
stånd.  
 
 
Nästa steg är projektering och samråd om detaljplanen 
För att ta nästa steg i förverkligandet av Tullinge idéhus behöver flera på-
gående processer koordineras och samordnas. Det gäller arbetet med detaljpla-
nen, anpassningar av lokalprogrammet samt ta fram fullständiga systemhand-
lingar, förfrågningshandlingar och bygghandlingar för huset. 
 
Bruttoarean för RUT uppgår till 2690 kvm, efter bearbetning av lokalpro-
grammet räknar vi med att minska ytan med minst 200 kvm. Kostnader för 
arbetet 2014 beräknas till 4 miljoner kronor och kan specificeras enligt tabellen 
nedan.  
 
Detaljplan 800 000 
Förprojektering/omskissning av täv-
lingsförslaget 

400 000 

Förslagshandling 400 000 
Projektering 2 400 000 

 
Summa 4 000 000 
 
Tidsplan 
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En utförlig tidsplan redovisas i bilaga 3 
 
Tullinge idéhus i flerårsplanen 
En första kostnadsbedömning gjordes i anslutning till juryarbetet. RUT var det 
förslaget som visade sig vara mest kostnadseffektivt. Den beräknade kostnaden 
uppgår till cirka 92 miljoner kronor. Kostnader för landskapsåtgärder är inte 
med i beräkningen. Ramen stämmer med de förutsättningar som angavs i arki-
tekttävlingen. 
 
Den framtida driftskostnaden för idéhuset blir preliminärt 6 500 000 kronor  
per år varav hyran utgör 4 800 000 kronor för både kultur- och fritidsförvalt-
ningens och medborgarkontorets lokaler. I beräkningen ingår även kapital-
tjänstkostnader för inventarier. Dagens motsvarande kostnad (hyra, städ, upp-
värmning) är 1 700 000 kronor per år.  
 
Tullinge idéhus är inte upptagen som investering i den senaste flerårsplanen. I 
flerårsplanen finns dock en utvidgad ram för kultur- och fritidsnämnden för en 
hyreskostnad som bedömdes täcka antingen extern eller intern hyra inklusive 
räntekostnader.  
 
I kommande flerårsplan för 2015 – 2018 kommer kommunledningsförvalt-
ningen i nära samarbete med fastighetsenheten och kultur- och fritidsförvalt-
ningen att redovisa en fullständig kostnadskalkyl för projektet. 
 
 
Återrapportering av uppdrag 
Kommunledningsförvaltningen vill härmed återrapportera och revidera tidigare 
uppdrag i ärendet: 
 
Kommunstyrelsen ger kom-
munledningsförvaltningen i 
uppdrag att samordna arbetet 
med att förverkliga ett idéhus i 
Tullinge och att teckna ett 
samverkansavtal med centru-
mägaren. 

Ks 
2012-06-04 
§ 129 

Klf anser att uppdraget att 
teckna samarbetsavtal med cent-
rumägaren kan avskrivas ef-
tersom rekommendationen är 
att äga och förvalta i egen regi. 
 
Klf bör få förnyat uppdrag att 
samordna arbetet med Tullinge 
idéhus. 

Kommunstyrelsen ger kom- Ks  Uppdraget är fullgjort. 
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munledningsförvaltningen i 
uppdrag att genomföra en ar-
kitekttävling för idéhuset i 
Tullinge och avsätter 1 200 
000 kronor ur kommunstyrel-
sens medel till förfogande. 

2012-06-04  
§ 129 

Kommunstyrelsen har tidigare 
gett samhällsbyggnadsnämn-
den i uppdrag att ändra detalj-
planen för Tullinge torg. 
Kostnaden för detaljplanear-
betet uppskattas till 750 000 
kronor och finansieras genom 
exploateringsprojektets kom-
mande intäkter. 

Ks  
2012-06-04  
§ 129 

Detaljplanearbetet pågår. 
 
Eftersom rekommendationen 
är att äga och förvalta i egen 
regi, finns inga exploatering-
sintäkter. Klf anser att detalj-
planearbetet ska finansieras 
med investeringsramen  

Kommunstyrelsen ger kom-
munledningsförvaltningen i 
uppdrag att förhandla om köp 
av mark för del av Tullinge 
torg. 

Ks  
2013-01-07  
§14 

Uppdraget pågår. 

Kommunstyrelsen ger kom-
munledningsförvaltningen i 
uppdrag att förbereda ett un-
derlag till kommande flerårs-
plan, antingen för att avsätta 
medel till eller för att upp-
handla byggnation av Tullinge 
idéhus. 

Ks  
2013-01-07  
§14 

Uppdraget pågår. 
 
Rekommendationen är att äga 
och förvalta i egen regi. 
 

 
 
Mattias Jansson 
Kommundirektör  Sara Wrethed 
   Verksamhetschef samhällsutveckling 
 
 
Bilagor: 
1) Vinnande förslaget RUT 
2) Äga eller bygga i egen regi  
3) Tidsplan 



     BILAGA 1 
 
 
RUT – VINNARE 
 
Wingårdhs Arkitektkontor AB 
Genom: Arkitekt SAR/MSA Gert Wingårdh och arkitekt SAR/MSA Jonas Edblad 
SLA: 
Genom: Landskapsarkitekt MAA MDL Stig L Andersson och arkitekt MAA Nanna Gron Sorensen 
 
 
Juryns motivering 
RUT är en byggnad som ger många värden till Tullinge centrum och som kommer bidra till 
att det blir attraktivt och fullt av liv. Byggnaden har en öppen sida mot centrums gångstråk 
som gör att det som sker i huset hela tiden kommer att vara närvarande i centrum. Genom sin 
attraktion kommer byggnaden att bli ett landmärke för Tullinge centrum. Byggnaden är 
flexibel och kan anpassas till olika aktiviteter och behov över tiden på ett sätt som gör att den 
är mycket tillåtande för spontana initiativ och en sprudlande verksamhet. 
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Kommunledningen 
 
 

Redovisning av uppdrag – Tullinge idéhus 
 
Kommunstyrelsen har gett kommunledningsförvaltningen i uppdrag att förbe-
reda ett underlag till kommande flerårsplan, antingen för att avsätta medel till 
eller för att upphandla byggnation av Tullinge Idéhus Dnr KS/2011:440. För-
valtningen ska undersöka om kommunen själv ska investera i byggnationen av 
Tullinge Idéhus på den utpekade platsen eller om det är mer fördelaktigt att 
göra en upphandling för att få någon annan att bygga huset och hyra ut det till 
kommunen.  
 
En arbetsgrupp med Göran Karlsson klf, Anders Nilsson klf , sbf Maude An-
dersson Pekkanen samt Eva Jansson klf har sammanvägt för- och nackdelar 
med båda alternativen och vill rekommendera alternativet som innebär att 
kommunen bygger i egen regi och därmed blir ägare av fastigheten. 
 
 
Bygga i egen regi 
Fördelar: 
Kommunen styr över hyran. 
Kommunens internränta är lägre än vad en extern hyresvärd kan erbjuda. 
Lägre årskostnad med avskrivning och ränta. 
Kommunen råder över processen. 
 
Nackdelar: 
Kommunen måste avsätta egna investeringsmedel. 
Lagar och myndighetskrav som styr kommunen kan påverka tidsplanen och 
försena projektet. 
 
Förhyra 
Fördelar: 
Kommunen slipper en stor investeringskostnad. 
Byggprojektet drivs av extern organisation vilket kan innebära mindre arbets-
belastning på kommunens organisation. 
Processen kan gå snabbare. 
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Nackdelar: 
Högre årskostnad förmodligen då extern hyresvärd tar ut högre ränta och skri-
ver av investeringen över hyrestiden. 
Fastighetsägaren kräver troligen längre avtalstider upp till 20 – 25 år. Det kan 
uppstå svårigheter att komma ur hyresavtalet. 
Processen har gått så långt att det blir svårt för en framtida hyresvärd att på-
verka byggnationen. Kommunen har t ex redan förbundit sig att samarbeta med 
det vinnande arkitektkontoret. 
Hyresgästanpassning krävs och en mindre investeringsbudget förutsätts. Svå-
righeter att prissätta anpassningar. 
En omfattande upphandlingsprocess kommer att innebära att projektet försenas 
väsentligt. 
 
 
Slutsats 
Vi kan konstatera att det finns för- och nackdelar med båda alternativen. Men 
vår samlade bedömning och slutsats landar ändå på att kommunen bör bygga i 
egen regi och äga fastigheten då den i första hand är avsedd för kommunal 
verksamhet. Det övervägande argumentet för vår slutsats är att kommunen 
bättre kan styra över hela processen, kvalitetssäkra projektet och därmed få en 
bättre överblick över kostnaderna på kortare och längre sikt.  
 
 
 
.  
 

 
 
 
 



     Bilaga 3 
 
 
 

Preliminär tidsplan för Tullinge Idéhus 
 
2014 
Januari   Detaljplanearbete  
  Förprojektering startar 
 
Februari   Samråd detaljplan 
 
Augusti    Projektering startar 
 
Oktober   Granskning detaljplan 
 
December   Godkännande i samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
2015 
Januari   Antagande i kommunstyrelsen 
 
Februari   Antagande i kommunfullmäktige 
 
Mars   Projektering klar 
 
April – juni  Upphandling 
 
Augusti   Byggstart (beräknad byggtid 13 månader) 
 
2016 
September   Slutbesiktning 
 
September/oktober Inflyttning 
 
November/december Invigning  
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§ 9 
Kompletterande ägardirektiv för kommunens helägda bolag 
(KS/2013:717) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner förslag till kompletterande ägardirektiv för 
kommunens helägda bolag. 
 
Sammanfattning 
Med anledning av nya bestämmelser i kommunallagen behöver kommunen 
komplettera befintliga ägardirektiv med en punkt där respektive bolags sty-
relse årligen ska bedöma verksamheten dels i förhållande till det ändamål 
som fullmäktige har fastställt i bolagsordningen och dels om verksamheten 
är i överensstämmelse med den kommunala kompetensen. Avsikten är re-
spektive bolagsstyrelse redan i anslutning till årsredovisningen för 2013 ska 
lämna dessa uppgifter till kommunstyrelsen som sedan i sin tur ska återrap-
portera detta till kommunfullmäktige i kommunens årsredovisning. Därutö-
ver föreslås även att bolagen ska lämna en redovisning för hur man under 
året uppfyllt kommunens ägardirektiv och på vilket sätt som bolaget har bi-
dragit till att uppnå de mål som kommunfullmäktige ställt upp och som bo-
laget är berör av.  
 
Eftersom kommunstyrelsen själv ska göra en bedömning av hur bolagen 
följt ändamålet och bedrivit verksamheten inom ramen för den kommunala 
kompetensen, i kommunens årsredovisning behövs dessa uppgifter senast 
den sista februari. Eftersom dessa uppgifter ska lämnas i bolagets årsredo-
visning bör dessa vara kommunen tillhanda senast den sista februari. Detta 
kommer att ställa krav på att bolagen tar fram sina årsredovisningar tidigare 
än vad som gällt föregående år. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-12-12. 
_____   
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Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Kompletterande ägardirektiv för kommunens helägda bolag 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelseförvaltningens förslag till Kommunfullmäktige 
 
Godkänna förslag till kompletterande ägardirektiv för kommunens helägda 
bolag 
 
Beskrivning av ärendet 
Med anledning av nya bestämmelser i kommunallagen behöver kommunen 
komplettera befintliga ägardirektiv med en punkt där respektive bolags sty-
relse årligen ska bedöma verksamheten dels  i förhållande till det ändamål 
som fullmäktige har fastställt i bolagsordningen och dels om verksamheten 
är i överensstämmelse med den kommunala kompetensen. Avsikten är re-
spektive bolagsstyrelse redan i anslutning till årsredovisningen för 2013 ska 
lämna dessa uppgifter till kommunstyrelsen som sedan i sin tur ska återrap-
portera detta till kommunfullmäktige i kommunens årsredovisning. Därutö-
ver föreslås även att bolagen ska lämna en redovisning för hur man under 
året uppfyllt kommunens ägardirektiv och på vilket sätt som bolaget har bi-
dragit till att uppnå de mål som kommunfullmäktige ställt upp och som bo-
laget är berör av.  
 
Eftersom kommunstyrelsen själv ska göra en bedömning av hur bolagen 
följt ändamålet och bedrivit verksamheten inom ramen för den kommunala 
kompetensen, i kommunens årsredovisning behövs dessa uppgifter senast 
den sista februari. Eftersom dessa uppgifter ska lämnas i bolagets årsredo-
visning bör dessa vara kommunen senast den sista februari. Detta kommer 
att ställa krav på att bolagen tar fram sina årsredovisningar tidigare än vad 
som gällt föregående år.  
 
 
 
 
Mattias Jansson 
Kommundirektör Rolf Gustafsson 
 Chefscontroller 
_________ 
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AB Botkyrkabyggen 
Botkyrka stadsnät AB 
Hågelbyparken AB 
Upplev Botkyrka AB 
Kommunledningsförvaltningen 
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AB Botkyrkabyggen 
Botkyrka Stadsnät AB 
Upplev Botkyrka AB 
Hågelbyparken AB 
 
 
 
 
 
 

Kompletterande ägardirektiv för kommunens helägda bolag 
Uppföljning av bolagets verksamhet 
Bolagets styrelse ska årligen göra en bedömning dels av hur bolaget har be-
drivit verksamheten i förhållande till det ändamål som kommunfullmäktige 
lagt fast i bolagsordningen och dels i förhållande till de kommunala befo-
genheterna. Dessa bedömningar ska behandlas i styrelsen och lämnas till 
kommunen senast den sista februari. Detta ska därefter finnas med som en 
del av bolagets årsredovisning. 
 
Därutöver ska bolaget vid samma tillfälle lämna en särskild redogörelse för 
hur bolaget fullföljt sitt uppdrag som lämnats i kommunens ägardirektiv 
samt beskriva på vilket sätt man har bidraget till att uppnå de av kommun-
fullmäktige uppställda målen som bolaget är berörda av. 
  



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 
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§ 233 
Svar på motion - Matlagning på fritidsgårdar (TUP) 
(KS/2013:381) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter från (TUP) reserverar sig mot förslaget till förmån för 
eget yrkande. 
 
Ärendet 
Karin Nakamura Lindholm (TUP) väckte vid kommunfullmäktige 2013-06-
18 § 103 en motion – Matlagning på fritidsgårdar. Motionären föreslår att 
berörda förvaltningar får i uppdrag att utreda möjligheterna till matlagning 
på kommunens fritidsgårdar och att se över om det finns intresse hos fritids-
gårdarnas personal och besökare att laga mat. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har 2013-09-24 § 77 yttrat sig över motionen. 
 
Motivering 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. Kultur- och fritidsförvalt-
ningen har god kännedom om fritidsgårdarnas olika förutsättningar och möj-
ligheter när det gäller matlagning. Några har ordentliga kök, men de flesta är 
begränsade till mindre pentryn. Gemensamt för samtliga verksamheter är 
dock att de måste förhålla sig till gällande föreskrifter för livsmedelshante-
ring.  
 
Vi delar i grunden motionärens uppfattning om vikten av att våra ungdomar 
får bra mat och att det är en trevlig aktivitet att laga mat tillsammans. Det 
görs också redan på de fritidsgårdar vi driver i kommunal regi: Ungdomens 
Hus i Fittja och Musikhuset i Norsborg. De flesta av fritidsgårdarna i Bot-
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kyrka är dock föreningsdrivna. Gemensamt för samtliga verksamheter är 
förstås att de måste förhålla sig till gällande föreskrifter för livsmedelshante-
ring. Även om alla fritidsgårdar inte har tillgång till ett eget fullutrustat kök, 
finns möjligheten på flera håll att låna närliggande skolors kök eller hem-
kunskapssalar. 
 
Motionären föreslår konkret att berörda förvaltningar dels ska utreda möj-
ligheterna till matlagning på kommunens fritidsgårdar och dels se över om 
det finns intresse hos fritidsgårdarnas personal och besökare att laga mat. 
Som kultur- och fritidsförvaltningen skriver i sitt yttrande, har man redan 
god kännedom om fritidsgårdarnas förutsättningar och möjligheter när det 
gäller matlagning, och att ha en dialog om vad besökarna vill göra på fri-
tidsgården är en grundläggande del i verksamheternas uppdrag. Vi föreslår 
därför att motionen ska anses vara besvarad. 
 
Yrkande 
Anders Thorén (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____ 
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 

 
 
 



Tullingepartiet - med målet Tullinge egen kommun - blev största partiet i Tullinge och 3:e största partiet i Botkyrka 
kommun i valet 2010. 

            MOTION 
 

Kommunfullmäktige	
  

	
   	
   	
   	
   2013-­05-­30	
  
	
  
Matlagning	
  på	
  fritidsgårdar	
  

 
Kommunens fritidsgårdar är en viktig plats där det t ex är möjligt att nå ungdomar som saknar 
stabila hemmiljöer. På fritidsgårdarna kan alla ungdomar vistas utan krav på prestation som annars 
förekommer inom till exempel idrottsföreningar. 
 
Det är glädjande att besöka den fina och välskötta fritidsgården i centrala Tullinge. Men tyvärr 
saknar gården möjligheter till matlagning. Istället får ungdomarna nöja sig med snabbmat, 
halvfabrikat och pulverblandningar.  
 
Ungdomars hälsa debatteras ofta. Nyckeln till god hälsa är att kombinera regelbunden motion och 
en balanserad kost. Ungdomar som är aktiva på sin fritid har behov av sund kost, bestående av bra 
råvaror. Det finns inga enkla lösningar för att förbättra ungdomars kosthållning. Det kan dock vara 
svårt att som föräldrar övertyga sina tonåringar till att äta hälsosamt, när det finns onyttig snabbmat 
som säljs på fritidsgården.  
 
Många anser dessutom att ungdomar har för lite hemkunskap i skolan och att de borde få 
mer kunskaper om matlagning. Vidare ska de flesta ungdomarna, inom några år, flytta hemifrån och 
då kan det vara bra att lära sig att laga bra mat för en billig peng. 
 
Att laga maten från grunden är roligt både för ungdomarna och för fritidsledarna. Möjligheten att 
tillsammans laga god mat eller baka något gott bidrar till att det blir det ännu roligare att tillbringa 
en del av kvällen på fritidsgården. Mat som inte går åt kan frysas in så att man har något mer än 
bara snabbmat att sälja.  
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att berörda förvaltningar får i uppdrag att utreda möjligheterna till matlagningen på 
 kommunens fritidsgårdar, samt  
 
att  berörda förvaltningar får i uppdrag att se över om det finns intresse hos fritidsgårdarnas 
 personal och besökare att laga mat.  
 
Karin	
  Nakamura	
  Lindholm	
  (TUP)	
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§ 77 
Yttrande över motion - Matlagning på fritidsgårdar (TUP) 
(KF/2013:150) 

 
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Reservationer 
Ann-Margret Karlström (TUP) reserverar sig mot beslutet till förmån för det 
egna yrkandet. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-06-25 i uppdrag att yttra sig över en 
motion – Matlagning på fritidsgårdar (TUP). Tullingepartiet föreslår full-
mäktige att uppdra åt berörda förvaltningar att utreda möjligheterna till mat-
lagning på fritidsgårdarna, samt undersöka om det finns intresse hos fritids-
gårdarnas besökare och personal att laga mat. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-09-02. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsförvaltningen har god kännedom om fritidsgårdarnas olika 
förutsättningar och möjligheter när det gäller matlagning. Några fritidsgår-
dar har ordentliga kök, men de flesta är begränsade till mindre pentryn och 
serveringsdiskar. Gemensamt för samtliga verksamheter är dock att de 
måste förhålla sig till gällande föreskrifter för livsmedelshantering. Kraven 
för att följa dessa är höga och försvårar tyvärr möjligheten att använda mat-
lagning som en social aktivitet på det sätt som motionärerna föreslår.  
 
När det gäller att ta reda på vad fritidsgårdarnas besökare har för intressen är 
detta en grundläggande del i verksamheternas uppdrag. Ungdomarnas delak-
tighet och inflytande ska vara en utgångspunkt för aktiviteter i verksamheten 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kultur- och fritidsnämnden 

 2013-09-24 Dnr   KF/2013:150 
 

och dialoger mellan personal och ungdomar förekommer därför kontinuer-
ligt. 
 
Yrkanden 
Ann-Margret Karlström (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Mattias Gökinan (S) yrkar avslag till motionen. 
 
Propositionsordning 
Kultur- och fritidsnämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot 
varandra. 
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Kultur- och fritidsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 49, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 615 14 Sms·0730 29 89 91· E-post ann-christine.andersson@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Ann-Christine Andersson 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – Matlagning på fritidsgårdar 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-06-25 i uppdrag att yttra sig över en 
motion – Matlagning på fritidsgårdar (TUP). Tullingepartiet föreslår full-
mäktige att uppdra åt berörda förvaltningar att utreda möjligheterna till mat-
lagning på fritidsgårdarna, samt undersöka om det finns intresse hos fritids-
gårdarnas besökare och personal att laga mat.  
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsförvaltningen har god kännedom om fritidsgårdarnas olika 
förutsättningar och möjligheter när det gäller matlagning. Några fritidsgår-
dar har ordentliga kök, men de flesta är begränsade till mindre pentryn och 
serveringsdiskar. Gemensamt för samtliga verksamheter är dock att de 
måste förhålla sig till gällande föreskrifter för livsmedelshantering. Kraven 
för att följa dessa är höga och försvårar tyvärr möjligheten att använda mat-
lagning som en social aktivitet på det sätt som motionärerna föreslår.  
 
När det gäller att ta reda på vad fritidsgårdarnas besökare har för intressen är 
detta en grundläggande del i verksamheternas uppdrag. Ungdomarnas delak-
tighet och inflytande ska vara en utgångspunkt för aktiviteter i verksamheten 
och dialoger mellan personal och ungdomar förekommer därför kontinuer-
ligt. 
 
Yttrande 
Kultur- och fritidsförvaltningen har god kännedom om fritidsgårdarnas olika 
förutsättningar och möjligheter när det gäller matlagning. Någon utredning 
för att ytterligare undersöka detta är inte nödvändig. Vi kan konstatera att 
förutsättningarna skiljer sig åt; några fritidsgårdar har ordentliga kök medan 
de flesta är begränsade till mindre pentryn och serveringsdiskar. På flera håll 
finns dock möjlighet att vid särskilda tillfällen låna närliggande skolors kök 
eller hemkunskapssalar, vilket eventuellt skulle kunna utnyttjas mer än det 
görs idag. Gemensamt för samtliga verksamheter är dock att de måste för-
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hålla sig till gällande föreskrifter för livsmedelshantering. Kraven för att 
följa dessa är höga och försvårar tyvärr möjligheten att använda matlagning 
som en social aktivitet på det sätt som motionärerna föreslår.  
 
Att det är viktigt att våra verksamheter erbjuder hälsoriktiga varor är något 
som vi konstaterat även tidigare, t.ex. i yttrandet över motionen ”Förbjud 
försäljning av godis, snacks, läsk och s.k. energidryck i kommunens skolca-
feterior och fritidsgårdar” (KF/2012:333), där det också framkommer att 
kommunens kostpolicy är vägledande för verksamheterna. 
 
När det gäller att ta reda på vad fritidsgårdarnas besökare har för intressen är 
detta en grundläggande del i verksamheternas uppdrag. Ungdomarnas delak-
tighet och inflytande ska vara en utgångspunkt för aktiviteter i verksamheten 
och dialoger mellan personal och ungdomar förekommer därför kontinuer-
ligt. Som fritidsledare ingår inte matlagning i ordinarie arbetsuppgifter och 
det ingår inte heller i fritidsgårdarnas uppdrag att servera måltider (undanta-
get mellanmålen på eftermiddagarnas fritidsklubbar). Detta är heller inte nå-
got som bör åläggas dem. Däremot är det väldigt viktigt att personalen kan 
fånga upp besökares önskemål och tillsammans med dem, i den mån det är 
möjligt och inom ramen för gällande regler, sträva efter att deras initiativ 
förverkligas. Detsamma gäller om önskemålet handlar om matlagning eller 
något annat.  
 
 
 
Pernilla Hellman Ann-Christine Andersson  
Kultur- och fritidschef Tf verksamhetschef 
 Ungdom och förening 
  
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunledningsförvaltningen 
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§ 234 
Svar på motion - Inrätta pris för årets pedagog/arbetslag 
(M) (KS/2013:148) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen avslås. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter från (M), (FP) och (KD) reserverar sig mot förslaget till 
förmån för egna yrkanden. 
 
Ärendet 
Dragan Tomic (M) och Stina Lundgren (M) väckte vid kommunfullmäkti-
ges sammanträde 2013-02-21 § 30 en motion – Inrätta pris för årets peda-
gog/arbetslag. Motionärerna föreslår att utbildningsförvaltningen inrättar ett 
pris för att uppmärksamma enskilda pedagoger eller arbetslag och att lyck-
ade pedagogiska metoder därmed kan nå en större spridning i kommunen. 
 
Utbildningsnämnden har yttrat sig över motionen 2013-09-04 § 66. 
 
Motivering 
Utbildningsnämnden avstyrker motionen. Utbildningsförvaltningen delar 
uppfattningen att skickliga pedagoger är av största vikt, men ser hellre att 
man arbetar med inrättande av karriärtjänster som förstelärare och lektorer. 
Förvaltningen har hos Skolverket för år 2013 ansökt om 25 tjänster förstelä-
rare och 4 tjänster som lektorer. Genom att ge möjlighet för skolorna att an-
ställa förstelärare och lektorer har syftet med att inrätta ett pedagogpris bli-
vit väl uppfyllt på bred basis. 
 
Yrkanden 
Stina Lundgren (M), Lars Johansson (FP) och Stefan Dayne (KD) yrkar bi-
fall till motionen. 
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Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 

 
 
 



                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2013-02-21 
 

Inrätta pris för årets pedagog/arbetslag 
 
Vårt lands välstånd byggs ur företagsamheten och ur hur skolan klarar av sitt 
utbildningsuppdrag. Lärarnas kompetens, sociala förmåga och pedagogiska metoder är några 
av de viktigaste faktorerna för att påverka en elevs skolresultat. 
 
Vi vill uppmärksamma enskilda pedagoger eller hela arbetslag positivt genom att uppdra åt 
Utbildningsförvaltningen att inrätta ett pris, som årligen bör utgå till årets pedagog eller 
arbetslag. Ytterligare en förhoppning med detta är att exempel på lyckade pedagogiska 
metoder kan nå en större spridning i kommunen. 
 
Det finns exempel finns från andra kommuner1 där man har inrättat ett liknande priser. Vilka 
som ska få nominera, själva namnet på priset, eventuell prissumma och dess nivå, ceremoni 
m.m., är aspekter vi utgår ifrån att Utbildningsförvaltningen kommer att belysa. 
 
Vi föreslår Kommunfullmäktige  
 
att ge Utbildningsförvaltningen i uppdrag att ta fram en modell för att kunna inrätta 

ett pris för ”Årets pedagog/arbetslag”. 
 
 
Dragan Tomic Christina Lundgren 

                                                 
1 
http://www.jarfalla.se/download/18.3913bc1813296639adf80003491/08+PedPris+Stadgar.pdf#search='det+gyll
ene+%C3%A4pplet' 
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§ 66 
Svar på motion (M) - Inrätta pris för årets peda-
gog/arbetslag (UF/2013:50) 

 
Beslut 
Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteskrivelse som sitt ytt-
rande och föreslår att motionen avslås. 
 
 
Sammanfattning 
Moderaterna inlämnade i februari motionen ”Inrätta pris för årets peda-
gog/arbetslag.” I motionen framhålls att lärarnas kompetens, sociala för-
måga och pedagogiska metoder är några av de viktigaste faktorerna för att 
påverka elevers skolresultat. Moderaterna föreslår därför att utbildningsför-
valtningen ska uppmärksamma enskilda pedagoger eller hela arbetslag ge-
nom att inrätta ett pris som årligen bör utgå till årets pedagog eller arbetslag. 
En förhoppning är att exempel på lyckade pedagogiska metoder ska nå en 
större spridning i kommunen.  
 
Utbildningsförvaltningen delar uppfattningen att skickliga pedagoger är av 
största vikt för att öka kvalitén i verksamheten i alla våra skolformer och att 
det rimmar väl med förvaltningens arbete under våren med att ta fram krite-
rier och anställningsformer för förstelärare och lektorer. 
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Referens Mottagare 
Gunilla Wirström Nilsson 
 
 
 
 
 
 
 

Utbildningsnämnden 
 
 
 
 
 

Svar på motion (M) - Inrätta pris för årets peda-
gog/arbetslag 
 
Förslag till beslut 
Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteskrivelse som sitt ytt-
rande och föreslår att motionen avslås. 
 
 
Sammanfattning 
Moderaterna inlämnade i februari motionen ”Inrätta pris för årets peda-
gog/arbetslag.” I motionen framhålls att lärarnas kompetens, sociala för-
måga och pedagogiska metoder är några av de viktigaste faktorerna för att 
påverka elevers skolresultat. Moderaterna föreslår därför att utbildningsför-
valtningen ska uppmärksamma enskilda pedagoger eller hela arbetslag ge-
nom att inrätta ett pris som årligen bör utgå till årets pedagog eller arbetslag. 
En förhoppning är att exempel på lyckade pedagogiska metoder ska nå en 
större spridning i kommunen.  
 
Utbildningsförvaltningen delar uppfattningen att skickliga pedagoger är av 
största vikt för att öka kvalitén i verksamheten i alla våra skolformer och att 
det rimmar väl med förvaltningens arbete under våren med att ta fram krite-
rier och anställningsformer för förstelärare och lektorer. 
 
 
 
Utbildningsförvaltningens yttrande  
De aspekter som tas upp i motionen återkommer som viktiga delar i inrät-
tandet av de nya karriärtjänsterna, förstelärare och lektorer. En förstelärare 
beskrivs som en särskilt yrkesskicklig lärare (enligt förordning 2013:70) och 
ska  
 
- ha en behörighetsgivande examen 
- genom dokumentation kunna visa minst fyra års väl vitsordat arbete som    
lärare med undervisning på en eller flera arbetsplatser 
- visat särskild god förmåga att förbättra elevernas studieresultat och ett 
starkt intresse för att utveckla undervisningen 
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- i övrigt bedömas som särskilt kvalificerad för undervisning och uppgifter 
som hör till undervisningen 
 
En lektor ska dessutom ha avlagt lägst licentiatexamen eller motsvarande ut-
ländsk examen. 
 
Förvaltningen har för år 2013 hos Skolverket ansökt om 25 tjänster som 
förstelärare och 4 tjänster som lektorer. Dessa tjänster kommer att fördelas 
ut till de olika skolorna enligt önskemål från dessa och utifrån nämndens be-
slut. Intresset hos rektorerna för möjligheten att anställa förstelärare och lek-
torer är stort – önskemålen från dessa var ungefär dubbelt så stora som till-
delningen till kommunen.  
 
Genom att vi har möjlighet att anställa förstelärare och lektorer på alla sko-
lor i kommunen är det förvaltningens uppfattning att syftet med att inrätta 
pedagogpris blir väl uppfyllt på en bred basis.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kerstin Andersson Kristina Gustafsson           
 
Tf förvaltningschef Verksamhetschef         
 Utvärderings- och  
 utvecklingsenheten 
 
 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen 
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§ 10 
Svar på motion - Bidrag till föreningar ska baseras på dess 
verksamhet (M) (KS/2012:279) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avslår motionen 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. 
 
Ärendet 
Petja Svensson m.fl. (M) väckte vid kommunfullmäktiges sammanträde 
2012-05-31 § 72 en motion – Bidrag till föreningar ska baseras på dess 
verksamhet. Motionärerna föreslår att mötesplatsföreningar som riktar sig 
till vuxna arbetsföra människor inte bör vara grundbidragsberättigade utan 
att verksamheter som riktar sig till målgrupper som personer med funkt-
ionsnedsättning, barn- och unga samt äldre ska prioriteras. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har yttrat sig över motionen 2012-09-25 § 86. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-01-21. 
 
Motivering 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. Nämnden konstaterar att 
reglementet för föreningsbidrag fastställdes av kommunfullmäktige 2010 ef-
ter ett aktivt arbete i föreningsutskottet av bland andra moderaterna. En upp-
följning av reglementet var planerad att genomföras under 2012 men kom-
mer att ske först under 2014. Kultur- och fritidsnämnden föreslår att mot-
ionen avslås i avvaktan på en uppföljning av reglementet för föreningsbi-
drag. 
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Yrkanden 
Petja Svensson (M) och Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 

 
 
 



 

                                                                                                                  
 
 
 
 

 
MOTION 

Kommunfullmäktige 
2012-05-31 

 
Bidrag till föreningar ska baseras på dess verksamhet 
 
Vi moderater anser att ett aktivt föreningsliv bidrar till att ge våra kommuninvånare en 
värdefull fritid och vi vill därför uppmuntra verksamhet som i synnerhet riktar sig till 
målgrupperna inom våra prioriterade områden, d.v.s. personer med 
funktionsnedsättning, barn- och ungdomar samt äldre. 
 
Skattekollektivet ska inte subventionera föreningar vars främsta verksamhet riktar sig 
till vuxna, arbetsföra människor. Därför anser vi att mötesplatsföreningar som inte 
specialiserar sig på något av ovan nämnda målgruppskriterier inte bör vara 
grundbidragsberättigade, d v s få bidrag till hyror, el och värme, men däremot ska dessa 
vara berättigade till att söka rörligt bidrag för den verksamhet som man har speciellt 
riktad till våra prioriterade målgrupper.  
 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta: 
 
att förändra regelverket så att endast de mötesplatsföreningar med speciell 

inriktning på personer som faller inom våra utvalda kriterier blir 
grundbidragsberättigade, men att alla mötesplastföreningar ska vara berättigade 
till att ansöka om rörligt bidrag för den del av verksamheten som riktar sig till 
våra prioriterade målgrupper. 

 
 
 
Petja Svensson  Mattias Franzén Jimmy Baker 
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Referens Mottagare 
Håkan Hultgren 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Svar på motion - Bidrag till föreningar ska baseras på dess 
verksamhet (M) 
 
Ärendet 
Petja Svensson m.fl. (M) väckte vid kommunfullmäktiges sammanträde 
2012-05-31 § 72 en motion – Bidrag till föreningar ska baseras på dess 
verksamhet. Motionärerna föreslår att mötesplatsföreningar som riktar sig 
till vuxna arbetsföra människor inte bör vara grundbidragsberättigade utan 
att verksamheter som riktar sig till målgrupper som personer med funkt-
ionsnedsättning, barn- och unga samt äldre ska prioriteras. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har yttrat sig över motionen 2012-09-25 § 86. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. Nämnden konstaterar att 
reglementet för föreningsbidrag fastställdes av kommunfullmäktige 2010 ef-
ter ett aktivt arbete i föreningsutskottet av bland andra moderaterna. En upp-
följning av reglementet var planerad att genomföras under 2012 men kom-
mer att ske först under 2013. Kultur- och fritidsnämnden föreslår därför att 
motionen avslås i avvaktan på en uppföljning av reglementet för förenings-
bidrag. 
 
Håkan Hultgren 
Kommunsekreterare 
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§ 86 
Yttrande över motion - Bidrag till föreningar ska baseras på 
dess verksamhet (M) (KF/2012:169) 

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för det 
egna yrkandet. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2012-06-12 i uppdrag att yttra sig över en 
motion – Bidrag till föreningar ska baseras på dess verksamhet (M). Mot-
ionärerna föreslår att ”förändra regelverket så att endast mötesplatsförening-
ar med speciell inriktning på personer som faller inom våra utvalda kriterier 
blir grundbidragsberättigade, men att alla mötesplastföreningar ska vara be-
rättigade till att ansöka om rörligt bidrag för den del av verksamheten som 
riktar sig till våra prioriterade målgrupper”. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2012-09-04. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna föreslår i sin motion att mötesplatsföreningar som inte special-
inriktar sig på verksamhet för barn, ungdomar, funktionshindrade eller äldre 
ska vara berättigade till grundbidrag.  
 
Reglementet för föreningsbidrag fastställdes av kommunfullmäktige hösten 
2010 efter ett arbete där moderaterna hade en aktiv roll i framtagandet ge-
nom föreningsutskottet. Kultur- och fritidsnämnden beslutade i samband 
med att reglementet att en uppföljning skulle göras 2012, men uppföljningen 
har sedan skjutits upp till 2013. Kultur- och fritidsnämnden föreslår därför 
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att motionen avslås i väntan på uppföljning av reglementet för föreningsbi-
drag. 
 
Yrkanden 
Samtliga ledamöter för (M) yrkar tillstyrkan till motionen. 
 
Mattias Gökinan (S) yrkar frånstyrkan till motionen. 
 
Propositionsordning 
Kultur- och fritidsnämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot 
varandra. 
 
Särskilt yttrande 
Benny Ferdinandsson och Maxwell Mandela (FP), bilaga. 

 
 
 



       
 
     

 
YTTRANDE 

     2012-09-24 
 
 
5. Yttrande över motion – Bidrag till föreningar ska baseras på deras dess verksamhet 
 
Folkpartiet Liberalerna ser fram mot utvärderingen som ska se 2013. 
 
I den utvärderingen vill vi särskilt att förvaltningen ska undersöka hur bidragen till 
mötesplatsföreningarna stämmer överens med kommunens interkulturella strategi. 
 
 
 
 
 
Benny Ferdinandsson (FP)  Maxwell Mandela (FP)  
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Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion - Bidrag till föreningar ska baseras på 
dess verksamhet (M) 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionen. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2012-06-12 i uppdrag att yttra sig över en 
motion – Bidrag till föreningar ska baseras på dess verksamhet (M). Mot-
ionärerna föreslår att ”förändra regelverket så att endast de mötesplatsför-
eningar med speciell inriktning på personer som faller inom våra utvalda 
kriterier blir grundbidragsberättigade, men att alla mötesplastföreningar ska 
vara berättigade till att ansöka om rörligt bidrag för den del av verksamheten 
som riktar sig till våra prioriterade målgrupper”. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna föreslår i sin motion att mötesplatsföreningar som inte special-
inriktar sig på verksamhet för barn, ungdomar, funktionshindrade eller äldre 
ska vara berättigade till grundbidrag.  
 
Reglementet för föreningsbidrag fastställdes av kommunfullmäktige hösten 
2010 efter ett arbete där moderaterna hade en aktiv roll i framtagandet ge-
nom föreningsutskottet. Kultur- och fritidsnämnden beslutade i samband 
med att reglementet att en uppföljning skulle göras 2012, men uppföljningen 
har sedan skjutits upp till 2013. Kultur- och fritidsnämnden föreslår därför 
att motionen avslås i väntan på uppföljning av reglementet för föreningsbi-
drag. 
 
 
Eva Jansson Andreas Dahlgren 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef  
 Ungdom & förening 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunledningsförvaltningen 
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§ 11 
Svar på motion - Utred möjligheterna att anlägga båtbotten-
tvättar och spolplattor i kommunen (M) och (TUP) 
(KS/2012:554) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsen förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen är besvarad. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter från (M) och (TUP) reserverar sig mot beslutet till för-
mån för egna yrkanden. 
 
Ärendet 
Mattias Franzén (M), Jimmy Baker (M) och Anders Thorén (TUP) väckte 
vid kommunfullmäktiges sammanträde 2012-12-13 § 178 en motion – Utred 
möjligheterna att anlägga båtbottentvättar och spolplattor i kommunen. Mot-
ionärerna föreslår att miljö- och hälsoskyddsförvaltningen får i uppdrag att 
utreda behovet av båtbottentvättar i kommunen, om det finns intresse i pri-
vat sektor att etablera båtbottentvättar och spolplattor, var dessa kan anläg-
gas samt beräkna kostnader för detta. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden har 2013-03-25 § 17 yttrat sig över mot-
ionen. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-07-11. 
 
Motivering 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslår att motionen ska anses besvarad. 
Nämnden konstaterar att frågan om miljöproblem med giftiga båtbottenfär-
ger är angelägen. Att installera en båtbottentvätt/spolplatta är en stor inve-
stering. Under 2013 finns inga statliga medel att ansöka om. Som ett led i 
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miljöenhetens tillsynsarbete förs dialog med båtklubbarna i kommunen där 
frågor om båtbottentvätt diskuteras avseende behov, kostnader och bästa 
teknik. Miljöenheten kommer att arbeta vidare med frågan i den ordinarie 
tillsynen. Kommunen ska givetvis stötta initiativ från båtklubbarna själva 
om att anlägga spolplattor och båttvättar. 
 
Yrkanden 
Jimmy Baker (M) och Anders Thorén (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 

 



                                                                                                                  
 
                                                                                                              
 
 

 
MOTION 

Kommunfullmäktige 
2012-12-13 

 
Utred möjligheterna att anlägga båtbottentvättar och spolplattor i kommunen 
 
Båtbottenfärg är idag det vanligaste sättet att skydda båtar mot tillväxt på skrovet. Alla 
båtbottenfärger innehåller ämnen som är mer eller mindre skadliga för vår miljö. När dessa 
ämnen sprids lagras de i mark såväl som vatten och påverkar miljön negativt under en lång tid 
framöver. 
 
Båtbottentvättar (borsttvättar) rengör båtars skrov mekaniskt och tar bort behovet av att 
använda giftig bottenfärg. Tyvärr är utbudet av bottentvättar i Sverige fortfarande relativt litet. 
Vi ser gärna att utbudet av bottentvättar ökar så att båtägare erbjuds ett alternativ till giftiga 
färger. Finns det någon som vill driva en sådan i privat regi, så bör det vara 
förstahandsalternativet. Men, miljövinsterna kan komma visa sig vara tillräckligt höga för att 
motivera även ett kommunalt åtagande. 
 
Ett annat sätt att förhindra att färgen läcker ut i naturen är att spola av båtar över en så kallad 
spolplatta som fångar upp giftiga ämnen i spillvattnet. 
 
Regeringens speciella havsmiljöanslag (LOVA) nämner specifikt att båtbottentvättar är en 
åtgärd som kan beviljas statligt ekonomiskt stöd med upp till 50 % av kostnaden. 
 
Vi föreslår därför kommunfullmäktige att besluta 
 
att  Miljö- och hälsoskyddsförvaltningen får i uppdrag att utreda behovet av 

båtbottentvättar i kommunen, samt 
 
att Miljö- och hälsoskyddsförvaltningen får i uppdrag att se över om det finns ett 

intresse i privat sektor att etablera båtbottentvättar och spolplattor, samt 
 
att Miljö- och hälsoskyddsförvaltningen får i uppdrag att utreda hur båtbottentvättar 

och spolplattor kan anläggas i kommunen samt beräkna kostnaderna för detta 
 
 
 
Mattias Franzén (M) Jimmy Baker (M) Anders Thorén (TuP) 
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Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Svar på motion - Utred möjligheterna att anlägga båtbotten-
tvättar och spolplattor i kommunen (M) 
 
Ärendet 
Mattias Franzén (M), Jimmy Baker (M) och Anders Thorén (TUP) väckte 
vid kommunfullmäktiges sammanträde 2012-12-13 § 178 en motion – Utred 
möjligheterna att anlägga båtbottentvättar och spolplattor i kommunen. Mot-
ionärerna föreslår att miljö- och hälsoskyddsförvaltningen får i uppdrag att 
utreda behovet av båtbottentvättar i kommunen, om det finns intresse i pri-
vat sektor att etablera båtbottentvättar och spolplattor, var dessa kan anläg-
gas samt beräkna kostnader för detta. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden har 2013-03-25 § 17 yttrat sig över mot-
ionen. 
 
Sammanfattning 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslår att motionen ska anses besvarad. 
Nämnden konstaterar att frågan om miljöproblem med giftiga båtbottenfär-
ger är angelägen. Att installera en båtbottentvätt/spolplatta är en stor inve-
stering. Under 2013 finns inga statliga medel att ansöka om. Som ett led i 
miljöenhetens tillsynsarbete förs dialog med båtklubbarna i kommunen där 
frågor om båtbottentvätt diskuteras avseende behov, kostnader och bästa 
teknik. Miljöenheten kommer arbeta vidare med frågan i den ordinarie till-
synen. 
 
Håkan Hultgren 
Kommunsekreterare 
 
 
 



Sign 

 
 

Beslutsexpediering 
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§ 17      
Remiss till miljö- och hälsoskyddsnämnden - Motion (M), 
(TUP): Utred möjligheterna att anlägga båtbottentvättar och 
spolplattor i kommunen 
 
Beslut 
Miljö– och hälsoskyddsnämnden anser att motionen är besvarad. 
 
Mattias Franzén (M) och Birgit Hellgren (FP) yrkar bifall till motionen. 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden godkänner följande proposition: Bifall till 
motionen eller bifall till ordförandeförslaget. Efter omröstning finner ordfö-
randen att ordförandeförslaget bifalles. 
 
Sammanfattning 
Frågan att komma tillrätta med miljöproblemen med giftiga båtbottenfärger 
är angelägen. Havs- och vattenmyndigheten har kommit ut med riktlinjer för 
båtbottentvättning av fritidsbåtar. Tillgången på båtbottentvättar och spolplat-
tor är begränsade i Sverige. I Stockholmsområdet finns det cirka 10 båtbot-
tentvättar. Att installera en båtbottentvätt/spolplatta är stor investering för en 
båtklubb. Regeringen har dragit ned på anslagen för vattenmiljöarbetet, vilket 
innebär att det inte finns statliga medel avsatta för LOVA-projekt för 2013. 
Kommunens båtklubbar kan därför inte söka statlig medfinansiering för spol-
plattor eller båtbottentvättar. Det finns även andra förebyggande lösningar för 
att inte behöva måla båtbotten. Som ett led i miljöenhetens tillsynsarbete har 
båtklubbarna i kommunen inbjudits till ett seminarium (miljösamverkan 
Stockholms Län) i mars 2013 om framtida krav på båtklubbar. Där kommer 
frågan om båtbottentvätt att tas upp vad gäller behov, kostnad och bästa tek-
nik. Miljöenheten kommer att arbeta vidare med frågan i den ordinarie tillsy-
nen.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
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Referens Mottagare 
Samy Said 
 
 
 
 
 
 
 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden  
 
 
 
 
 

Remiss till miljö- och hälsoskyddsnämnden - Motion (M), 
(TUP): Utred möjligheterna att anlägga båtbottentvättar och 
spolplattor i kommunen 
 
Förslag till beslut 
Miljö – och hälsoskyddsnämnden anser att motionen är besvarad. 
 
Sammanfattning 
Frågan att komma tillrätta med miljöproblemen med giftiga båtbottenfärger 
är angelägen. Havs- och vattenmyndigheten har kommit ut med riktlinjer 
för båtbottentvättning av fritidsbåtar. Tillgången på båtbottentvättar och 
spolplattor är begränsade i Sverige. I Stockholmsområdet finns det cirka 10 
båtbottentvättar. Att installera en båtbottentvätt/spolplatta är stor investering 
för en båtklubb. Regeringen har dragit ned på anslagen för vattenmiljöarbe-
tet, vilket innebär att det inte finns statliga medel avsatta för LOVA-projekt 
för 2013. Kommunens båtklubbar kan därför inte söka statlig medfinansie-
ring för spolplattor eller båtbottentvättar. Det finns även andra förebyg-
gande lösningar för att inte behöva måla båtbotten. Som ett led i miljöen-
hetens tillsynsarbete har båtklubbarna i kommunen inbjudits till ett semi-
narium (miljösamverkan Stockholms Län) i mars 2013 om framtida krav på 
båtklubbar. Där kommer frågan om båtbottentvätt att tas upp vad gäller be-
hov, kostnad och bästa teknik. Miljöenheten kommer att arbeta vidare med 
frågan i den ordinarie tillsynen.   
 
Ärendet 
Mattias Franzén (M), Jimmy Baker (M) och Anders Thorén (TuP) har i en 
motion förslagit till kommunfullmäktige att miljöenheten ska 
 
• utreda behovet av båtbottentvättar i kommunen, samt 
• se över om det finns ett intresse i privat sektor att etablera båtbottentvät-

tar och spolplattor, samt 
• utreda hur båtbottentvättar och spolplattor kan anläggas i kommunen 

samt beräkna kostnaderna för detta.  
 
Miljöenheten har berett ärendet. 
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Yttrande  
Miljöenheten deltog 2010 i miljösamverkan Stockholms läns tillsynsprojekt 
riktat mot småbåtsklubbar. I samband med projektet bedrev miljöenheten 
våren 2011 tillsyn på sex båtklubbar i kommunen. Av tillsynskampanjen 
framgick bl.a. att inga båtklubbar hade tillgång till spolplatta med rening el-
ler båtbottentvätt.  
 
Tillgång på spolplattor och borsttvättar är begränsade i Stockholmsområdet. 
Det finns cirka 100-200 spolplattor i Sverige och de flesta finns på västkus-
ten och har finansierats med hjälp av statliga medel s.k. LOVA-bidrag (lo-
kala vattenvårdsprojekt). Det finns ett fåtal (tio stycken) stationära borstvät-
tar i Stockholm.  

 
Att anlägga en spolplatta eller båtbottentvätt är en stor investering. Enligt 
Havs-och vattenmyndighetens (rapport 2012:9) anges att en komplett spol-
platta inklusive installation av reningsanläggning med trekammarbrunn och 
filteranläggning i ett frostfritt hus kan kosta 200 000 - 400 000 kr. Om en-
bart reningsanläggning ska installeras uppskattas priset till 70 000 -130 000 
kr. Installation av enbart en spolplatta kostar mellan 80 000 -200 000 kr be-
roende på storlek. En borsttvätt med bassäng under (som samlar upp färg-
rester) och som klarar av att tvätta segel- och motorbåtar, med båtbredd om 
max 4 meter, kan kosta 850 000 -1 150 000 kr.  Utöver ovanstående kostna-
der tillkommer kostnader för service, omhändertagande av farligt avfall och 
provtagning. Kostnaderna bör bli lägre om medlemmarna i båtklubbarna 
gör en del av arbetet själva eller om det är möjligt för flera klubbar att ge-
mensamt äga en tvättanläggning. Samtidigt som en spolplatta eller båttvätt 
är en stor investering, ger varje tvättad båt intäkter till klubben.   
 
Förutom tvättmetoderna ovan, finns det andra lösningar för att inte behöva 
måla båtbotten med miljöfarliga ämnen. Det finns båtlyftar som kan install-
eras på bryggplatsen som lyfter upp båten när det inte används, eller att båt-
botten täcks med skrovskyddarduk - vilket markant minskar påväxten av 
organismer. Alltså behöver inte en typ av lösning (båttvätt eller spolplatta) 
vara självklara val, utan att verksamhettyp och andra förutsättningar bör 
styra alternativen till att inte använda båtbottenfärger.       
 
I augusti 2012 kom Havs- och vattenmyndigheten ut med riktlinjer som be-
rör båtbottentvättning som ska underlätta tillsynen vid båtklubbar. Liksom 
andra verksamheter som lyder under miljöbalken ska båtklubbar genom 
fortlöpande kontroll vidta åtgärder för att förebygga olägenhet för männi-
skors hälsa eller miljö.  
 
Som en del av miljöenhetens tillsynsarbete har båtklubbarna i kommunen 
blivit inbjuda till ett seminarium i mars 2013 om framtida krav på båtklub-
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bar med utgångspunkt i Havs- och vattenmyndighetens nya riktlinjer. Semi-
nariet är en del av miljösamverkan Stockholms läns projekt om båtklubbar. 
Närvarande på seminariet kommer det att finnas representanter från bl.a. 
Boatwasher och RentUnder (tillverkare av båtbottentvättar). 
 
Regeringen har dragit ned på anslagen för vattenmiljöarbetet. Därför kom-
mer det inte att finnas medel avsatta för LOVA-projekt för 2013. Miljöen-
heten anser att det kommer att bli svårt för kommunens båtklubbar att göra 
miljösatsningar, som att anlägga spolplattor eller båtbottentvättar, med 
tanke på de stora investeringskostnaderna. Om det i framtiden blir möjligt 
att söka LOVA-bidrag för anläggandet av spolplattor eller båtbottentvättar 
kommer miljöenheten arbeta uppsökande mot kommunens båtklubbar i 
syfte att främja sådana anläggningar.   
 
 
 
Magnus Andersson Ingrid Molander 
Samhällsbyggnadschef Tf Miljöchef 
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§ 12 
Svar på motion - Teknikcentrum till Botkyrka (BP) 
(KS/2013:53) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avslår motionen. 
 
Ärendet 
Ulla-B. Ludvigsson m.fl. (BP) väckte vid kommunfullmäktiges samman-
träde 2013-01-24 § 17 en motion – Teknikcentrum till Botkyrka. Motion-
ärerna föreslår att kommunstyrelsen och samhällsbyggnadsnämnden får i 
uppdrag att utreda förutsättningarna för anläggande av ett teknikcentrum i 
Botkyrka. Teknikcentrat ska ha inriktning på forskning kring solkraft och 
teknisk utveckling av energiförsörjning. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden har yttrat sig över motionen 2013-06-17 § 
35. 
 
Motivering 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden avstyrker motionen. Nämnden instämmer i 
att det är viktigt att det finns arenor för energifrågor och att kommunen bör 
ställa sig positiv till sådana initiativ, men att det är tveksamt om det är 
kommunens roll att ta initiativet till ett teknikcentrum, vare sig ekonomiskt 
eller tekniskt. 
 
Vid kontakter med Energimyndigheter har det framkommit att det inte är 
möjligt att få ekonomiskt stöd för anläggandet av ett teknikcentrum från so-
lenergiprogrammet. Det stöd kommunen för närvarande erhåller från Ener-
gimyndigheten får inte användas till investeringar. 
_____  
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
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Teknikcentrum till Botkyrka 
 
 
 
Vi i Botkyrkapartiet hemställer att kommunfullmäktige beslutar 
 
att uppdra åt kommunstyrelsen och samhällsbyggnadsnämnden att utreda förut- 
sättningarna för anläggande av ett teknikcentrum i Botkyrka samt  
i enlighet med motionens intentioner 
 
Den globala uppvärmningen och behovet av att lämna oljan för att minska utsläppen av 
växthusgaser, står återigen i förgrunden i den internationella debatten. Dagens alternativa 
energikällor till olja, såsom el från kärnkraftsverk och vattenfallsverk samt vindkraftsverk och 
förbränning av skog, avfall mm., har alla negativa effekter på miljön. Solenergin däremot har rätt 
utnyttjad ingen negativ miljöpåverkan och ligger helt i linje med alla deklarationer, som antagits 
för en hållbar utveckling.  
 
Frågan är inte om vi kan utnyttja solenergin, utan vi måste utnyttja den för att kunna minska 
koldioxidutsläppen. Redan nu utgör solenergin ett ekonomiskt fördelaktigt komplement till 
uppvärmning av bostäder, varmvatten samt elkraft.  
 
Stora tekniska förbättringar har gjorts både för solpaneler för uppvärmning av vatten och för 
solceller, som genererar elektricitet. Moderna solpaneler kan ge över 600W/kvadratmeter vid 
fullt solsken men även mitt på dagen vid normalt mulet väder kan solpanelen ge cirka 
80W/kvadratmeter. En solpanel kan på vintern nå över 50C och på sommaren över 100C.  
Enkelt uttryckt kan en anläggning dimensioneras så att solenergi täcker hela kommunens 
fjärrvärmebehov under halva året. Energimyndigheten ger generösa kommunala bidrag, vilket i 
allra högsta grad skulle gynna anläggningen av ett teknikcentrum med inriktning att utveckla 
solkraften. Även hos EU kan man söka om projektanslag. 
 
Ångström Solar Center har presenterat imponerande forskningsresultat vad gäller framställ-ning 
av många olika typer av solceller, med ultraren kisel/vissa dopade metallegeringar. Dessa är nu 
på väg mot ett kommersiellt genombrott. Vi bör ge KTH i Stockholm, Ångström Solar Center i 
Uppsala och även internationell forskning möjligheter att ansluta sig till ett teknikcentrum förlagt 
i Botkyrka, därför bör kommunen satsa på en anläggning för tillämpad forskning, utveckling och 
produktion inte minst med tanke på den klimatstrategi som kommunen fastställt.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Ett teknikcentrum med inriktning på solkraftens utveckling kan placeras så att fler kommuner på 
Södertörn skulle kunna komma i åtnjutande av fördelarna samtidigt som Botkyrka kommun 
skulle kunna bli den kommun som tar initiativ och går i bräschen för ett genombrott vad gäller 
teknisk utveckling av energiförsörjning och visar att det går att skapa bättre förutsättningar för en 
hållbarare utveckling av vårt samhälle.  Detta menar vi inger trovärdighet om både kommunens 
krav på miljömål och dess klimatstrategiska handlande. 
 
 
 
 
Ulla-B. Ludvigsson                                                                         Lena Karlsson 
 
Nils Junker                                                                                      Sandra Foltas 



Sign 

 
 

Beslutsexpediering 
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§ 35      
 
Yttrande över Motion (BP) - Teknikcentrum till Botkyrka 
Beslut 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden beslutar att avstyrka motionen om att utreda 
förutsättningarna för anläggande av ett teknikcentrum.  Nämnden vill däremot 
framhålla att kommunen bör stödja ett sådant initiativ om det kommer från 
näringslivet eller forskningsvärlden. 
 
Sammanfattning 
Botkyrkapartiet beskriver att framgångsrik forskning gör att tekniken för so-
lenergi hela tiden utvecklas till att bli mer effektiv. I motionen föreslås att ut-
reda förutsättningarna för anläggande av ett teknikcentrum med inriktning att 
utveckla solkraften. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden instämmer i att det är viktigt att det finns 
arenor för energifrågorna. Det sker idag i en mängd olika sammanhang, på 
konferenser, utställningar, utbildningar, nätverk, demoprojekt etc. Det är 
främst en angelägenhet för andra aktörer, som stat, forskningsinstitutioner och 
näringsliv att inrätta ett teknikcentrum som motionen beskriver. Kommunen 
bör självklart ställa sig positiv och medverka vid ett eventuellt sådant ini-
tiativ. Däremot är det tveksamt om det är kommunens roll att ta själva ini-
tiativet, vare sig ekonomiskt eller tekniskt.  
 
Vid kontakt med Energimyndigheten framkom att det inte är möjligt att få 
ekonomiskt stöd för anläggandet av ett teknikcentrum från solenergipro-
grammen. De riktar sig exklusivt till forskning. De stöd kommunen erhåller 
idag från Energimyndigheten får inte användas till investeringar. 
 
 
 
 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
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Referens Mottagare 
Ingrid Molander 
 
 
 
 
 
 
 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över Motion (BP) - Teknikcentrum till Botkyrka. 
 
Förslag till beslut 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden beslutar att avslå motionen om att utreda 
förutsättningarna för anläggande av ett teknikcentrum.  Nämnden vill däre-
mot framhålla att kommunen bör stödja ett sådant initiativ om det kommer 
från näringslivet eller forskningsvärlden. 
 
Sammanfattning 
Botkyrkapartiet beskriver att framgångsrik forskning gör att tekniken för so-
lenergi hela tiden utvecklas till att bli mer effektiv. I motionen föreslås att 
utreda förutsättningarna för anläggande av ett teknikcentrum med inriktning 
att utveckla solkraften. 
 
Miljöenheten instämmer i att det är viktigt att det finns arenor för energifrå-
gorna. Det sker idag i en mängd olika sammanhang, på konferenser, utställ-
ningar, utbildningar, nätverk, demoprojekt etc. Det är främst en angelägen-
het för andra aktörer, som stat, forskningsinstitutioner och näringsliv att in-
rätta ett teknikcentrum som motionen beskriver. Kommunen bör självklart 
ställa sig positiv och medverka vid ett eventuellt sådant initiativ. Däremot är 
det tveksamt om det är kommunens roll att ta själva initiativet, vare sig eko-
nomiskt eller tekniskt.  
 
Vid kontakt med Energimyndigheten framkom att det inte är möjligt att få 
ekonomiskt stöd för anläggandet av ett teknikcentrum från solenergipro-
grammen. De riktar sig exklusivt till forskning. De stöd kommunen erhåller 
idag från Energimyndigheten får inte användas till investeringar. 
 
 
 
Motionens innehåll i korthet 
Botkyrkapartiet beskriver att framgångsrik forskning gör att tekniken för so-
lenergi hela tiden utvecklas till att bli mer effektiv. I motionen föreslås att 
förutsättningarna för att anlägga teknikcentrum i Botkyrka utreds. Kommu-
nen bör satsa på en anläggning för tillämpad forskning, utveckling och pro-
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duktion. KTH i Stockholm, Ångström Solar Center i Uppsala och även in-
ternationell forskning ska ges möjligheter att ansluta sig. 
 
Svar på remissen 
Det är viktigt att det finns arenor för energifrågorna. Det sker idag i en 
mängd olika sammanhang, på konferenser, utställningar, utbildningar, nät-
verk, demoprojekt etc. Miljöenheten ser det främst som en angelägenhet för 
andra aktörer, som stat, forskningsinstitutioner och näringsliv att inrätta ett 
teknikcentrum som motionen beskriver. Kommunen bör självklart ställa sig 
positiv och medverka vid ett eventuellt ett sådant initiativ. Däremot är det 
tveksamt om det är kommunens roll att ta själva initiativet, vare sig ekono-
miskt eller tekniskt. 
  
Motionen nämner att Energimyndigheten ger generösa kommunala bidrag, 
vilket skulle gynna anläggningen av ett teknikcentrum. 
De bidrag som kommunen erhåller är administrativt stöd för energieffektivi-
sering och klimat- och energirådgivningen till och med 2014. De bidragen 
får inte användas till investeringar.  
Det finns också ett stöd för investering i solceller som privatpersoner, nä-
ringsliv och offentlig sektor kan söka. Det är länsstyrelserna som admini-
strerar det stödet, som innebär att 35% av investeringen kan ges som bidrag. 
Stödet löper till och med 2016 och är totalt 210 miljoner kronor. Det finns 
ett tak för hur mycket var och en kan söka. 
Energimyndigheten har också olika forskningsprogram för solenergi. Vid-
kontakt med myndigheten framkom att det inte är möjligt att ansöka om 
stöd för ett teknikcentrum, utan programmen riktar sig enbart till forskning. 
Solceller är en av de snabbast växande energiteknikerna. De tillverkas på 
flera håll i världen och det sker en ständig utveckling av verkningsgrad och 
tekniken i sin helhet. Därför satsar Energimyndigheten på forskning för att 
Sverige ska behålla sin position i utvecklingen av solenergi.  
 
 
 
 
Magnus Andersson Christina Lood 
Samhällsbyggnadschef Miljöchef 
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§ 13 
Svar på motion - Öka antalet hjärtstartare (TUP) (KS/2013:5) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen är besvarad. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter från (TUP) reserverar sig mot beslutet till förmån för 
eget yrkande. 
 
Ärendet 
Anders Thorén (TUP) väckte vid kommunfullmäktiges sammanträde 2013-
01-24 § 17 en motion – Öka antalet hjärtstartare. Motionären föreslår att 
vård- och omsorgsnämnden får i uppdrag att förse lämpliga kommunala mö-
tesplatser i Tullinge med hjärtstartare och erbjuda berörda kommunalan-
ställda en lämplig utbildning i första hjälpen samt att upprätta en strategi 
och plan för hjärtstartare samt relevanta utbildningsinsatser i hela Botkyrka. 
 
Vård- och omsorgsnämnden har yttrat sig över motionen 2013-04-23 § 39. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-07-11. 
 
Motivering 
Vård- och omsorgsnämnden föreslår att motionen ska anses vara besvarad. 
Nämnden instämmer i att det är viktigt att det finns tillgång till hjärtstartare 
på strategiska platser inom hela kommunen. Sedan 2013-01-07 finns ett be-
slut på att samtliga nuvarande och kommande mötesplatser för personer 
över sextio år ska tillföras hjärtstartare. Men frågan är större än så och även 
mötesplatser som har andra huvudmän än kommunen är betydelsefulla i 
denna bemärkelse. Inte minst föreningslivet kan spela en viktig roll.  
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Vård- och omsorgsnämnden anser dock att utbildningsinsatser i hjärt- och 
lungräddning generellt inte kan ankomma på nämnden, utan att detta borde 
samordnas centralt i kommunen, exempelvis genom samarbete med brand-
försvaret. 
 
Yrkande 
Anders Thorén (TUP) yrkar bifall till motionen, bilaga. 
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer förslagen mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 

 



Tullingepartiet - med målet Tullinge egen kommun - blev största partiet i Tullinge och 3:e största partiet i Botkyrka 
kommun i valet 2010. 

 

Yrkande	
  

Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige	
  	
  

	
   	
   2014-­01-­07	
  
	
  
Ärende	
  13:	
   Svar	
  på	
  motion	
  –	
  Öka	
  antalet	
  hjärtstartare	
  (TUP)	
  	
  

 
När man tänker på hjärtsjukdomar är det något som ofta associeras med äldre människor. Det är 
glädjande att samtliga nuvarande och kommande mötesplatser för personer över sextio år ska 
tillföras hjärtstartare. Frågan är dock större än så eftersom hjärtstopp kan drabba vem som helst och 
när som helst. Därför är det viktigt att hjärtstartare finns tillgängliga även i miljöer där barn och 
unga befinner sig.  
 
Vi i Tullingepartiet föreslår att lämpliga kommunala mötesplatser förses med hjärtstartare, inte 
enbart mötesplatser för personer över sextio år. På så sätt är vår motion ett komplement till tidigare 
beslut om hjärtstartare.  
 
”En av kommunens viktigaste uppgifter är att bidra till att du som medborgare kan känna dig säker 
och trygg i din vardag”, står det på Botkyrkas hemsida. Kommunen samarbetar med många aktörer 
som t ex BRÅ och närpolisen för att göra Botkyrka till en trygg och säker plats. Vad gäller ansvaret 
för utbildningsinsatser i hjärt- och lungräddning menar vi att Botkyrka, även i detta trygghetsarbete, 
kan samarbeta med andra aktörer. 
 
Eftersom kommunen satsar pengar på nya hjärtstartare är vi övertygade om att tillhörande 
utbildning är en klok investering. Andra kommuner på Södertörn, som exempelvis Nynäshamn, har 
tagit fram en omfattande plan där allt från idrottsledare och pensionärer till personal och elever 
utbildas till livräddare. Vi menar att Botkyrka bör ta efter detta exempel för att upprätta en strategi 
och ringa in publika allmänna platser i hela Botkyrka.  
 
Vi föreslår kommunstyrelsen besluta 
 
att  bifalla motionen.  
 
 
Anders Thorén (TUP) Therese Lind (TUP)  
 
 



Tullingepartiet - med målet Tullinge egen kommun - blev största partiet i Tullinge och 3:e största partiet i Botkyrka 
kommun i valet 2010. 

            MOTION 
 

Kommunfullmäktige	
  

	
   	
   	
   	
   2013-­01-­24	
  
	
  
Öka	
  antalet	
  hjärtstartare	
  

 
Hjärt- och lungfonden vill se fler hjärtstartare på allmänna platser runt om i landet. Via Sveriges 
hjärtstartarregister har man möjlighet att ta reda på var sin närmsta hjärtstartare finns tillgänglig. 
Som Tullingebo blir man dock förvånad. Enligt hjärtstartarregistret finns det endast två stycken 
hjärtstartare och båda är placerade i närheten av Alfred Nobels Allé1.  
 
Det är anmärkningsvärt att det finns så få hjärtstartare mot bakgrund av att många äldre bor i 
Tullinge. Tullingepartiet anser att fler hjärtstartare skall finnas utplacerade, speciellt på platser där 
många människor rör sig.  
 
Tillgång till hjärtstartare kan vara livsavgörande. Om någon drabbas av plötsligt hjärtstopp är 
hjärtstartare i kombination med hjärt-lungräddning enda sättet att hjälpa den drabbade. Det skulle 
kännas tryggt för de äldre som bor i Tullinge om utrustning för första hjälpen och HLR finns att 
tillgå mer centralt och att kunskap för att använda utrustningen finns. Placering för de nya enheterna 
bör förslagsvis vara centralt i Tullinges kommunala lokaler.  
 
I samband med att de nya hjärtstartarna sätts upp föreslår vi att kommunanställda som arbetar i 
anslutning till dessa platser erbjuds utbildning i hjärt- och lungräddning. Inte för att det är svårt att 
hantera hjärtstartaren, men för att visa hur enkelt det är att agera om någon i ens närhet drabbas av 
plötsligt hjärtstopp. Med ökade kunskaper kommer fler att våga agera. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att vård och omsorgsnämnden får i uppdrag att förse lämpliga kommunala mötesplatser i 
 Tullinge med hjärtstartare.  
 
att  vård och omsorgsnämnden får i uppdrag att erbjuda berörda kommunalanställda en lämplig 
 förstahjälpen utbildning. 
 
att  vård och omsorgsnämnden får i uppdrag att upprätta en strategi och plan för hjärtstartare 
 samt relevanta utbildningsinsatser i hela Botkyrka. 
 
Anders	
  Thorén	
  (TuP)	
  	
  
 
 
                                                
1 http://www.hjartstartarregistret.se/ 
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Referens Mottagare 
Håkan Hultgren 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Svar på motion - Öka antalet hjärtstartare (TUP) 
 
Ärendet 
Anders Thorén (TUP) väckte vid kommunfullmäktiges sammanträde 2013-
01-24 § 17 en motion – Öka antalet hjärtstartare. Motionären föreslår att 
vård- och omsorgsnämnden får i uppdrag att förse lämpliga kommunala mö-
tesplatser i Tullinge med hjärtstartare och erbjuda berörda kommunalan-
ställda en lämplig utbildning i första hjälpen samt att upprätta en strategi 
och plan för hjärtstartare samt relevanta utbildningsinsatser i hela Botkyrka. 
 
Vård- och omsorgsnämnden har yttrat sig över motionen 2013-04-23 § 39. 
 
Sammanfattning 
Vård- och omsorgsnämnden föreslår att motionen ska anses vara besvarad. 
Nämnden instämmer i att det är viktigt att det finns tillgång till hjärtstartare 
på strategiska platser inom kommunen. Sedan 7 januari 2013 finns ett beslut 
på att samtliga nuvarande och kommande mötesplatser för personer över 
sextio år ska tillföras hjärtstartare. 
 
Vård- och omsorgsnämnden anser dock att utbildningsinsatser i hjärt- och 
lungräddning generellt inte kan ankomma på nämnden, utan att detta borde 
samordnas centralt i kommunen, exempelvis genom samarbete med brand-
försvaret. 
 
Håkan Hultgren 
Kommunsekreterare 
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§ 39 
Motion (TUP) - Öka antalet hjärtstartare (von/2013:26) 

 
Beslut 
Vård- och omsorgsnämnden föreslår kommunfullmäktige att anse motionen 
besvarad. 
 
 
Sammanfattning 
Motionären föreslår att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag att förse 
lämpliga kommunala mötesplatser i Tullinge med hjärtstartare då sådana 
idag bara finns utplacerade på två ställen. Motionären föreslår även att vård- 
och omsorgsnämnden ska erbjuda berörda kommunanställda en lämplig 
förstahjälpenutbildning för att kunna hantera hjärtstartarna samt att förvalt-
ningen ansvarar för att upprätta en strategi och plan för hjärtstartare och ut-
bildningsinsatser i hela Botkyrka. 
 
Vård- och omsorgsförvaltningen instämmer med motionären om vikten av 
att hjärtstartare finns att tillgå på strategiska platser i kommunen. Om mot-
ionären med mötesplatser avser vård- och omsorgsförvaltningens mötesplat-
ser för gruppen 60+ så finns det sedan den 7 januari 2013 ett beslut i kom-
munfullmäktige på att hjärtstartare ska införas på samtliga kommunens nu-
varande och kommande mötesplatser. Dock anser förvaltningen inte att ut-
placering av hjärtstartare på andra ställen och utbildning av kommunan-
ställda är uppgifter för vård- och omsorgsförvaltningen utan arbetet borde 
istället samordnas centralt i kommunen, exempelvis i samarbete med brand-
försvaret.  
Nämnden vill också betona vikten av att man använder HLR. 
 
Yrkande 
Helena Isaksson (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Ordförande finner två förslag 
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Propositionsordning 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och finner att vård och omsorgs-
nämnden beslutar i enlighet med ordförandens förslag. 
 
Reservation 
Tullingepartiet reserverar sig mot beslutet till förmån att motionen bifalls. 
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Referens Mottagare 
Emma Åberg 
 
 
 
 
 
 

Vård- och omsorgsnämnden 
 
 
 
 
 

Motion (TUP) – Öka antalet hjärtstartare 
 
Förslag till beslut 
Vård- och omsorgsnämnden föreslår kommunfullmäktige att anse motionen 
besvarad. 
 
 
Sammanfattning 
Motionären föreslår att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag att förse 
lämpliga kommunala mötesplatser i Tullinge med hjärtstartare då sådana 
idag bara finns utplacerade på två ställen. Motionären föreslår även att vård- 
och omsorgsnämnden ska erbjuda berörda kommunanställda en lämplig 
förstahjälpenutbildning för att kunna hantera hjärtstartarna samt att förvalt-
ningen ansvarar för att upprätta en strategi och plan för hjärtstartare och ut-
bildningsinsatser i hela Botkyrka. 
 
Vård- och omsorgsförvaltningen instämmer med motionären om vikten av 
att hjärtstartare finns att tillgå på strategiska platser i kommunen. Om mot-
ionären med mötesplatser avser vård- och omsorgsförvaltningens mötesplat-
ser för gruppen 65+ så finns det sedan den 7 januari 2013 ett beslut i kom-
munfullmäktige på att hjärtstartare ska införas på samtliga kommunens nu-
varande och kommande mötesplatser. Dock anser förvaltningen inte att ut-
placering av hjärtstartare på andra ställen och utbildning av kommunan-
ställda är uppgifter för vård- och omsorgsförvaltningen utan arbetet borde 
istället samordnas centralt i kommunen, exempelvis i samarbete med brand-
försvaret.  
 
 
Ärendet 
Motionären föreslår att vård- och omsorgsförvaltningen ges i uppdrag att 
förse lämpliga kommunala mötesplatser i Tullinge med hjärtstartare, att er-
bjuda berörda kommunanställda en lämplig förstahjälpenutbildning samt att 
upprätta en strategi och plan för hjärtstartare och utbildningsinsatser i hela 
Botkyrka. 
 
Vård- och omsorgsnämnden har berett ärendet. 
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Ansvaret för hjärtstartare i kommunen 
Forskning visar att det är livsavgörande hur snabbt en person får vård vid ett 
plötsligt hjärtstopp. Ett sätt att få igång hjärtat vid hjärtstillestånd och rädda 
liv är genom att använda sig av en hjärtstartare. Vård- och omsorgsförvalt-
ningen instämmer därför med motionären om vikten av att hjärtstartare finns 
att tillgå på strategiska platser i kommunen. 
 
Om motionären med mötesplatser avser vård- och omsorgsförvaltningens 
mötesplatser för gruppen 65+ så finns det sedan den 7 januari 2013 ett be-
slut i kommunfullmäktige på att hjärtstartare ska införas på samtliga kom-
munens nuvarande och kommande mötesplatser. Dock anser förvaltningen 
inte att utplacering av hjärtstartare på andra ställen och utbildning av kom-
munanställda är uppgifter för vård- och omsorgsförvaltningen utan arbetet 
borde istället samordnas centralt i kommunen, exempelvis i samarbete med 
brandförsvaret. För att få ett helhetsgrepp om frågan bör inte bara behovet 
av hjärtstartare i Tullinge utredas utan hela kommunens behov. 
 
 
 
 
Anne Lundkvist 
Vård- och omsorgsförvaltningen 
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§ 14 
Svar på medborgarförslag - Uppför ett monument i Nors-
borg/Hallunda för att hedra folkmordets offer (KS/2013:502) 

 
Beslut 
Ärendet ska avgöras idag. 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget är besvarat. 
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter från (M), (TUP), (FP) och (KD) reserverar sig mot be-
slutet till förmån för egna yrkanden. 
 
Protokollsanteckning 
Jimmy Baker (M) anmäler en protokollsanteckning: 
”Vi kommer till kommunfullmäktige att inkomma med en mer utvecklad 
skrivning i ärendet.” 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog vid sitt sammanträde 2013-09-26 § 128 ett 
medborgarförslag – Uppför ett monument i Norsborg/Hallunda för att hedra 
folkmordets offer. Förslagsställaren föreslår att det ska uppföras ett Sey-
fomonument i Botkyrka kommun för att hedra folkmordets offer och att en 
lämplig plats i Norsborg eller Hallunda utses för ändamålet. Alternativt fö-
reslås att kommunen ska hänvisa mark på vilken ett monument kan uppfö-
ras. 
 
Kommunledningsförvaltningen har yttrat sig över medborgarförslaget  
2013-10-18.  
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Motivering 
I medborgarförslaget föreslås att Botkyrka kommun ska uppföra ett min-
nesmonument för att hedra offren under ”Seyfo”, dvs. de systematiska för-
följelser och mord som drabbade kristna folkgrupper i det forna Osmanska 
riket under första världskriget. Alternativt föreslås att kommunen ska hän-
visa mark på vilken ett monument kan uppföras.  
 
En majoritet i Sveriges Riksdag, bestående av Socialdemokraterna, Väns-
terpartiet och Miljöpartiet samt ytterligare några ledamöter begärde 2010-
03-11 att regeringen skulle erkänna morden på kristna befolkningsgrupper i 
det forna Osmanska riket – Seyfo – som ett folkmord.  
 
Den moderatledda regeringen har trots riksdagens beslut valt att inte er-
känna folkmordet. Därmed har inte Sveriges officiella hållning i frågan änd-
rats, eftersom utrikespolitiken är regeringens ansvar. 
 
Att regeringen inte erkänt folkmordet, trots riksdagens beslut försvårar den 
kommunala hanteringen av medborgarförslaget avsevärt. Botkyrka kom-
muns juridiska bedömning är att ett uppförande av ett minnesmonument 
vore att agera utanför den kommunala kompetensen.  Däremot finns det 
inget hinder för att organisationer och privatpersoner själva tar initiativ för 
att på egen bekostnad upprätta ett minnesmärke för att hedra Seyfos offer. 
Om sådant intresse finns kommer Botkyrka kommun att hantera det på ett 
positivt sätt utifrån kommunens regelverk.  
 
Botkyrka är Sveriges mest internationella kommun. Mer än hälften av be-
folkningen har utländsk bakgrund. I vår kommun finns cirka 160 national-
iteter och här talas mer än 100 språk. Det innebär stora möjligheter och vi 
har utvecklat en interkulturell strategi som syftar till att vi med respekt för 
varandra vill och kan leva tillsammans. Strategin innebär också att vi efter-
strävar respekt för olikheter och att vi ger respektfullt utrymme för olika ut-
tryckssätt. 
 
Yrkanden 
Jimmy Baker (M), Anders Thorén (TUP), och Stefan Dayne (KD) yrkar 
återremiss av ärendet för att omformulera motivtexten. 
 
Lars Johansson (FP) yrkar återremiss av ärendet, om yrkandet om återremiss 
faller yrkar han en ändring av beslutets motivering, bilaga. 
 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 
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Propositionsordning 
Ärendet ska avgöras idag 
 
Kommunstyrelsen godkänner att ordföranden ställer ordförandeförslaget och 
Lars Johanssons yrkande mot varandra. 
 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget. 
 
Yttrande 
Stefan Dayne (KD) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 
 
 
 

 



       

 

 
 

 
 
      
      

 
 
     2014-01-30 
     Yrkande 
 
Kommunfullmäktige  
 
 
Ärende 18: Svar på medborgarförslag – uppför ett monument i 
Norsborg/Hallunda för att hedra folkmordets offer.  
 
Vi lämnar ett gemensamt svar gällande medborgarförslaget.  
 
Svar på medborgarförslag - Uppför ett monument i 
Norsborg/Hallunda för att hedra folkmordets offer 
(KS/2013:502) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget är besvarat. 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog vid sitt sammanträde 2013-09-26 § 
128 ett medborgarförslag – Uppför ett monument i 
Norsborg/Hallunda för att hedra folkmordets offer. 
Förslagsställaren föreslår att det ska uppföras ett Seyfomonument i 
Botkyrka kommun för att hedra folkmordets offer och att en 
lämplig plats i Norsborg eller Hallunda utses för ändamålet. 



Alternativt föreslås att kommunen ska hänvisa mark på vilken ett 
monument kan uppföras. 
 
Kommunledningsförvaltningen har yttrat sig över 
medborgarförslaget  
2013-10-18.  
 
Motivering 
I medborgarförslaget föreslås att Botkyrka kommun ska uppföra ett 
minnesmonument för att hedra offren under ”Seyfo”, dvs. de 
systematiska förföljelser och mord som drabbade kristna 
folkgrupper i det forna Osmanska riket under första världskriget. 
Alternativt föreslås att kommunen ska hänvisa mark på vilken ett 
monument kan uppföras.  
 
En majoritet i Sveriges Riksdag, bestående av Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet samt ytterligare några ledamöter 
begärde 2010-03-11 att regeringen skulle erkänna morden på 
kristna befolkningsgrupper i det forna Osmanska riket – Seyfo – 
som ett folkmord.  
 
Regeringen har ännu inte verkställt beslutet och det försvårar den 
kommunala hanteringen av medborgarförslaget. 
 
Botkyrka kommuns juridiska bedömning är att ett uppförande av 
ett minnesmonument vore att agera utanför den kommunala 
kompetensen.  Däremot finns det inget hinder för att organisationer 
och privatpersoner själva tar initiativ för att på egen bekostnad 
upprätta ett minnesmärke för att hedra Seyfos offer. Om sådant 
intresse finns kommer Botkyrka kommun att hantera det på ett 
positivt sätt utifrån kommunens regelverk.  
 
Botkyrka är Sveriges mest internationella kommun. Mer än hälften 
av befolkningen har utländsk bakgrund. I vår kommun finns cirka 
160 nationaliteter och här talas mer än 100 språk. Det innebär stora 
möjligheter och vi har utvecklat en interkulturell strategi som 
syftar till att vi med respekt för varandra vill och kan leva 



tillsammans. Strategin innebär också att vi eftersträvar respekt för 
olikheter och att vi ger respektfullt utrymme för olika uttryckssätt. 
 
 
Katarina Berggren 
Gruppledare (s) 
 
Jimmy Baker 
Gruppledare (m) 
 
Anders Thorén 
Gruppledare (tup) 
 
Dan Gahnström 
Gruppledare (mp) 
 
Mats Einarsson 
Gruppledare (v) 
 
Lars Johansson 
Gruppledare (fp) 
 
Stefan Dayné  
Gruppledare (kd)  
 
 
 



 
  

 
 
 

YRKANDE 
 

Svar på medborgarförslag – Uppför ett monument i Norsborg/Hallunda för att hedra 
folkmordets offer 

Förslag till beslut: 

Medborgarförslaget anses besvarat med Folkpartiets motivering. 

Motivering 

Folkpartiet vill påpeka att det är viktigt att vi inte glömmer de övergrepp som skedde mot 
kristna minoriteter i det dåvarande Osmanska riket under första världskriget. Hade begreppet 
folkmord funnits vid denna tidpunkt hade dessa övergrepp omfattats av detta begrepp. 
Samhället måste hela tiden påminna om att denna typ av övergrepp skett och genom t ex 
information och utbildning förhindra att nya övergrepp inte sker, varken i de områden som 
ingick i det dåvarande Osmanska riket eller någon annanstans runt om på jorden. När det 
gäller frågan om folkmord så har vi i Folkpartiet på vårt landsmöte 2005 tagit beslut om att 
Turkiet måste erkänna att detta skett. Det är beklämmande att den politiska majoriteten i 
Botkyrka försöker att göra partipolitik av frågan genom att skylla på regeringen som ett 
hinder i frågan. 

Folkpartiet delar dock inriktningen i tjänsteskrivelsen som anser att Botkyrka som kommun är 
förhindrad att ta ställning till om Seyfo ska betraktas som ett folkmord och därmed är frågan 
om att aktivt stödja ett uppförande av ett monument inte aktuell. Vi hänger upp vårt 
ställningstagande på att när frågan prövades juridiskt efter ett liknande beslut i Södertälje 
2007 så upphävdes kommunens beslut av länsrätten. Denna juridiska prövning måste 
Botkyrka kommun förhålla sig till.  Skulle däremot någon privat person, organisation eller 
kyrka osv. gå samman och uppföra ett monument med egen finansiering så är det inget som 
Folkpartiet motsätter sig, förutsatt att regelverk enligt Plan- och bygglagen följs.  
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Svar på medborgarförslag - Uppför ett monument i Norsborg/Hallunda för att hedra 
folkmordets offer (KS/2013:502) 
 
 
I medborgarförslaget föreslås att Botkyrka kommun ska uppföra ett minnesmonument för att hedra 
offren under ”Seyfo”, dvs. de systematiska förföljelser och mord som drabbade kristna folkgrupper i 
det forna Osmanska riket under första världskriget.  
 
I Botkyrka bor idag flera tusen syrianer som direkt eller indirekt är berörda av dessa fruktansvärda 
händelser. Folkmordet ”Seyfo” erkändes av Sveriges riksdag den 11 mars 2010, tack vare att fyra 
borgliga ledamöter röstade med oppositionen vilket gjorde att en tvärpolitisk motion gick igenom. 
Regeringen har dock fortfarande inte verkställt beslutet.  
 
Utrikespolitiken är förbehållet den svenska staten och Botkyrka kommuns juridiska bedömning är att 
ett uppförande av ett minnesmonument vore att agera utanför den kommunala kompetensen.  
Att man i ordförandeförslaget skriver ”Att regeringen inte erkänt folkmordet, trots riksdagens beslut 
försvårar den kommunala hanteringen av medborgarförslaget avsevärt” är en besynnerlig formulering, 
anser vi. På vilket sätt försvåras den kommunala hanteringen om det är en frågeställning som ligger 
utanför den kommunala kompetensen? 
 
Eftersom Länsrätten 2007 kom fram till att det var ett olagligt utrikespolitiskt ställningstagande av 
Södertälje kommun att ta beslutet att bygga ett Seyfo-monument där, bör inte kommunen bekosta och 
uppföra ett sådant minnesmärke. Däremot kan det vara lämpligt att organisationer, föreningar, kyrkor, 
företag eller privatpersoner går samman och gemensamt finansierar ett minnesmonument över Seyfo.  
 
Ett minnesmonument kan utformas på väldigt många olika sätt. Eftersom det inte föreligger något 
konkret förslag i medborgarförslaget gällande utformning, storlek, skötsel eller vilken besöksfrekvens 
ett sådant monument kan förväntas få, är det svårt för kommunen att anvisa lämplig plats.  
 
 
 
Botkyrka 2014-01-07 
 
 
 
Stefan Dayne (kd)  
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Referens Mottagare 
Johan Holgersson 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Uppföra ett monument i Norsborg/  
Hallunda för att hedra folkmordet Seyfos offer 
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avstyrker rubricerat medborgarförslag med hänvisning 
till kommunledningsförvaltningens yttrande av den 18 oktober 2013.  
 
Sammanfattning 
I ett medborgarförslag, daterat den 11 september 2013, föreslås att Botkyrka 
kommun ska uppföra ett minnesmonument för att hedra offren under ”Sey-
fo”, dvs. de systematiska förföljelser och mord som drabbade kristna folk-
grupper i det forna Osmanska riket under första världskriget. 
 
Utrikespolitiska manifestationer ligger emellertid utanför den kommunala 
kompetensen och ett erkännande av Seyfo som ett folkmord kan endast bes-
lutas på det nationella planet av Sveriges riksdag och regering. Därför sak-
nar kommunen behörighet att bifalla det aktuella förslaget.  
 
Ärendet 
Botkyrka kommun har tagit emot ett medborgarförslag som förordar att 
kommunen ska uppföra ett minnesmonument över folkmordet Seyfo för att 
hedra de armenier, assyrier/syrianer, kaldéer, pontiska greker samt romer 
med flera som systematiskt förföljdes och mördades i det sönderfallande 
Osmanska riket i början av 1900-talet. 
 
För det fall att kommunen avstyrker refererat förstahandsyrkande, föreslår 
förslagsställaren (såsom förslaget får förstås) att kommunen istället ska an-
visa en lämplig plats i Hallunda, alternativt i Norsborg, där förslagsställaren 
med egna medel kan uppföra ett monument över Seyfos offer.  
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Yttrande 
Rättslig reglering 
Av 2 kap. 1 § kommunallagen följer att en kommun själv får ha hand om 
sådana angelägenheter av allmänt intresse som har anknytning till kommu-
nens område eller deras medlemmar och som inte ska skötas enbart av sta-
ten, en annan kommun, ett annat landsting eller någon annan.  
 
Utrikespolitiken är ett exempel på en angelägenhet som faller utanför ramen 
för den kommunala kompetensen och ifrågavarande politikområde är i prin-
cip förbehållet den svenska staten. Ansvaret för Sveriges internationella re-
lationer vilar härvid på regering och riksdag, vilket följer av regeringsfor-
men.  
 
Den svenska regeringen har emellertid det yttersta ansvaret för utrikes- och 
säkerhetsfrågor. Därför krävs det att regeringen bekräftar riksdagens beslut 
för att ett riksdagsbeslut ska betraktas som den officiella svenska ståndpunk-
ten i en viss utrikespolitisk fråga.  
 
Sveriges officiella ståndpunkt 
I beslut av den 11 mars 2010 begärde riksdagen att regeringen skulle er-
känna morden på armenier och andra kristna befolkningsgrupper i det forna 
Osmanska riket som ett folkmord.  
 
Regeringens inställning har dock varit att bedömningen/prövningen av om 
folkrättsbrott har begåtts ska avgörs av juridiska instanser. Politiska beslut 
som slår fast en viss historieskrivning kan enligt regeringens mening i värsta 
fall leda till uppblossande intolerans mot exempelvis religiösa minoriteter. 
Härutöver har regeringen uttalat att den inte anser att det ankommer på riks-
dagen, som ett representativt organ, att göra folkrättsliga ställningstaganden. 
På i huvudsak nu redovisade skäl har regeringen valt att inte följa riksda-
gens beslut beträffande frågan om Seyfos status som folkmord 
 
Eftersom regeringen inte har hörsammat riksdagens beslut, har den svenska 
staten ännu inte officiellt erkänt och givit de systematiska förföljelserna och 
morden på armenier och andra kristna folkgrupper i det forma Osmanska ri-
ket statusen som folkmord. Någon officiell svensk syn i fråga om Seyfo har 
följaktligen inte formulerats.  
 
Södertäljes beslut i frågan om Seyfo 
Det bör i förevarande sammanhang noteras att den 12 juni 2007 beslutade 
kommunstyrelsen i Södertälje kommun (§ 146) att ett monument till minne 
av folkmordet Seyfo skulle resas. Efter det att beslutet överklagats till läns-
rätten i Stockholms län (numera förvaltningsdomstolen), beslutade länsrät-
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ten i dom av 23 november 2007 (mål nr 15923-07, rotel 223) att upphäva 
kommunens beslut. Av länsrättens domskäl framgick att domstolen ansåg 
att ett erkännande av folkmordet Seyfo är en fråga som enbart kan avgöras 
och behandlas på det nationella planet samt att ett erkännande av folkmord 
ankommer på den svenska staten och inte enskilda kommuner.  
 
Södertälje kommun överklagade länsrättens beslut till kammarrätten. Pröv-
ningstillstånd beviljades emellertid inte, varför länsrättens dom är den enda 
rättsliga prövningen i Sverige som behandlar frågan om kommunernas möj-
ligheter att hedra Seyfos offer och manifestera stöd för efterlevande.  
 
Botkyrka kommuns inställning 
I ljuset av regeringens agerande i frågan om Seyfo, kan inte Botkyrka kom-
mun föregripa den svenska statens (i praktiken regeringens) ställningsta-
gande genom att erkänna Seyfo som ett folkmord och uppföra ett monument 
över offren.  
 
Förslagsställarens andrahandsyrkande 
Avslutningsvis vill kommunfullmäktige understryka att kommunen på intet 
sätt motsätter sig att organisationer, föreningar, kyrkor, företag och/eller 
privatpersoner går samman och gemensamt upprättar samt finansierar min-
nesmonument.  
 
På ovan anförda skäl är dock Botkyrka kommun förhindrad att ta ställning 
till om Seyfo ska betraktas såsom ett folkmord och därför kan inte kommu-
nen aktivt stödja arbetet med att uppföra ett monument via exempelvis mar-
kanvisning eller någon annan form av kommunalt stöd.  
 
 
 
Anna Asp Johan Holgersson 
Kanslichef Chefsjurist 
 
 
_________ 
 
Expedieras till 
Förslagsställaren tillsammans med fullmäktiges beslut 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kommunstyrelsen 
 2014-01-07 Dnr KS/2012:572 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 15 
Svar på medborgarförslag - Bygg en rackethall i Tuna 
(KS/2012:572) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog vid sitt sammanträde 2013-01-24 § 19 ett med-
borgarförslag – Bygg en rackethall i Tuna. Förslagsställaren föreslår att det 
ska byggas en rackethall som ersättning för Pelletäppan på tomten vid den 
gamla Tunagårdens förskola. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har yttrat sig över förslaget 2013-04-15 § 34 och 
samhällsbyggnadsnämnden har yttrat sig 2013-08-27 § 217. 
 
Motivering 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Kultur- och fri-
tidsförvaltningen har fört diskussioner om att förlägga en rackethall till den 
aktuella platsen, men marken är inte planerad för att användas för idrotts-
verksamhet varför det inte är aktuellt att förlägga en rackethall där. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Nämnden anför 
att i den aktuella detaljplanen för området anges att tomten ska användas till 
förskoleverksamhet. Behov finns av ytterligare förskolor i Tumba om plane-
rad utbyggnad av bostäder blir verklighet. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 

 
 
 



Rubrik Bygg en rackethall i Tuna 

Förnamn Oskar 

Efternamn Frånberg 

Namn Oskar Frånberg 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Vi föreslår att det byggs en rackethall på tomten vid 
det gamla Tunagårdensförskola  

Motivering Tennisen i Tumba har haft svårt på grund av 
problem med skador på lokalerna vid Pelletäppans 
tennishall. Föreningen själva har enligt en artikel i 
mitt i Botkyrka 16/10 2012 föreslagit att en central 
lokalisering av en tennishall vore bra, gärna i 
närheten av befintliga idrottanläggningar. Med i den 
nya Sven Tumba parken med idrottshuset och 
Ishusen och Kulturhuset som inramning på ena 
sidan vore en raket hall en bra inramning på andra 
sidan samtidigt som Botkyrka ytterligare skulle 
förstärka bilden av att arbeta för aktiv och 
meningsfull fritid. Tunagårdensförskolas gamla 
lokaler står och förfaller och något nytt borde 
uppföras på den lediga tomten vi tycker att en 
racket hall vore ett bra alternativ.  
 

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-08-27 Dnrsbf/2013:52 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 217 
Medborgarförslag - Bygg en rackethall i Tuna (sbf/2013:52) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget avslås.  
 
Sammanfattning 
I den aktuella detaljplanen för området anges att tomten ska användas till 
förskoleverksamhet. Samhällsbyggnadsnämnden anser att detta inte ska 
ändras, eftersom det kommer att finnas behov av ytterligare förskolor i 
Tumba, om planerad utbyggnad av bostäder blir verklighet. Det är således 
inte aktuellt att, i enlighet med medborgarförslaget, uppföra en rackethall på 
tomten.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag av Oskar Frånberg om att bygga en rackethall på den tomt i Tuna 
där den numera nedlagda Tunagårdens förskola har funnits. Förslaget in-
kom till Botkyrka kommun 2012-12-17 och till samhällsbyggnadsförvalt-
ningen 2013-02-04. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-06-27. 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Anna-Bie Agerberg 
Agneta Engver Lindquist 
Olov Lindquist 

 
 
 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 2013-06-27 Dnr  sbf/2013:52 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61 000 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post olov.lindquist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Bygg en rackethall i Tuna 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget avslås.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag av Oskar Frånberg om att bygga en rackethall på den tomt i Tuna 
där den numera nedlagda Tunagårdens förskola har funnits. Förslaget in-
kom till Botkyrka kommun 2012-12-17 och till samhällsbyggnadsförvalt-
ningen 2013-02-04. 
 
Yttrande 
I den aktuella detaljplanen för området anges att tomten ska användas till 
förskoleverksamhet. Samhällsbyggnadsförvaltningen anser att detta inte ska 
ändras, eftersom det kommer finnas behov av ytterligare förskolor i Tumba, 
om planerad utbyggnad av bostäder blir verklighet. Det är således inte aktu-
ellt att, i enlighet med medborgarförslaget, uppföra en rackethall på tomten.  
 
 
 
Magnus Andersson Agneta Engver Lindquist 
Samhällsbyggnadschef t f Stadsbyggnadschef        
 
 





  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden 
 2013-04-15 DnrKF/2013:25 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 34 
Yttrande över medborgarförslag - Bygg en rackethall i Tuna 
(KF/2013:25) 

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-02-04 i uppdrag att yttra sig över ett 
medborgarförslag – Bygg en rackethall i Tuna. Förslagsställaren vill att det 
byggs en ny rackethall på den tomt där Tunagårdens förskola bedrivit sin 
verksamhet. Förslagsställaren pekar på att föreningen Tumba tennis har haft 
det svårt med lokaler sedan deras anläggning stängdes förra året, och att den 
föreslagna rackethallen vore ett alternativ för dem. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-03-20. 
 
Sammanfattning  
Kultur- och fritidsförvaltningen har diskuterat möjligheten att förlägga en 
rackethall på tomten vid Tunagården. Marken är dock inte planerad att an-
vändas till idrottsverksamhet.  Att förlägga en rackethall där är därför inte 
aktuellt. 

 
 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Kultur- och fritidsförvaltningen 
 2013-03-20 Dnr  KF/2013:25 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 611 79 Sms·0761-077533· E-post roger.vintemar@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Roger Vintemar 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Bygg en rackethall i Tuna 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-02-04 i uppdrag att yttra sig över ett 
medborgarförslag – Bygg en rackethall i Tuna. Förslagsställaren vill att det 
byggs en ny rackethall på den tomt där Tunagårdens förskola bedrivit sin 
verksamhet. Förslagsställaren pekar på att föreningen Tumba tennis har haft 
det svårt med lokaler sedan deras anläggning stängdes förra året, och att den 
föreslagna rackethallen vore ett alternativ för dem. 
 
Sammanfattning  
Kultur- och fritidsförvaltningen har diskuterat möjligheten att förlägga en 
rackethall på tomten vid Tunagården. Marken är dock inte planerad att an-
vändas till idrottsverksamhet.  Att förlägga en rackethall där är därför inte 
aktuellt. 
 
Yttrande 
Kultur- och fritidsförvaltningen är medveten om att Tumba Tennis har be-
hov av ny eller renoverad anläggning. Kommunen och föreningen har haft 
en kontinuerlig och tät dialog i ett par års tid om anläggningsproblematiken. 
Att hitta tomt för eventuell nybyggnation är svårt och något som vi kommer 
att fortsätta undersöka. Tomten vid Tunagården har diskuterats, men marken 
är inte planerad att användas till idrottsverksamhet.  Att förlägga en racket-
hall där är därför inte aktuellt. 
 
 
Pernilla Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott & anläggning 
_________ 
Expedieras till 
Förslagsställaren 
Kommunledningsförvaltningen 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Kommunstyrelsen 
 2014-01-07 Dnr KS/2013:11 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 16 
Svar på medborgarförslag - Bygg en crossbana i Norsborg 
(KS/2013:11) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog vid sitt sammanträde 2013-01-24 § 19 ett med-
borgarförslag – Bygg en crossbana i Norsborg. Förslagsställaren för fram att 
en crossbana skulle innebära att ungdomar kan köra lagligt och att risken för 
att skada någon minskar samt att polisen kan kontrollera situationen bättre. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har 2013-05-21 § 51 yttrat sig över medborgar-
förslaget. Samhällsbyggnadsnämnden har yttrat sig över förslaget 2013-06-
03 § 130 
 
Motivering 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Nämnden förstår 
förslagsställarens tanke om att ungdomar ska kunna utöva sporten på ett lag-
ligt och säkert sätt. Motorcross är en relativt liten sport som främst utövas 
av vuxna. Vidare finns möjlighet att utöva cross vid Uringe motorbana och 
motorstadion i Riksten. Nämnden ifrågasätter också lämpligheten i att pla-
cera en motorbana i Norsborg ur miljösynpunkt. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Nämnden är i 
grunden positiv till anläggande av en crossbana i Norsborg, men ser hinder 
för en sådan etablering. Exempelvis finns restriktioner för vattenskyddsom-
råden och en etablering förutsätter också att kommunen finner lämplig mark 
för ändamålet. 
_____   
 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen 

 2014-01-07 Dnr  KS/2013:11 
 

Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 
 
 

 
 
 





  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-06-03 Dnrsbf/2013:43 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 130 
Medborgarförslag - Bygg en crossbana i Norsborg 
(sbf/2013:43) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget avslås.  
 
Ordförandens förslag till beslut 
Ordföranden förslår att medborgarförslaget avslås. 
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden är i grunden positivt inställd till anläggande av 
en crossbana i Norsborg men kan dock se hinder för en sådan etablering. 
Exempelvis finns restriktioner för vattenskyddsområden och en etablering 
förutsätter också att kommunen finner lämplig mark för ändamålet. Det är 
också viktigt att verksamheten inte stör den omgivande bebyggelsen. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag av Markus Khalaf om att bygga en crossbana i Norsborg. Försla-
get inkom till Botkyrka kommun 2013-01-03 och till samhällsbyggnadsför-
valtningen 2013-02-04.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-04-15. 
________ 
Expedieras till  
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson  
Olov Lindquist 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 2013-04-15 Dnr  sbf/2013:43 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61 000 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post olov.lindquist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Bygg en crossbana i Norsborg 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslagen anses besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag av Markus Khalaf om att bygga en crossbana i Norsborg. Försla-
get inkom till Botkyrka kommun 2013-01-03 och till samhällsbyggnadsför-
valtningen 2013-02-04.  
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsförvaltningen är i grunden positivt inställd till anläggande 
av en crossbana i Norsborg. Förvaltningen kan dock se hinder för en sådan 
etablering. Exempelvis finns restriktioner för vattenskyddsområden och en 
etablering förutsätter också att kommunen finner lämplig mark för ändamå-
let. Det är givetvis också viktigt att verksamheten inte stör den omgivande 
bebyggelsen. Därför är sannolikheten för en etablering av en crossbana i 
Norsborg tämligen liten.    
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef        
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden 
 2013-05-21 DnrKF/2013:26 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 51 
Yttrande över medborgarförslag - Bygg en crossbana i 
Norsborg (KF/2013:26) 

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-02-04 i uppdrag att yttra sig över ett 
medborgarförslag – Bygg en crossbana i Norsborg. Förslagsställaren vill att 
kommunen bygger en crossbana i Norsborg för att göra det möjligt för ung-
domar att åka motocross under ordnade former. På det sättet vill förslags-
ställaren minska risken för olyckor. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2013-04-30. 
 
Sammanfattning 
Vi förstår förslagsställarens tanke om att ungdomar och andra som åker mo-
tocross ska kunna utöva sporten på ett lagligt och säkert sätt. Vi är också 
medvetna om att olovlig terrängkörning är ett problem i Botkyrka liksom på 
många andra ställen.  
 
Trots detta väljer vi att avstyrka förslaget i nuläget. Motocross är en relativt 
liten sport som främst utövas av vuxna, och vi anser inte att en stor investe-
ring i en crossbana bör prioriteras just nu. En motorbana kan störa både 
människor och djur- och fågelliv om den anläggs på fel plats, och vi vill 
ifrågasätta lämpligheten i att placera en sådan bana i Norsborg. Det finns 
flera lagliga motorbanor i Botkyrka där man kan åka cross, till exempel Nya 
Uringe motorbana i Grödinge och motorstadion i Riksten. 

 
 
 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen 
 2013-04-30 Dnr  KF/2013:26 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61000 Sms·0727-29 56 50· E-post susanna.evert@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Susanna Evert 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Bygg en crossbana i 
Norsborg 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-02-04 i uppdrag att yttra sig över ett 
medborgarförslag – Bygg en crossbana i Norsborg. Förslagsställaren vill att 
kommunen bygger en crossbana i Norsborg för att göra det möjligt för ung-
domar att åka motocross under ordnade former. På det sättet vill förslags-
ställaren minska risken för olyckor. 
 
Sammanfattning 
Vi förstår förslagsställarens tanke om att ungdomar och andra som åker mo-
tocross ska kunna utöva sporten på ett lagligt och säkert sätt. Vi är också 
medvetna om att olovlig terrängkörning är ett problem i Botkyrka liksom på 
många andra ställen.  
 
Trots detta väljer vi att avstyrka förslaget i nuläget. Motocross är en relativt 
liten sport som främst utövas av vuxna, och vi anser inte att en stor investe-
ring i en crossbana bör prioriteras just nu. En motorbana kan störa både 
människor och djur- och fågelliv om den anläggs på fel plats, och vi vill 
ifrågasätta lämpligheten i att placera en sådan bana i Norsborg. Det finns 
flera lagliga motorbanor i Botkyrka där man kan åka cross, till exempel Nya 
Uringe motorbana i Grödinge och motorstadion i Riksten. 
 
Yttrande 
Vi förstår förslagsställarens tanke om att ungdomar och andra som åker mo-
tocross ska kunna utöva sporten på ett lagligt och säkert sätt. Vi är också 
medvetna om att olovlig terrängkörning är ett problem i Botkyrka liksom på 
många andra ställen. Olovlig körning i skog och mark leder dels till skador 
på natur och egendom, dels till att försämra motorsportens rykte på bekost-
nad av den majoritet av utövarna som följer reglerna. Olovlig körning inne-
bär också en fara för fotgängare. Trots detta väljer vi att avstyrka förslaget i 
nuläget. 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen 

 2013-04-30 Dnr  KF/2013:26 
 

 
Motocross är en relativt liten sport som främst utövas av vuxna. Antalet 
unga utövare i Botkyrka är få – Botkyrka motorklubb hade 88 medlemmar 
under 2012 som var under 18 år, och de var fördelade på flera olika motors-
porter (alltså inte bara cross). En motocrossbana är en stor investering som 
dessutom kräver omfattande skötsel och underhåll. Vi anser inte att det är en 
investering som bör prioriteras just nu. 
 
Det är också många hänsyn som måste tas när man bygger en anläggning för 
motocross. En motorbana påverkar omgivningen i hög grad och kan störa 
både människor och djur- och fågelliv om den anläggs på fel plats. Vi vill 
ifrågasätta lämpligheten i att placera en sådan bana i Norsborg. 
 
Det finns flera lagliga motorbanor i Botkyrka med omnejd. Ett exempel är 
Nya Uringe motorbana i Grödinge som drivs av Stockholm MX. Ett annat är 
Botkyrka motorklubbs motorstadion i Riksten. Traditionellt brukar crossan-
läggningar drivas av föreningar för motorsport, inte av kommunerna. 
 
Kommunen har en arbetsgrupp som ingår i ett samarbete på Södertörn med 
syfte att få slut på den olovliga terrängkörningen och att hitta bra alternativ 
för dem som vill syssla med terrängkörning. Polisen och ett stort antal före-
ningar ingår i samarbetet. Man arbetar både genom att informera om pro-
blemen med olovlig körning och genom praktiska åtgärder i fält. Eventuella 
åtgärder mot olovlig körning bör förankras i gruppen, och man kan med för-
del ta in deras synpunkter på medborgarförslaget.  
 
Man kan läsa mer om arbetet på kommunens hemsida:  
 
www.botkyrka.se/idrottfritidochnatur/friluftsliv/terrangkorning.  
 
 
Pernilla Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott & anläggning 
 
_________ 
Expedieras till 
Förslagsställaren 
Kommunledningsförvaltningen 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kommunstyrelsen 
 2014-01-07 Dnr KS/2011:149 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 17 
Svar på medborgarförslag - Satsa på norra delen av Tull-
inge (KS/2011:149) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget är besvarat. 
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog 2011-04-28 § 80 ett medborgarförslag – satsa 
på norra delen av Tullinge. Förslagsställaren föreslår att Parkhemsskolans 
tennisplan/fotbollsplan förbättras och förnyas samt att en spontanidrottsplats 
med konstgräs anläggs. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har yttrat sig över medborgarförslaget 2012-03-
26 § 22 och samhällsbyggnadsnämnden 2012-04-16 § 66. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden tar inte ställning i sak till medborgarförslaget då 
nämnden inte har ansvaret för den aktuella ytan men anför att nämnden är 
positiv till fler spontanidrottsplatser. Under 2012 kommer nämnden att på-
börja en reinvestering av de befintliga 11-manna konstgräsplanerna och att 
dessa konstgräsplaner, i samarbete med gatu- och parkenheten i kommunen, 
kan omfördelas till skolgårdar och spontanidrottsplatser. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden föreslår i sitt yttrande att medborgarförslaget 
ska anses vara besvarat men avstyrker delen om konstgräsplan. 
_____   
 
Expedieras till: 
- Kommunfullmäktige 

 
 
 



Namn: Jerry    

Gatuadress:    

Postadress:    

Telefonnummer: Achrén    

E-postadress:    

Förslag: Hej Jag vill se en satsning på norra delen av Tullinge, Parkhemsskolans 
tennisplan/fotbollsplan behöver förbättras och förnyas!  
Det finns ytor där idag som inte används vare sig på skoltid eller kvällstid.  
En Spontanidrottsplan med konstgräsunderlag, Basketkorgar, Landbandymål så 
att man kan spela olika sporter där! Platsen skulle bli en samlingsplats för hela 
familjer och inte bara barn/ungdomar. Med sittplatser runt den skulle det vara en 
mycket trevlig plats att träffas och omgås runt.  

  

Motivering: Skulle det vara en spontanidrottsplats så skulle det vara många barn/ ungdomar 
där hela tiden(även hela familjer)! Och behovet finns för idag är det ingen som vill 
vara där pga. att barnen gör illa sig på underlaget!!!  
Detta är en liten kostnad mot vad det skulle ge tillbaka!  
Områdets barn skulle ha en samlingspunkt där de kan idrotta på deras villkor och 
att området skulle bli mer uttnyttjat och omtyckt!  
Hoppas på en satsning inom snar framtid!  

 

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2012-04-16 Dnrsbf/2011:520 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 66 
Medborgarförslag - Satsa på norra delen av Tullinge 
(sbf/2011:520) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat i den del som handlar om spontanid-
rottsplats och avslag i den del som handlar om konstgräsplan.   
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden delar förslagsställarens ambition om behovet av 
spontanytor för idrott och annan fritidssysselsättning i kommunens olika 
stadsdelar. Idag finns en enkel sarg för landbandy på den f.d. tennisplanen 
vid Parkhemsskolan. Det finns också en landbandyplan inne på själva skol-
tomten. Inom området finns också en skateboardramp och en BMX-bana för 
spontanidrott. Den nyligen invigda konstgräsplanen vid Trädgårdsstadssko-
lan har inneburit ett lyft för hela området. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag om att satsa på norra delen av Tullinge. Mer konkret innebär för-
slaget ett önskemål om att en s.k. spontanidrottsplats anläggs vid Parkhems-
skolans nuvarande tennisplan/fotbollsplan. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet och lämnar förslag till 
beslut i tjänsteskrivelse daterad 2012-03-12. 
_______ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson 
Anneth Högberg 
Olov Lindquist 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 2012-03-12 Dnr  sbf/2011:520 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61 000 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post olov.lindquist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Medborgarförslag – Satsa på norra delen av Tullinge  
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat i den del som handlar om spontanid-
rottsplats och avslag i den del som handlar om konstgräsplan.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över ett medbor-
garförslag om att satsa på norra delen av Tullinge. Mer konkret innebär för-
slaget ett önskemål om att en s.k. spontanidrottsplats anläggs vid Parkhems-
skolans nuvarande tennisplan/fotbollsplan.  
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsförvaltningen anser inte att kommunen ska anlägga 
konstgräs vid den befintliga grusplanen vid Parkhemsskolan, eftersom det 
finns en nyanlagd konstgräsmatta vid den näraliggande Trädgårdsstadsko-
lan. 
 
Idag finns en enkel sarg för landbandy på den f.d. tennisplanen vid Park-
hemsskolan. Denna är öppen för alla. Det finns också en landbandyplan 
inne på själva skoltomten. Inom området finns också en skateboardramp 
och en BMX-bana för spontanidrott.  
 
 
 
Mikael Nyberg Ulrika Persson 
t f Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef        
 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Kultur och fritidsnämnden 
 2012-03-26 DnrKF/2012:12, KF/2011:414 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 22 
Yttrande över två medborgarförslag - Konstgräs på befint-
lig grusplan vid Parkhemsskolan samt Satsa på norra delen 
av Tullinge (KF/2012:12, KF/2011:414) 

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden kan inte ta ställning till medborgarförslagen. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2011-11-01 i uppdrag att yttra sig över ett 
medborgarförslag – Satsa på norra delen av Tullinge. 2011-12-28 fick kul-
tur- och fritidsnämnden i uppdrag att yttra sig över ett annat medborgarför-
slag - Konstgräs på befintlig grusplan vid Parkhemsskolan. Eftersom försla-
gen har liknande innehåll kommer kultur- och fritidsnämnden med ett ge-
mensamt yttrande över båda förslagen. 
 
I förslaget Satsa på norra delen av Tullinge vill förslagsställaren se en sats-
ning på spontanidrott i norra delen av Tullinge. Satsningen ska bestå av en 
förnyelse av tennisplanen och fotbollsplanen som ligger i anslutning till 
Parkhemsskolan. I förslaget Konstgräs på befintlig grusplan vid Parkhems-
skolan vill förslagsställaren att det anläggs en konstgräsplan vid Parkhems-
skolan. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2012-01-17. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden ansvarar inte för den aktuella ytan och kan där-
med inte ta ställning till medborgarförslagen. I grunden är nämnden dock 
positiv till inrättandet av fler spontanidrottsytor och ser gärna att sådana ytor 
anläggs och underhålls. Ett exempel på en nyligen inrättad konstgräsplan är 
konstgräset som anlades på befintlig 7-mannaplan vid Trädgårdsstadsskolan 
under hösten 2011. Beslutet att anlägga planen togs efter att önskemål hade 
framförts av föreningslivet med flera.  



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kultur och fritidsnämnden 

 2012-03-26 Dnr   KF/2012:12, KF/2011:414 
 

 
 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen 
 2012-01-17 Dnr  KF/2011:414 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 611 79 Sms·0761-077533· E-post roger.vintemar@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Roger Vintemar 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen 
 
 
 
 
 

Yttrande över två medborgarförslag – Satsa på norra delen 
av Tullinge (KF/2011:414) samt Konstgräs på befintlig 
grusplan vid Parkhemsskolan (KF/2012:12) 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden kan inte ta ställning till medborgarförslagen. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsförvaltningen fick 2011-11-01 i uppdrag att yttra sig över 
ett medborgarförslag – Satsa på norra delen av Tullinge. 2011-12-28 fick 
kultur- och fritidsförvaltningen i uppdrag att yttra sig över ett annat med-
borgarförslag - Konstgräs på befintlig grusplan vid Parkhemsskolan. Ef-
tersom förslagen har liknande innehåll kommer kultur- och fritidsförvalt-
ningen med ett gemensamt yttrande över båda förslagen. 
 
I förslaget Satsa på norra delen av Tullinge vill förslagsställaren se en sats-
ning på spontanidrott i norra delen av Tullinge. Satsningen ska bestå av  en 
förnyelse av tennisplanen och fotbollsplanen som ligger i anslutning till 
Parkhemsskolan. I förslaget Konstgräs på befintlig grusplan vid Parkhems-
skolan vill förslagsställaren att det anläggs en konstgräsplan vid Parkhems-
skolan i Tullinge.  
 
Sammanfattning 
Kultur och fritidsförvaltningen ansvarar inte för den aktuella ytan och kan 
därmed inte ta ställning till medborgarförslagen. I grunden är förvaltningen 
dock positiv till inrättandet av fler spontanidrottsytor och ser gärna att såd-
ana ytor anläggs och underhålls.  
 
Yttrande 
Kultur- och fritidsförvaltningen anser att det är viktigt att det finns spontan-
idrottsytor i anslutning till skolor . Vår erfarenhet är att konstgräsytor lockar 
till högt nyttjande, både på skoltid och på fritiden.  Den föreslagna anlägg-
ning ligger dock under gatu- och parkenhetens ansvarsområde, och därmed 
har vi inte resurser att göra denna satsning. 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen 

 2012-01-17 Dnr  KF/2011:414 
 

Under 2012 kommer kultur- och fritidsförvaltningen att påbörja en reinve-
stering av de befintliga 11-manna konstgräsplanerna i kommunen, eftersom 
kvaliteten för tävlingsspel är för låg. Förvaltningen föreslår att dessa konst-
gräsplaner i samarbete med gatu- och parkenheten kan omfördelas till skol-
gårdar och spontanidrottsplatser.  
 
_________ 
Expedieras till 
Förslagsställaren 
Parkhemsskolan 
Gatu- och Parkenheten 
Utbildningsförvaltningen 
 



  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[2] 

Kommunfullmäktige 
 2014-01-30   
 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Anmälningsärenden 
 
Följande ärenden anmäls till kommunfullmäktige: 
 
Länsstyrelsens protokoll 2013-12-17 – Ny sammanräkning till kommun-
fullmäktige efter Susanne Person (S). Ny ersättare är Samer Yacoub (S) 
 
Svar på medborgarförslag 
- Upprustning av 200 meter grusväg mellan Flottsbrovägen och Stendalsvä-
gen, dnr KS/2012:427 
Beslut: Bifall 
 
- En belyst gång- och cykelväg – Nejlikevägen Rullinge villastad - Hörsels-
lingan, Huddinge, dnr KS/2012:528 
Beslut: Bifall 
 
- Förbättrad gångväg till Hamringe, dnr KS/2012:573 
Beslut: Besvarat 
 
- Anlägg en återvinningsstation i nya Rikstensområdet, dnr KS/2013:36 
Beslut: Bifall 
 
- Låsmöjligheter för cykel, dnr KS/2013:50 
Beslut: Besvarat 
 
- Installera orienteringskartor i nära anslutning till tunnelbana, pendeltåg och 
bussterminal, dnr KS/2013:120 
Beslut: Besvarat 
 
- Skapa parkering med handikapptillstånd vid Tullinge vårdcentral,  
dnr KS/2013:198 
Beslut: Besvarat 
 
- Hastighetssänkande åtgärder och skyltning om skolor på Kanslivägen,  
dnr KS/2013:235 



BOTKYRKA KOMMUN ORDFÖRANDEFÖRSLAG  2[2] 
Kommunfullmäktige 

 2014-01-30Dnr  KS/2014:3, KS/2013:491, KS/2013:444, KS/2013             
 

Beslut: Bifall 
 
- Skyltar om att stänga av motorn vid återvinningsstationer,  
dnr KS/2013:284 
Beslut: Besvarat 
 
- Aktiv påtryckning för att ytterligare en pendeltågsentré ska byggas vid 
Tullinge station, dnr KS/2013:320 
Beslut: Besvarat 
 
- Bättre parkeringsmöjligheter vid Eklidshallen, dnr KS/2013:355 
Beslut: Besvarat 
 
- Ploga en bana för skridskoåkning på Tullingesjön, dnr KS/2013:491 
Beslut: Avslag 
 
- Omvandla Storvretsbadet till ett äventyrsbad, dnr KS/2013:444 
Beslut: Avslag 
 
 

 
 





  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2012:544 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 341 
Medborgarförslag - Upprustning av 200 m grusväg mellan 
Flottbrovägen och Stendalsvägen (sbf/2012:544) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden anser att en upprustning i enlighet med med-
borgarförslaget är rimligt. Kostnaden för en sådan upprustning beräknas till 
ca 200 000 kr och nämnden har för avsikt att genomföra åtgärden under 
nästa år.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Mattias Widmark om att rusta upp 200 m grusväg mellan Flottbro-
vägen och Stendalsvägen, så att vägen blir farbar med cykel och barnvagn. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2012-10-01 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2012-11-08.   
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-17. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 2013-10-17 Dnr  sbf/2012:544 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61 000 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post olov.lindquist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Upprustning av 200 m grusväg mellan 
Flottbrovägen och Stendalsvägen 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Mattias Widmark om att rusta upp 200 m grusväg mellan Flottbro-
vägen och Stendalsvägen, så att vägen blir farbar med cykel och barnvagn. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2012-10-01 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2012-11-08.   
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsförvaltningen anser att en upprustning i enlighet med 
medborgarförslaget är rimligt. Kostnaden för en sådan upprustning beräknas 
till ca 200 000 kr och förvaltningen har för avsikt att genomföra åtgärden 
under nästa år.  
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef        
 
 



Tullinge, 2012-09-07 

Medborgarförslag: Upprustning av 200m grusväg mellan 

Flottbrovägen och Stendalsvägen 

Sammanfattning 

Upprusta 200m grusväg mellan Flottbrovägen och Stendalsvägen så att den blir farbar med cykel och 

barnvagn. 

Bakgrund 

För några år sedan upprustade kommunen grusvägen mellan Stendalsvägen och Alby med asfalt, 

belysning och räcken. En delvis bortspolad väg blev därmed farbar även med barnvagn och vanlig 

cykel, mycket bra! Grusvägen fortsätter även en bit in i Tullinge, från Stendalsvägen och upp till 

Flottbrovägen (se karta nedan). Denna sträcka upprustades ej.  

Den upprustade sträckan är 1.8km och den återstående biten endast 200m. Det är synd att den 

”glömdes bort”, särskilt för oss Tullingebor eftersom det är dessa 200m som skulle komma oss mest 

till nytta. 

Den kvarvarande sträckan verkar ursprunglingen ha varit grusväg men är idag i mycket dåligt skick 

och inte farbar med vanlig cykel eller barnvagn. Ytbeläggningen är sedan länge bortspolad och grövre 

stenar ligger i dagen. Dessutom är sträckan delvis blöt och nedblåsta träd och vegetation hänger in 

vid sidorna. Se nedanstående bilder. 

 
Vägsträckans anslutning till Stendalsvägen är delvis gräsbeväxt (vänster). Grovt underlag (höger) 



 
Stenigt underlag (vänster). Blött underlag (höger) 

 
Nedblåst träd (vänster). Vägsträckans anslutning till vändplan vid Flottbrovägen (höger) 

Förslag 

Jag föreslår att sträckan upprustas på följande vis: 

 Förbättra underlaget och lägg på ett nytt ytskikt av makadam/grus så att vägen blir jämn, torr 

och farbar med cykel och barnvagn. Det är inga stora åtgärder som önskas; nedan en bild på 

en annan grusväg i Flottsbro friluftsområde som visar lämplig kvalitet på vägen.  



 
Exempel på önskad kvalitet efter åtgärd (bilden tagen i Flottsbro friluftsområde) 

 Markera sträckan med skylt (cykel+gångväg) vid vändplanen vid Flottbrovägens norra ände 

och eventuellt vid korsningen Flottbrovägen – Norra Parkhemsvägen och anslutningen 

Stendalsvägen. 

 Ta bort rester av nedfallet träd som delvis hänger in över vägen. 

Notera: Samma standard som mellan Stendalsvägen och Alby (asfalt, belysning) är inte önskvärt, det 

är i mitt tycke onödigt hög standard på en väg av detta slag och pengarna gör bättre nytta till annat. 

Jag vet dock att det finns personer med permobil som uppskattar asfalten. 

 
Redan åtgärdad vägsträcka mellan Stendalsvägen och Alby med asfalt och belysning 

Vad vinner vi med denna ändring? 

Cyklister och gående med barnvagn tvingas nu ta omvägen Norra Parkhemsvägen – Stendalsvägen 

när de ska från Tullinge Parkhem till Stendalsbadet eller friluftsområdet kring Flottsbro. Denna 

omväg är ganska exakt en kilometer längre än vägen över den föreslagna åtgärdssträckan (se karta 

nedan). 



 

Om den föreslagna sträckan rustades upp skulle boende i stora delar av Tullinge Parkhem tjäna upp 

till en kilometer på att slippa ta omvägen.  

När fler kan ta sig till badet och friluftsområdet till fots eller med cykel blir det bli färre bilrörelser ned 

till parkeringarna vid Stendalsbadet, vilket naturligtvis är bra på många sätt. Riktigt varma 

sommardagar råder parkeringskaos längs Stendalsvägen. 

Kontakt 

Mattias Widmark 

mailto:widmark.mattias@gmail.com


  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2012:612 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 342 
Medborgarförslag - En belyst gång- och cykelväg, Nejlike-
vägen, Tullinge Villastad - Hörselslingan, Huddinge 
(sbf/2012:612) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget och ger förvalt-
ningen i uppdrag att skyndsamt söka en samfinansieringslösning med Hud-
dinge kommun och markägaren Locum, med sikte på att under 2014 genom-
föra en fullgod gång- och cykelväg, inklusive belysning. 
 
Sammanfattning 
Som förslagsställaren beskriver finns en upptrampad stig mellan Nejlikevä-
gen i Tullinge och Parkvägen/Hörselslingan i Huddinge kommun där många 
målpunkter, i form av arbetsplatser, service, pendeltågsstation finns utspridda 
över ett större område. Ungefär 80 % av stigens sträckning går inom Hud-
dinge kommun på en fastighet där Locum AB är markägare.  Hur många som 
får en kortare resväg till sin slutdestination via stigen är svårt att uppskatta då 
sjukhusområdet är stort och målpunkterna många och utspridda. I teorin får 
uppskattningsvis 150 hushåll en resvägsförkortning på över 500 meter (ca 6 
minuter räknat i tid) för gångresor till och från Karolinska sjukhuset.  
 
Vid platsbesök på stigen konstaterades att passagen används frekvent men 
också att den är smal (0,5-1,0 m), går genom tät vegetation och har en brant 
lutning i kuperad terräng.  
 
Nämnden anser att förslaget om en förbättrad passage skulle innebära en stor 
vinst för delar av östra Tullinge. Nämnden konstaterar att förslagsställaren 
med stort tålamod pekat på möjligheten att genom en kortare gång- och cy-
kellänk få en bättre kontakt mellan Botkyrka kommun och den regionala 
stadskärnan Flemingsberg i Huddinge kommun, vilket är helt i linje med 
kommunens ambitioner. 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2013-12-10 Dnr   sbf/2012:612 
 

Nämnden ger förvaltningen i uppdrag att skyndsamt söka en samfinansie-
ringslösning med Huddinge kommun och markägaren Locum, med sikte på 
att under 2014 genomföra en fullgod gång- och cykelväg, inklusive belys-
ning. Den tillkommande kostnaden för belysning är klart motiverad, inte 
minst med tanke på det stora flertalet av de som kommer använda den nya 
länken sannolikt gör det till och från sitt arbete, det vill säga på tider då be-
lysningen är klart önskvärd. Utan belysning är hela investeringen mer tvek-
sam. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Sven-Bertil Ankarstad om att Botkyrka kommun och Huddinge 
kommun i samarbete anlägger en belyst gång- och cykelväg mellan Nejli-
kevägen, Tullinge – Hörselslingan, Huddinge. Förslaget inkom till Botkyrka 
kommun 2012-11-22 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2012-12-27. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-11-13. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 2013-11-13 Dnr  sbf/2012:612 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen   
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 61 000 Sms·/HandläggareMobilTelefon/· E-post olov.lindquist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Anton Anander 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Medborgarförslag - En belyst gång- och cykelväg, Nejlike-
vägen, Tullinge Villastad - Hörselslingan, Huddinge 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Sven-Bertil Ankarstad om att Botkyrka kommun och Huddinge 
kommun i samarbete anlägger en belyst gång- och cykelväg mellan Nejlike-
vägen, Tullinge – Hörselslingan, Huddinge. Förslaget inkom till Botkyrka 
kommun 2012-11-22 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2012-12-27. 
 
Yttrande 
Som förslagsställaren beskriver finns en upptrampad stig mellan Nejlikevä-
gen i Tullinge och Parkvägen/Hörselslingan i Huddinge kommun där många 
målpunkter, i form av arbetsplatser, service, pendeltågsstation finns utspridda 
över ett större område. Ungefär 80 % av stigens sträckning går inom Hud-
dinge kommun på en fastighet där Locum AB är markägare.  Hur många som 
får en kortare resväg till sin slutdestination via stigen är svårt att uppskatta då 
sjukhusområdet är stort och målpunkterna många och utspridda. I teorin får 
uppskattningsvis 150 hushåll en resvägsförkortning på över 500 meter (ca 6 
minuter räknat i tid) för gångresor till och från Karolinska sjukhuset.  
 
Förvaltningen kunde vid platsbesök på stigen konstatera att passagen används 
frekvent men också att den är smal (0,5-1,0 m), går genom tät vegetation och 
har en brant lutning i kuperad terräng.  
 
Förvaltningen tycker att förslagsställarens förslag om en förbättrad passage 
skulle innebära en stor vinst för delar av östra Tullinge. Förvaltningen före-
slår därför att som åtgärd, i dialog med Huddinge Kommun och Locum, för-
bättra standarden på stigen genom att bredda och grusa upp den och röja ve-
getationen runt om den för förbättrad passagemöjlighet. För att stigen ska 
marknadsföras och användas så mycket som möjligt föreslås att vägvisnings-
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skyltning till stigen sätts upp på lämpliga platser inom området. Åtgärderna 
bedöms kosta ca 300 000 kr. 
 
Alternativet, att i enlighet med förslagsställarens tanke, ställa i ordning en be-
lyst och asfalterad gång- och cykelväg anser förvaltningen vara ett alltför 
kostsamt alternativ med hänsyn till resandeunderlaget och terrängen i skogs-
partiet. En sådan lösning bedöms kosta ytterligare 120 000 kr för asfaltering 
och belysning. 
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 





Rubrik En belyst gång- och cykelväg (Nejlikevägen Tullinge 
villastad, Botkyrka – Hörselvägen, Huddinge) 

Förnamn Sven-Bertil  

Efternamn Ankarstad  

Namn Sven-Bertil Ankarstad  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag En belyst gång- och cykelväg (Nejlikevägen Tullinge 
villastad Botkyrka – Hörsleslingan Huddinge) Gång- 
och cykelvägens längd är ca 250 meter. Förslaget 
kan genomföras genom ett samarbete med Huddinge 
kommun.  

Motivering Idag finns det en obelyst naturstig mellan 
Nejlikevägen Tullinge – Hörselslingan Huddinge. 
Denna naturstig är en naturlig förbindelse för 
Tullinge villastads invånare, som skall till Huddinge 
sjukhus, Högskolan, Flemmeingsbergs pendelstation. 
Under den mörka höst- och vinterperioden känns 
denna obelysta naturstig mycket otrygg för dem, 
som använder naturstigen. Därför önskar vi 
Tullingebor att Botkyrka kommun och Huddinge 
kommun i samarbete anlägger denna gång- och 
cykelväg. 

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:40 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 343 
Medborgarförslag - Förbättrad gångväg till Hamringe 
(sbf/2013:40) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden välkomnar alla förslag om bättre gång- och cy-
kelförbindelser. Medborgarförslaget är i linje med kommunens ambition att 
förbättra framkomligheten för gående och cyklister i alla Botkyrkas stadsde-
lar. 
 
Nuvarande gångbana från korsningen Huddingevägen-Hamringevägen i den 
branta backen ner till båtklubben är väldigt smal. Nästa sträcka är förvisso 
bredare, men inte så väl underhållen. Sträckan förbi vattenparken är däremot 
både nyanlagd och trevlig. Nästa sträcka, fram till Botkyrkabyggens bostä-
der, som medborgarförslaget handlar om, saknar dessvärre helt en gång- och 
cykelbana. 
 
I nuläget är det relativt få som bor i Hamringe, men i förslaget till ny över-
siktsplan för Botkyrka kommun, pekas området ut som ett intressant föränd-
ringsområde för kommande år. Såväl Botkyrkabyggen som flera privata 
markägare i området har ett intresse av nya bostäder och annan utveckling i 
området. Området har ett attraktivt läge vid Tullingesjöns strand, nära kol-
lektivtrafiken på Huddingevägen mellan Tumba och Tullinge. Nämnden ser 
att frågan om bättre gång- och cykelförbindelser bör tas upp inom ramen för 
en större diskussion om hur hela området kan utvecklas. 
 
Nämnden kan i nuläget inte prioritera resurser till den föreslagna åtgärden, 
men ser att gång- och cykelförbindelserna i hela området på sikt behöver ses 
över och kompletteras. Nämnden har också i svar på tidigare medborgarför-
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slag varit tydliga med att det i området är viktigt att hålla nere bilarnas has-
tighet genom olika typer av trafiksäkerhetsåtgärder. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att förbättra gångvägen till Hamringe. Förslaget inkom till Botkyrka 
kommun 2012-12-19 och till samhällsbyggnadsförvaltningen  
2013-02-04.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-07. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Medborgarförslag - Förbättrad gångväg till Hamringe 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att förbättra gångvägen till Hamringe. Förslaget inkom till Bot-
kyrka kommun 2012-12-19 och till samhällsbyggnadsförvaltningen  
2013-02-04.  
 
Yttrande 
Idag finns det en gångbana som går från korsningen Huddingevägen-
Hamringevägen ner till båtklubben. Denna anser samhällsbyggnadsförvalt-
ningen håller en standard som motsvarar de flöden som förekommer på 
Hamringevägen.  
 
När det gäller sträckan från gångbanan till vattenparken så ägs inte denna 
väg av Botkyrka kommun. Däremot äger kommunen marken vid sidan av 
vägen. Samhällsbyggnadsförvaltningen avstyrker förslaget, eftersom flödet 
av bilar är tämligen lågt på denna del av Hamringevägen.   
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef  





Rubrik Förbättrad gångväg till Hamringe 

Förnamn Inga-Lill  

Efternamn Eklöf 

Namn Inga-Lill Eklöf 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Förbättrad gångväg till Hamringe 

Motivering Gångvägen från Huddingevägen ner till Hamringe 
håller delvis en låg standard.  I synnerhet från 
vattenparken fram till Hamringe. Där tvingas 
gångtrafikanterna att gå på den smala bilvägen. 
Eftersom jag har fått information om att det är 
kommunens mark ned mot Tullingesjön vid sidan av 
bilvägen så föreslås att kommunen anlägger en 
gångväg i direkt anslutning till bilvägen från 
vattenparken fram till Hamringe. Det borde kunna 
ske på samma sätt som tidigare gjorts på sträckan 
intill båtklubbens stängsel fram till vattenparken 
genom att lägga ut fyllningsmassor och plana ut 
upphöjningar. 
 

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:44 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 344 
Medborgarförslag - Anlägg en återvinningsstation i nya 
Rikstensområdet (sbf/2013:44) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 
Som förslagsställaren mycket riktigt skriver så ägs de återvinningsstationer 
som finns i Botkyrka kommun av FTI (Förpacknings- och tidningsin-
samlingen). FTI är det företag som ansvarar för att det s.k. producentansva-
ret efterlevs, det vill säga att producenterna tar sitt ansvar för förpackning-
arna även efter att konsumenterna förbrukat varan.   
 
Förslagsställaren önskar att det anläggs en återvinningsstation i Riksten. 
FTI har också beviljats bygglov för en sådan station i närheten av korsning-
en Friluftsvägen/Hanvedens Allé. Förslagsställarens önskemål är därmed 
uppfyllt.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Mats Strand om att anlägga en återvinningsstation i Riksten. Försla-
get inkom till Botkyrka kommun 2013-01-09 och till samhällsbyggnadsför-
valtningen 2013-02-04. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-17. 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Agneta Engver Lindquist 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Medborgarförslag - Anlägg en återvinningsstation i nya 
Rikstensområdet 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Mats Strand om att anlägga en återvinningsstation i Riksten. Försla-
get inkom till Botkyrka kommun 2013-01-09 och till samhällsbyggnadsför-
valtningen 2013-02-04 
 
Yttrande 
Som förslagsställaren mycket riktigt skriver så ägs de återvinningsstationer 
som finns i Botkyrka kommun av FTI (Förpacknings- och tidningsin-
samlingen). FTI är det företag som ansvarar för att det s.k. producentansva-
ret efterlevs, det vill säga att producenterna tar sitt ansvar för förpackning-
arna även efter att konsumenterna förbrukat varan.   
 
Förslagsställaren önskar att det anläggs en återvinningsstation i Riksten. 
FTI har också beviljats bygglov för en sådan station i närheten av korsning-
en Friluftsvägen/Hanvedens Allé. Förslagsställarens önskemål är därmed 
uppfyllt.  
 
 
 
Magnus Andersson Agneta Engver Lindquist 
Samhällsbyggnadschef  t f Stadsbyggnadschef                       
 





Rubrik    

Förnamn Mats  

Efternamn  Strand  

Namn Mats Strand  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer  

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag Anlägg en återvinningsstation i Nya Rikstensområdet.  
Se till att exploatören för skaffar fram erforderligt 
markområde och anmoda denne att iordningställa 
uppställningsplats för containrar samt begära av 
Förpacknings och tidningsinsamlingen (Fti) att förse 
platsen med erforderlig utrustning. 

Motivering Jag bor granne med den återvinningsstation belägen i 
korsningen Smedvägen och  Pålamalmsvägen.  
Stationen ser ofta ut som en soptipp eftersom personer 
från när och fjärran lämpar sina kassar direkt på marken 
när containrarna är överfulla.  
Jag ser ofta att bilar söderifrån, sannolikt från 
Rikstenområdet, lämnar sitt returmaterial vid stationen.   
 
Jag har varit i kontakt med Fti ett antal gånger och 
påpekat  
 förhållandet och även framfört min synpunkt att Rikssten  
borde ha en egen station. 

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:46 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 345 
Medborgarförslag - Låsmöjligheter för cykel (sbf/2013:46) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat, men ger 
förvaltningen i uppdrag att ta initiativ till en dialog med Botkyrkabyggen 
om utbyte av de aktuella cykelställen, i enlighet med medborgarförslaget. 
 
Förvaltningen får också uppdrag att följa upp cykelplanen och inventera an-
tal cykelställ i kommunen som står till förfogande för medborgarna. 
 
Sammanfattning 
De cykelställ som medborgarförslaget handlar om ägs inte av Botkyrka 
kommun utan av Botkyrkabyggen, men kommunen har tillsammans med 
Botkyrkabyggen ansvaret för driften av området. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden ger samhällsbyggnadsförvaltningen i uppdrag 
att ta initiativ till en dialog med Botkyrkabyggen om möjligheten att byta ut 
deras gamla cykelställ till ramlåsningsställ i enlighet med medborgarförsla-
get. Nämnden vill samtidigt understryka vikten av att befintliga cykelställ 
på kommunens mark underhålls och kompletteras vid behov. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att låsmöjligheter för cykel vid gångbron till tågen vid Tumba  
station. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2013-01-17 och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2013-02-04.   
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-11-06. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Medborgarförslag - Låsmöjligheter för cykel 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat och uppdrar 
till samhällsbyggnadsförvaltningen att försöka få till en samfinansiering 
med Botkyrkabyggen.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att låsmöjligheter för cykel vid gångbron till tågen vid Tumba  
station. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2013-01-17 och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2013-02-04.   
 
Yttrande 
De cykelställ som medborgarförslaget handlar om ägs inte av Botkyrka 
kommun utan av Botkyrkabyggen, men kommunen har tillsammans med 
Botkyrkabyggen ansvaret för driften av området. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen föreslår därför att samhällsbyggnadsnämn-
den ger förvaltningen i uppdrag att försöka få till en samfinansiering  med 
Botkyrkabyggen för att byta ut deras gamla cykelställ till ramlåsningsställ i 
enlighet med medborgarförslaget.  
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 







  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:75 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 347 
Medborgarförslag - Installera orienteringskartor i nära an-
slutning till tunnelbana, pendeltåg och bussterminal 
(sbf/2013:75) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.   
 
Sammanfattning 
Uppsättning av orienteringstavlor är en angelägen fråga. Botkyrka kommun 
utformar för närvarande ett skyltprogram, som ska vara färdigt vid årsskif-
tet. Nämndens bedömning är därför att de förslag som Gabby Åkesson har 
angående skyltning kan behandlas under 2014.    
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Gabby Åkesson om att installera orienteringstavlor i nära anslutning 
till tunnelbanor, pendeltåg och bussterminal. Förslaget inkom till Botkyrka 
kommun 2013-02-14 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-02-28.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-17. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
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Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Skyltar om att stänga av motorn vid 
återvinningsstationer 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att sätta upp skyltar där bilister ombeds att stänga av motorn vid 
kommunens återvinningsstationer. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 
2013-04-15 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-05-02.  
 
Yttrande 
I Botkyrka kommun finns ca 30 st återvinningsstationer. Dessa ägs av FTI 
(Förpacknings- och tidningsinsamlingen). FTI ansvarar för att producenter-
na tar sitt ansvar, även efter det att konsumenterna förbrukat varan.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen tycker i likhet med förslagsställaren att det 
är bra om bilister stänger av motorn när de besöker återvinningsstationerna. 
Vi anser dock att den typ av skyltar som föreslås bör sättas upp och bekostas 
av FTI, inte minst eftersom den totala kostnaden för en sådan uppsättning 
beräknas bli ca 50 000 kr. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen kommer att kontakta FTI om ett sådant åta-
gande.  
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 







  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:126 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 348 
Medborgarförslag - Skapa parkering med handikapptill-
stånd vid Tullinge vårdcentral (sbf/2013:126) 

 
Beslut 
Ärendet ska avgöras idag. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.   
 
Sammanfattning 
Den mark där den tilltänkta handikapplatsen ska anläggas, ägs inte av Bot-
kyrka kommun. Idag finns en handikapplats inom området, men efter kon-
takter med fastighetsförvaltaren Hemsö, har nämnden fått besked om att yt-
terligare en plats för personer med handikappstillstånd kommer att anläggas 
inom området. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Maud Söderström om att anlägga en parkeringsplats för personer 
med handikapptillstånd vid Tullinge vårdcentral. Förslaget inkom till Bot-
kyrka kommun 2013-03-04 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-
04-03.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-30. 
 
Yrkande 
Stefan Dayne (KD) yrkar bifall till medborgarförslaget. 
 
Per Börjel (TUP) yrkar på återremiss med hänvisning till de konkreta för-
slag som deltagande förslagsställare presenterat.  
 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2013-12-10 Dnr   sbf/2013:126 
 

Propositionsordning 
• Ställningstagande om ärendet ska avgöras idag eller senare. 
• Om ärendet ska avgöras idag: besvarat. 

 
Ordföranden finner att ärendet ska avgöras idag och att medborgarförslaget 
anses besvarat. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Skapa parkering med handikapptill-
stånd vid Tullinge vårdcentral 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Maud Söderström om att anlägga en parkeringsplats för personer 
med handikapptillstånd vid Tullinge vårdcentral. Förslaget inkom till Bot-
kyrka kommun 2013-03-04 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-
04-03.  
 
Yttrande 
Den mark där den tilltänkta handikapplatsen ska anläggas, ägs inte av Bot-
kyrka kommun. Idag finns en handikapplats inom området, men efter kon-
takter med fastighetsförvaltaren Hemsö, har samhällsbyggnadsförvaltningen 
fått besked om att ytterligare en plats för personer med handikappstillstånd 
kommer att anläggas inom området. 
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef        
 



Rubrik Medborgarförslag - Skapa parkering med 
handikapptillstånd vid Tullinge vårdcentral 

Förnamn Maud 

Efternamn Söderström 

Namn Maud Söderström 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Det är akut att skapa parkering med 
handikapptillstånd utanför entren till Tullinge 
vårdcentralen och Reagerakliniken. Det går att offra 
lite buskar närmast entren för parkeringar.  
 

Motivering De parkeringar som är närmast Tullinge vårdcentral, 
Reagerakliniken och Apoteket tillhör brf i höghusen 
och får inte användas av vårdcentralens besökare. 
Jag har hamnat i diskution med boende när jag följt 
med mina föräldrar dit och det är allt annat än 
trevligt. Jag vet inte vem som äger marken runt 
fastigheten. Det är heller inte tillåtet att gå genom 
restaurangen från baksidan. Jag tycker att man kan 
ta bort lite buskar närmast entren. Man kan också 
flytta vårdcentralen så att de som har svårt att gå, 
vilket gäller många som besöker dessa kliniker, kan 
få det lättare att ta sig in i lokalerna. Men det är 
naturligtvis mer kostsamt än att ordna 
parkeringsplatser. Det förslaget blir mitt nästa steg 
om inte parkeringsförslaget tas på alvar. Tråkigt att 
det ska behövas ältas självklarheter i oändlighet. 
Tack för ordet Med vänlig hälsning, Maud 
Söderström  
  

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2013-12-10 Dnrsbf/2013:129 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 349 
Medborgarförslag - Hastighetssänkande åtgärder och 
skyltning om skolor på Kanslivägen (sbf/2013:129) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden anser att medborgarförslaget är bra och har för 
avsikt att nu under hösten ordna med skyltning längs vägen. Dessutom är 
två stycken fartgupp numera anlagda. Den totala kostnaden för samtliga åt-
gärder beräknas bli ca 30 000 kr. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Camilla Höglund om hastighetssänkande åtgärder och skyltning på 
Kanslivägen i Tullinge. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2013-03-19 
och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-04-04.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-10-31. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Hastighetssänkande åtgärder och 
skyltning om skolor på Kanslivägen 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Camilla Höglund om hastighetssänkande åtgärder och skyltning på 
Kanslivägen i Tullinge. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2013-03-19 
och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-04-04.  
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsförvaltningen anser att medborgarförslaget är bra och har 
för avsikt att nu under hösten ordna med skyltning längs vägen. Dessutom 
är två stycken fartgupp numera anlagda. Den totala kostnaden för samtliga 
åtgärder beräknas bli ca 30 000 kr. 
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef        
 
 





Rubrik    

Förnamn Camilla  

Efternamn  Höglund  

Namn Camilla Höglund  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer  

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag På Kanslivägen i Riksten/Tullinge ligger det för 
närvarande två förskolor (Luna och Stella) samt 
förskoleverksamhet i samma lokaler som förskolan Stella. 
Förskolan Luna har funnits i två år redan och än finns inga 
skyltar om att det ligger förskolor där. Här vistas dagligen 
ca 150 barn. Barn som ska ta sig till och från sin 
"arbetsplats". Längre ner på vägen byggs också nya 
Rikstens skola och en idrottshall som redan nu är i bruk. 
Denna väg är väldigt bred och rak om många vägar på 
det gamla flygfältet i Riksten, men på denna väg finns det 
inga fartdämpande åtgärder och hastigheten är oftast 
långt över de tillåtna 30 km/h. Det finns 1 styck 30-skylt 
delvis dold rakt utanför förskolan Stella, men det är också 
allt. Förslag på hastighetssänkande åtgärd är fartgupp då 
det inte borde föreligga något hinder för detta då bussen 
inte trafikerar denna väg. Även tydligare skylta som 
informerar om att det finns förskolor där, det finns noll 
(0) skyltar om detta i dagsläget. Samt  samt målning på 
vägen som upplyser om att det är 30 km/h. 

Motivering Detta är en farlig väg där många barn trafikerar dagligen 
och kanske är det bara en tidsfråga innan enolycka sker 
då så många barn måste ta denna väg varje dag.  
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Samhällsbyggnadsnämnden 
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§ 350 
Medborgarförslag -Skyltar om att stänga av motorn vid 
återvinningsstationer (sbf/2013:175) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden ger förvaltningen i uppdrag att återkoppla re-
sultat av diskussionerna med FTI till nämnden. 
 
Sammanfattning 
I Botkyrka kommun finns ca 30 st återvinningsstationer. Dessa ägs av FTI 
(Förpacknings- och tidningsinsamlingen). FTI ansvarar för att producenter-
na tar sitt ansvar, även efter det att konsumenterna förbrukat varan.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden tycker i likhet med förslagsställaren att det är 
bra om bilister stänger av motorn när de besöker återvinningsstationerna. Vi 
anser dock att den typ av skyltar som föreslås bör sättas upp och bekostas av 
FTI, inte minst eftersom den totala kostnaden för en sådan uppsättning be-
räknas bli ca 50 000 kr. Vi kommer att kontakta FTI för ett sådant åtagande. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att sätta upp skyltar där bilister ombeds att stänga av motorn vid 
kommunens återvinningsstationer. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 
2013-04-15 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-05-02.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-11-04. 
 
Yrkande 
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till medborgarförslaget och att kommunen tar 
kostnaden. 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2013-12-10 Dnr   sbf/2013:175 
 

 
Proposition 
Ordföranden ställer proposition mellan yrkandet på bifall och sitt eget yr-
kande att anse medborgarförslaget besvarat. Ordföranden finner att sam-
hällsbyggnadsnämnden beslutar enligt ordförandens förslag.  
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Skyltar om att stänga av motorn vid 
återvinningsstationer 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag om att sätta upp skyltar där bilister ombeds att stänga av motorn vid 
kommunens återvinningsstationer. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 
2013-04-15 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 2013-05-02.  
 
Yttrande 
I Botkyrka kommun finns ca 30 st återvinningsstationer. Dessa ägs av FTI 
(Förpacknings- och tidningsinsamlingen). FTI ansvarar för att producenter-
na tar sitt ansvar, även efter det att konsumenterna förbrukat varan.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen tycker i likhet med förslagsställaren att det 
är bra om bilister stänger av motorn när de besöker återvinningsstationerna. 
Vi anser dock att den typ av skyltar som föreslås bör sättas upp och bekostas 
av FTI, inte minst eftersom den totala kostnaden för en sådan uppsättning 
beräknas bli ca 50 000 kr. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen kommer att kontakta FTI om ett sådant åta-
gande.  
 
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 



  
 

  
 

     
 

 

 
Rubrik    

Förnamn Marie  

Efternamn  Wallander  

Namn Marie Wallander  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer    

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag Skyltar om att stänga av motorn när man lämnar skräp på 
återvinningsstationerna. 

Motivering Har nu alldeles för många gånger noterat att folk lämnar motorn 
igång medan de slänger sopor vid återvinningsstationerna. Lite av 
miljövinsten försvinner ju då. Tror inte att folk tänker sig för, för 
när man påpekar detta så stänger de mer än gärna av motorn. 
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§ 351 
Medborgarförslag - Aktiv påtryckning att ytterligare pendel-
tågsentré ska byggas vid Tullinge station (sbf/2013:232) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat och ger sam-
tidigt förvaltningen i uppdrag att tillskriva landstingets trafikförvaltning i 
ärendet. 
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden kan konstatera att förslaget är helt i linje med 
nämndens ambition gällande Tullinge station. Frågan om en ytterligare upp-
gång vid Tullinge station har diskuterats länge. Kommunen beskrev redan 
2004 en lösning i detaljplaneprogrammet för centrala Tullinge. Frågan har 
tagits upp vid åtskilliga möten med Stockholms läns landstings trafikför-
valtning (tidigare SL). Kommunen har även kommunicerat frågan skriftlig-
en och i andra sammanhang haft uppe frågan både på politisk nivå och tjäns-
temannanivå. Ett förslag från socialdemokraterna i landstinget för några år 
sedan om en förstudie tillsammans med kommunen avslogs tyvärr. 
 
Kollektivtrafiken är landstingets ansvar, men om landstinget ändrar uppfatt-
ning vill vi givetvis medverka i en lösningsinriktad diskussion. Kommunen 
fortsätter sitt arbete att utveckla centrala Tullinge. I årets budget finns 1,5 
mkr avsatta för förnyelse vid befintlig entré och gångtunnel vid Tullinge 
station. Åtgärderna genomförs under första halvåret 2014. 
 
Kommunen kommer att fortsätta sina ansträngningar gentemot landstinget. 
Det är i grunden svårbegripligt att man från kollektivtrafikhuvudmannen 
inte vill vara med och diskutera hur vi kan skapa en fungerande station, som 
på ett bättre sätt svarar mot antalet resenärer i Tullinge. När nu frågan kom-
mit upp även i ett medborgarförslag ges ett utmärkt tillfälle att påminna  
 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2013-12-10 Dnr   sbf/2013:232 
 

landstinget om kommunens vilja. Nämnden ger därför förvaltningen i upp-
drag att på nytt tillskriva landstingets trafikförvaltning och skicka med en 
kopia på medborgarförslaget och kommunens svar. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Lasse Persson om att genomföra en aktiv påtryckning för att ytterli-
gare en pendeltågsentré ska byggas vid Tullinge station. Förslaget inkom till 
Botkyrka kommun 2013-05-03 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 
2013-06-07. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-11-04. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
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Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Aktiv påtryckning att ytterligare en 
pendeltågsentré ska byggas vid Tullinge station 
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Lasse Persson om att genomföra en aktiv påtryckning för att ytterli-
gare en pendeltågsentré ska byggas vid Tullinge station. Förslaget inkom till 
Botkyrka kommun 2013-05-03 och till samhällsbyggnadsförvaltningen 
2013-06-07.  
 
Yttrande 
Frågan om en ytterligare uppgång vid Tullinge station är inte ny. Exempelvis 
finns ett sådant förslag med i detaljplaneprogrammet från 2004 för Centrala 
Tullinge. Frågan har också varit uppe på åtskilliga samverkansmöten med 
Stockholms läns landstings trafikförvaltning (tidigare SL). Kommunen har 
även kommunicerat frågan skriftligen och i andra sammanhang haft uppe 
frågan både på politisk nivå och tjänstemannanivå.     
 
Kommunen kommer givetvis att ha fortsätta samtal med landstingets trafik-
förvaltning i frågan, men med hänvisning till ovanstående har samhällsbygg-
nadsförvaltningen svårt att se vilka ytterligare aktiva påtryckningsmetoder 
som kan genomföras.  

  
 
 
Magnus Andersson Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 



Rubrik Aktiv påtryckning för att ytterligare en 
pendeltågsentré ska byggas vid Tullinge station 

Förnamn Lasse 

Efternamn Persson 

Namn Lasse Persson 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Att Botkyrka kommun aktivt driver på berörda 
parter (SL, Trafikverket) för att en ytterligare 
pendeltågsentre, nordost, må byggas vid Tullinge 
station.  

Motivering Nuvarande entre har underkapacitet. Trängseln i 
den branta trappan utgör en olycksrisk. En ny entre 
skulle öka tillgängligheten till kollektivtrafiken för 
äldre och handikappade.  
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§ 80 
Medborgarförslag - Bättre parkeringsmöjligheter vid 
Eklidshallen (sbf/2013:239) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Sammanfattning 
De parkeringsplatser som finns vid Eklidshallen och som används av perso-
nal och besökande till äldreboendet behövs. Tidigare försök med att dela 
denna parkering med skolan var inte tillfredsställande. Besökare till 
Eklidshallen är hänvisade till skolans parkering och på kvällstid går det även 
att parkera framför lastkajen och vid soprummet på baksidan av skolan. 
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarförslag av 
Camilla Törnroos om bättre parkeringsmöjligheter vid Eklidshallen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse date-
rad 2013-11-13. 
 
__________ 
 
 
 
 
Expedieras till 
Camilla Törnroos 
Kommunfullmäktige 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist 
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Bättre parkeringsmöjligheter vid 
Eklidshallen 
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarförslag av 
Camilla Törnroos om bättre parkeringsmöjligheter vid Eklidshallen. Försla-
get inkom till Botkyrka kommun 2013-05-24 och till samhällsbyggnadsför-
valtningen 2013-06-07. 
 
Yttrande 
De parkeringsplatser som finns vid Eklidshallen och som används av perso-
nal och besökande till äldreboendet behövs. Tidigare försök med att dela 
denna parkering med skolan var inte tillfredställande. Besökare till Eklids-
hallen är hänvisade till skolans parkering och på kvällstid går det även att 
parkera framför lastkajen och vid soprummet på baksidan av skolan. 
 
 
 
Magnus Andersson Maude Andersson Pekkanen 
Samhällsbyggnadschef Fastighetschef        
 



Rubrik    

Förnamn Camilla  

Efternamn  Törnroos  

Namn Camilla Törnroos  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer  

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag Hej! 
Jag har synpunkter på parkeringen utanför Eklidshallen i 
Tullinge! De få platser som fanns/finns har nu blivit 
besöksparkering för besökare till Kärsdala äldreboende 
och besökstillstånd krävs! Min fråga är var alla ledare och 
föräldrar till alla aktiviteter i Eklidshallen ska parkera?!? 
På centrumparkeringen krävs p-skiva och 
infartsparkeringen är oftast full. Tullinge 
gymnastikförening (där jag själv är aktiv) har många 
engagerade ledare som spenderar många timmar i hallen 
kvällar och helger! Som förälder vill man kunna släppa av 
sitt barn utan att skapa kaos. De senaste gångerna har en 
bil från parkeringsbolaget stått placerad så att ingen 
vågade stanna vilket leder till än mer kaos och trafikfara!! 
Jag förstår att äldreboendet behöver parkering men det 
måste finnas möjlighet till kompromiss! Parkeringen längs 
Östanvägen kan avsättas för äldreboendet medan 
parkeringen utanför hallen blir till för alla!! 

Motivering  Att ha en fungerande idrottsverksamhet i Tullinge borde 
ligga i kommunens intresse. Då måste det vara enkelt för 
ledare, tränare och föräldrar att på ett säkert sätt kunna 
parkera i anslutning till hallen!!!! 
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§ 105 
Svar på medborgarförslag - Omvandla Storvretsbadet till 
ett äventyrsbad (KF/2013:198) 

 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-10-08 i uppdrag att besvara ett med-
borgarförslag – Omvandla Storvretsbadet till ett äventyrsbad. Förslagsställa-
ren anser att det behövs ett nytt äventyrsbad i regionen och att Storvretsba-
det är gammalt och omodernt.  Enligt förslaget skulle nya byggnader kom-
plettera den befintliga anläggning och man kunde utnyttja utomhusytorna 
som finns i anslutning till Storvretsbadet. 
 
Sammanfattning 
Storvretsbadets främsta uppgift är att tillgodose medborgarnas möjligheter 
att delta i simskolor, göra det möjligt för skolor att bedriva idrottslektioner, 
ge plats åt föreningslivet att bedriva sin verksamhet eller åt medborgarna att 
kunna motionera i simhallen. Resurserna bör därför i första hand satsas på 
att rusta upp och utveckla de bad som redan finns.  
 
Ett äventyrsbad har en annan funktion och målgrupp. Det kan visserligen 
vara intressant som ett sätt att attrahera turister och medborgare. Men med 
tanke på att sådana planer eventuellt kommer att etableras i Hågelbyparken, 
och det redan finns ett äventyrsbad i grannkommunen Södertälje, är ytterli-
gare äventyrsbad definitivt en överetablering. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse  
2013-11-13 
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Referens Mottagare 
Roger Vintemar 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Omvandla Storvretsbadet till 
ett äventyrsbad 
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsnämnden fick 2013-10-08 i uppdrag att besvara ett med-
borgarförslag – Omvandla Storvretsbadet till ett äventyrsbad. Förslagsställa-
ren anser att det behövs ett nytt äventyrsbad i regionen och att Storvretsba-
det är gammalt och omodernt.  Enligt förslaget skulle nya byggnader kom-
plettera den befintliga anläggning och man kunde utnyttja utomhusytorna 
som finns i anslutning till Storvretsbadet. 
 
Sammanfattning 
Storvretsbadets främsta uppgift är att tillgodose medborgarnas möjligheter 
att delta i simskolor, göra det möjligt för skolor att bedriva idrottslektioner, 
ge plats åt föreningslivet att bedriva sin verksamhet eller åt medborgarna att 
kunna motionera i simhallen. Resurserna bör därför i första hand satsas på 
att rusta upp och utveckla de bad som redan finns.  
 
Ett äventyrsbad har en annan funktion och målgrupp. Det kan visserligen 
vara intressant som ett sätt att attrahera turister och medborgare. Men med 
tanke på att sådana planer eventuellt kommer att etableras i Hågelbyparken, 
och det redan finns ett äventyrsbad i grannkommunen Södertälje, är ytterli-
gare äventyrsbad definitivt en överetablering. 

 
Yttrande 
Botkyrka kommun har idag två simhallar som båda är byggda för närmare 
40 år sedan. Baden är byggda för en annan tid och verksamhet, vilket gör att 
de i sin utformning kan upplevas som omoderna och tråkiga av besökarna. 
Idag är det i princip full beläggning på Fittjabadet. Det finns fortfarande ett 
visst utrymme på Storvretsbadet, men i takt med att närliggande stadsdelar 
växer kommer det med stor sannolikhet bli fullt där också. Det största pro-
blemet är bristen på plats för skolorna att bedriva simskoleundervisning i 
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kombination med en ökad efterfrågan på simskoleverksamhet för allmänhet-
en. Skolklasser i norra Botkyrka är redan idag hänvisade till Storvretsbadet 
eftersom det är fullt på Fittjabaset. Storvretsbadet utökar antalet platser för 
barn och unga i simskolan kontinuerligt.  
 
Kultur- och fritidsförvaltningen anser inte att det finns behov av ett även-
tyrsbad på Storvretens idrottsplats. Äventyrsbad är utvecklade för lek och 
spontanaktiviteter och är spännande mötesplatser för barn och familjer. De 
är dock generellt inte utformade för de prioriterade områdena ur ett kultur- 
och fritidsperspektiv: att bedriva simundervisning samt att erbjuda anlägg-
ningar för simidrotten och motionsutövare. Resurserna bör i första hand läg-
gas på att tillgodose dessa behov.  
 
Dessutom finns sedan tidigare planer på att eventuellt bygga ett äventyrsbad 
i Hågelbyparken. Detta skulle innebära en särskild satsning på den målgrupp 
som efterfrågar lek och spontanaktiviteter. Att även bygga ut Storvretens 
bad för samma målgrupp skulle innebära en överetablering. 
 
 
Pernilla Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott & anläggning 
 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Förslagsställaren 
Kommunledningsförvaltningen 



Rubrik Omvandla Storvretsbadet till ett äventyrsbad 

Förnamn Jerry 

Efternamn Hultman 

Namn Jerry Hultman 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Skulle vilja omvandla Storvretsbadet till 
Storstockholms trevligaste och mest intressanta 
äventyrsbad!  
Och att inomhusdelen även utökar sin yta med 
tunnlar, tuber och solbadsmöjligheter och kanske 
även uteaktiviteter då det finns gott om mark 
utanför badet!  
Detta skulle bli ett bra kompliment då 
Stovretsbadet  idag anses lite trist och tråkigt 
skolbad och med lite dåligt renome med städning 
och där det saknas riktlinjer för ordning och diciplin 
men även allmänna regler som inte efterlevs och 
många boende i Botkyrka undviker att ta sina barn 
till för att simma eller ha kul i  
då det mesta saknas inkl.engagemang för 
Storvretsbadet....   

Motivering Detta med att uppgradera och utöka badet till ett 
riktigt äventyrsbad skulle uppmuntra och dra till sig 
många nya besökare till ett Botkyrka Kommun som 
är en intressant aktör på alla områden.  
Botkyrka Kommun måste även satsa på ungdomar 
och barn men även uppmuntra den yngre 
generationen och visa att vi kan i Botkyrka och vi 
vill!  
Dessutom finns det utbrymme för att göra ett riktigt 
äventyrsbad då detta inte saknas på södra sidan 
men finns ej i Botkyrka.  
Det finns endast ett liknande äventyrsbad på södra 
sidan (Södertälje) men det finns ett stort 
upptagningsområde för att det ska bära sig att få 
mycket nya besökare men även få många 



Botkyrkabor att söka sig till detta äventyrsbad som 
skulle också göra Botkyrka än mer attraktivt som 
kommun för alla innevånare samt tillresta.  
Själv går jag och simmar många gånger i veckan 
sedan många år tillbaka och ser tyvärr färre 
besökare till badet hela tiden.....  
Hoppas och tror att vår kommun har råd att satsa 
på våra innevånare i och omkring Botkyrka.....  
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§ 106 
Svar på medborgarförslag - Ploga en bana för skridskoåk-
ning på Tullingesjön (KF/2013:201) 

 
 
Beslut 
Kultur och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsförvaltningen fick 2013-02-04 i uppdrag att besvara ett 
medborgarförslag – Ploga skridskorunda och gör skidspår på Tullingesjön. 
Förslagsställaren vill att kommunen plogar en skridskorunda och skidspår 
på Tullingesjön för att ge närboende möjligheten att nyttja sjön vintertid och 
slippa ta bilen till Lida. 

 
Sammanfattning 
Kultur och fritidsnämnden håller med om att möjligheter till spontanidrott 
utomhus vintertid i närmiljö är ett viktigt uppdrag för kommunen. En rap-
port i ämnet färdigställdes av kultur och fritidsförvaltningen under hösten 
2013 och redovisas på kultur- och fritidsnämndens sammanträde i decem-
ber. Rapporten innehåller en inventering som visar på att majoriteten av an-
läggningar för vintersport finns i Tullinge med betoning på Lida.  Det finns 
en vilja från kommunen att sprida möjligheterna till motion utomhus vinter-
tid till fler kommundelar. Därför kommer prioriteringen vintern 2013-14 att 
vara att skapa vintersportmöjligheter i Tumba (Storvreten) och Norsborg 
(Brunna IP).   
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i tjänsteskrivelse  
2013-11-18. 
 
Yrkanden 
Ann-Margret Karlström (TUP) yrkar bifall till medborgarförslaget. 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
/Eget_namnd/ 

 2013-12-02 Dnr   KF/2013:201 
 

Petja Svensson (M) yrkar bifall till medborgarförslaget. 
 
Propositionsordning 
Kultur- och fritidsnämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot 
varandra.  
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Referens Mottagare 
Roger Vintemar 
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag – Ploga en bana för skridskoåk-
ning på Tullingesjön     
 
Förslag till beslut 
Kultur och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Ärendet 
Kultur- och fritidsförvaltningen fick 2013-02-04 i uppdrag att besvara ett 
medborgarförslag – Ploga skridskorunda och gör skidspår på Tullingesjön. 
Förslagsställaren vill att kommunen plogar en skridskorunda och skidspår 
på Tullingesjön för att ge närboende möjligheten att nyttja sjön vintertid och 
slippa ta bilen till Lida. 

 
Sammanfattning 
Kultur och fritidsnämnden håller med om att möjligheter till spontanidrott 
utomhus vintertid i närmiljö  är ett viktigt uppdrag för kommunen. En rap-
port i ämnet färdigställdes av kultur och fritidsförvaltningen under hösten 
2013 och redovisas på kultur- och fritidsnämndens sammanträde i decem-
ber. Rapporten innehåller en inventering som visar på att majoriteten av an-
läggningar för vintersport  finns i Tullinge med betoning på Lida.  Det finns 
en vilja från kommunen att sprida möjligheterna till motion utomhus vinter-
tid till fler kommundelar. Därför kommer prioriteringen vintern 2013-14 att 
vara att skapa vintersportmöjligheter i Tumba (Storvreten) och Norsborg 
(Brunna IP).   
 
   
 
Pernilla Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott & anläggning 
 
_________ 
Expedieras till 
Förslagsställaren 
Kommunledningsförvaltningen 



Rubrik    

Förnamn Bengt  

Efternamn  Lindström  

Namn Bengt Lindström  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer  

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag Mitt förslag är att under vinterhalvåret ploga en bana för 
skridskoåkning på Tullingesjön liknande den som plogas 
på Lida. Den behöver inte ha någon speciell start eller 
slutplats utan man ska kunna kliva på/av lite hur som. 
Hållplatser kan vara vid Maden, Solbadet, Stendalsbadet, 
Hamringe och kanske någon mer plats. Om man vänder 
plogbladet in mot sjön så kan man spåra för skidåkning 
(utan att dom förstörs av skridskoåkarna) i den snön som 
plogas ihop. Café Kajkanten blir ju ett perfekt ställe för 
varm choklad med vispgrädde och en ostfralla efter 
åkturen. 

Motivering Tullinge har exploderat med inflyttning så om alla ska ta 
sej med bilar eller buss till Lida så lär det bli kaos på 
parkeringen. Om det finns en åkbana på Tullingesjön ges 
det möjligheter att kunna gå ner till sjön och det är ju 
mer miljövänligt än alla bilar till Lida. Om nu en 
skidtunnel ska byggas så är mitt förslag ett miljövänligt 
alternativ för skid o skridskoåkning. Det kan väl vara 
samma som plogar på Lida som plogar på Tullingesjön så 
blir det lika bra på båda ställena. 
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Valärenden (KS/2014:5) 
 
Följande avsägelser har inkommit: 
 
Georg Ghaly (MP), ersättare i kultur- och fritidsnämnden och ersättare i 
kommunala rådet för funktionshinderfrågor 
 
Theresé Kanervainen (SD), nämndeman vid Södertörns tingsrätt 
 
Förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beviljar avsägelserna. 
 
Kommunfullmäktige bordlägger följande val: 
 
DIALOGFORUM FITTJA t o m 2014-12-31 
Ledamot och ordförande efter Bekir Uzunel (V) 
 
KULTUR- OCH FRITIDSNÄMNDEN t o m 2014-12-31 
Ersättare efter Gerg Ghaly (MP) 
 
KOMMUNALA RÅDET FÖR FUNKTIONSHINDERFRÅGOR t o m 
2014-12-31 
Ersättare efter Georg Ghaly (MP) 
 
SÖDERTÖRNS TINGSRÄTT t o m 2014-12-31 
Nämndeman efter Theresé Kanervainen (SD) 
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Ny motion  
 
Förslag till beslut 
Motionen överlämnas till kommunstyrelsen för beredning. 
 
Sammanfattning 
Följande motion väcks: 
 
- Trångboddhet i Botkyrkabyggen (SD), dnr KS/2014:29 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunfullmäktige Botkyrka  
Trångboddhet i Botkyrkabyggen 
 
Vi vet att trångboddheten är ett problem i vissa av våra kommundelar, särskilt inom 
allmännyttan.  Omfattningen av bostäder som är för trångbodda behöver kartläggas. Det behövs 
också en kartläggning av omfattningen av andra och tredjehandskontrakt i dessa trångbodda 
lägenheter. Vi vill att Botkyrkabyggen antar samma definition på trångboddhet som 
Landskronahem.1[bilaga 1]. Denna definition av trångboddhet tycker vi är rimlig utan att vara 
alltför rigid. Denna definition skall också gälla vid nytecknande av kontrakt.2  
 
En alltför stor trångboddhet medför ett ökat slitage på ytskikten i bostaden. Dessutom är inte 
fastigheternas utrymningsvägar dimensionerade för överbelagda lägenheter.3 
Vi anser även att definitionen gällande trångboddhet skall tillämpas av Botkyrkabyggen AB, 
som i ett ägardirektiv skall skriva in att man regelmässigt skall inventera 
vilka som bor i respektive lägenhet inom beståndet. De som olovligen bor i en lägenhet skall 
avhysas. 
 
Detta innebär självklart inte att lägenhetsinnehavare inte kan ha inneboende, hyra ut rum eller hyra 
ut sin lägenhet på lämpligt och tillåtet sätt.     
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att ge Kommunledningsfärvaltningen i uppdrag att se över hur ägardirektiven för 
Botkyrkabyggen AB ska kunna förändras så att en kontinuerlig kartläggning av 
det allmännyttiga beståndet genomförs i syfte att upptäcka trångboddhet samt 
 
att ge Kommunledningsförvaltningen i uppdrag att se över hur ägardirektiven för 
Botkyrkabyggen AB ska kunna förändras så att bolaget kan avhysa de 
som olovligen bor i andra- och tredje hand samt  
 
att ge Kommunledningsförvaltingen i uppdrag att följa riktlinjerna för hur många personer det 
lämpligen kan bo och vara skrivna i lägenheter av skilda storlekar vid upprättande av 
bostadskontrakt.    
Robert Stenkvist SD 

                                                 
1 http://www.landskronahem.se/index.php?page=uthyrningspolicy (se bilaga 1) 
2 http://kvp.expressen.se/nyheter/1.1086981/hyresbolag-vill-hindra-trangboddhet   
3 http://www.trelleborgsallehanda.se/skane/article527279/Hyresbolag-vill-hindra-
traringngboddhet.html   

http://www.landskronahem.se/index.php?page=uthyrningspolicy
http://kvp.expressen.se/nyheter/1.1086981/hyresbolag-vill-hindra-trangboddhet
http://www.trelleborgsallehanda.se/skane/article527279/Hyresbolag-vill-hindra-traringngboddhet.html
http://www.trelleborgsallehanda.se/skane/article527279/Hyresbolag-vill-hindra-traringngboddhet.html


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

Bilaga 1 [http://www.landskronahem.se/index.php?page=uthyrningspolicy ] 

 

Vi utgår därför från följande normer vid uthyrning: 
1 rok < 49 kvadratmeter, max tre personer 
2 rok < 70 kvadratmeter, max fyra personer 
3 rok < 90 kvadratmeter, max sex personer 
4 rok <110 kvadratmeter, max åtta personer 
5 rok <120 kvadratmeter, max 10 personer 

http://www.landskronahem.se/index.php?page=uthyrningspolicy
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Nya medborgarförslag  
 
Enligt kommunallagen får fullmäktige överlåta till styrelsen eller en annan 
nämnd att besluta i ett ärende som har väckts genom medborgarförslag. 
 
Förslag till beslut 
Följande medborgarförslag tas emot för besvarande: 
 
- Hinder för motortrafik öster om förskolan Prästkragen, Hallunda,  
dnr KS/2014:15 
Besvaras av samhällsbyggnadsnämnden 
 
- Förbjud alla raketer i tättbebyggt samhälle eller begränsa det till en öppen 
plats, dnr KS/2014:20 
Besvaras av kommunfullmäktige efter yttrande av kommunledningsförvalt-
ningen. 
 
- Anlägg en lekplats i Uttran, i natur/skogsområdet som omgärdas av Tre-
kantsvägen, Enstavägen och Norrbyvretsvägen, dnr KS/2014:32 
Besvaras av samhällsbyggnadsnämnden 
 

 
 



Jag rekommenderar kommunen att sätta upp hinder/bom eller liknande för motortrafik på 
gångvägen liggandes på östra sidan om Förskolan Prästkragen i Hallunda. Gångvägen löper mellan 
Prästkragen samt samfälligheten Odalåkern. (Nedan markerat med blått) 
 
Gångvägen används ofta under kväll och nattetid av motorfordon i form av bilar och motorcyklar 
som framförs i hög hastighet. Även dagtid framförs där privata fordon. Stora hjulspår löper sedan 
över kommunens gräsmattor i anslutning till samfälligheten Odalåkern. Då gångvägen löper mellan 
förskolan och samfälligheten uppfattar jag risk för olyckor samt att det självklart är störande. 
 
 
 

 
 
 
Dan Sturk 
 



Rubrik Förbjud alla raketer i tättbebyggt samhälle eller 
begränsa det till en öppen plats 

Förnamn Anita  

Efternamn Söderholm 

Namn Anita Söderholm 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Förbjud alla raketer i tättbebyggt samhälle. Om det 
måste skjutas raketer, begränsa det till en öppen 
plats t ex fälten vid Hågelby. 

Motivering Det är helt vansinnigt. Raketer hamnar på 
balkonger, bilar och det är överhuvudtaget livsfarligt 
att vistas utomhus. Dessutom skräpas det ner, det 
ligger raketer och smällare överallt. 

 



Rubrik Anlägg en lekplats i Uttran, i natur/skogsområdet 
som omgärdas av Trekantsvägen, Enstavägen och 
Norrbyvretsvägen 

Förnamn Melkart 

Efternamn Afram 

Namn Melkart Afram 

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer  

Telefonnummer  

Mobilnummer  

E-postadress  

Förslag Anlägg en lekpark i Uttran, i natur/skogsområdet 
som omgärdas av  Trekantsvägen, Enstavägen och 
Norrbyvretsvägen.  

Motivering Det saknas en naturlig mötesplats för barn och 
föräldrar i området. Det bor många barn i området, 
det är positivt och viktigt för dem att få chansen att 
lära känna sina grannar. Det skulle även öka 
boendekvaliteten för barnfamiljerna.  
 
Det finns en lekpark längst upp på Strandbacken, 
men det är  långt att gå med småbarn för dem som 
inte bor i närheten. Det är även olämpligt att gå dit 
från exempelvis Trekantsvägen eftersom det inte 
finns en gångväg hela vägen, vilket gör att man 
tvingas gå med barnen på bilvägen.   

 



Tullingepartiet - med målet Tullinge egen kommun - blev största partiet i Tullinge och 3:e största partiet i Botkyrka 
kommun i valet 2010. 

           
 
Kommunfullmäktige	
  	
          ENKEL	
  FRÅGA	
  
           2014-­01-­30 
 

Till kommunstyrelsens ordförande Katarina Berggren (S)  

Botkyrka kommuns hemsida 
 
Den 26 januari 2012 debatterades Tullingepartiets interpellation gällande Botkyrka kommuns 
hemsida. En av frågorna som ställdes var följande: Finns det planer på att förbättra 
sökfunktionerna på hemsidan?  
 
Kommunstyrelsens ordförande hänvisade till att Botkyrka nyligen genomfört ett genomgripande 
arbete för att utveckla sina sökmotorer. Tillsammans med ett specialistföretag på området skulle en 
övergripande strategi formas för att göra sökningar, såväl på webben som i andra sammanhang, 
mer effektiva. Utifrån strategin skulle man bygga om sökfunktionen på botkyrka.se. Detta skulle 
ske under 2013.  
 
Min fråga till kommunstyrelsens ordförande är: 

• Har den ombyggnation av sökfunktionen som utlovades den 26 januari 2012 
implementerats på kommunens hemsida? 

  
 
Anders	
  Thorén	
  (TUP)	
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